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Editorial
O αναμάρτητος...
Η φράση «ο αναµάρτητος πρώτος 
τον λίθον βαλέτω», είναι µία από τις 
γνωστότερες φράσεις της Αγίας Γραφής 
και της διδασκαλίας του Κυρίου που 
βρίσκεται στο Κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο 
και αφορά τη γυναίκα που ήθελαν να 
λιθοβολήσουν για λόγους µοιχείας.

Οι αιώνες πέρασαν. 

Η µοιχεία έπαψε -στη ∆ύση- να αποτελεί 
ποινικό αδίκηµα.

Οι πόλεις µας τσιµεντώθηκαν σε τέτοιο 
βαθµό που «λίθο», δε θα βρεις να µαζέψεις 
από τη γη για να τον πετάξεις.

Ωστόσο, η συνήθεια να κρίνουµε τους 
άλλους -ενίοτε πολύ αυστηρά- για λάθη 
που και εµείς έχουµε κάνει, µας έχει 
διαποτίσει σε τέτοιο βαθµό που θεωρούµε 
σχεδόν «υποχρέωση» µας, αυτή την 
τακτική.

Θύµα λεκτικού «λιθοβολισµού», τις 
περασµένες ηµέρες, έπεσε ο τραγουδιστής 
Χρήστος Μάστορας, για το ξεκάθαρο 
ατόπηµά της οδήγησης ύστερα από 
κατανάλωση αλκοόλ και της προσπάθειας 
–όπως περιγράφεται- να αποφύγει τον 
έλεγχο της αστυνοµίας.

Η επιτυχία στην πίστα, η διάκριση στα 
τηλεοπτικά show όπου είναι κριτής, 
η  όµορφη σύντροφος και η τεράστια 
εισπρακτική επιτυχία της ταινίας 
«Υπάρχω», είναι βλέπετε δυσκολοχώνευτα 
πράγµατα για πολλούς από εµάς.

Η αλήθεια ωστόσο είναι πως η πράξη του 
Μάστορα, η οποία είναι καταδικαστέα 
και επικίνδυνη, έχει ακολουθηθεί από 
πολλούς από εµάς. Ποιος δεν έχει πιεί ένα 
ποτηράκι παραπάνω;

Αν θέλουµε να είµαστε ειλικρινείς, 
το «καλό της ιστορίας», είναι η 
συνειδητοποίηση πως οι επαγγελµατίες 
της Τροχαίας κάνουν τη δουλειά τους, 
πως είναι στους δρόµους και πως δεν 
υποκύπτουν σε διακρίσεις. Και αυτό 
συµβάλλει ώστε να δηµιουργήσουµε 
σταδιακά -έστω και αργά- οδηγική 
συνείδηση και να πάψουµε να µετράµε 
θύµατα στους δρόµους.

Κάτι επιτέλους  δείχνει να αλλάζει…

Π
όσες φορές δεν ακούσαµε τη 
λέξη «τραγωδία» τις τελευταίες 
ηµέρες, µε αφορµή τα όσα συ-
νέβησαν στα Τέµπη. Και πως 

ολοκληρώνεται η τραγωδία; «...δι’ ελεου καί 
φόβου περαίνουσα τήν των τοιούτων πα-
θηµάτων κάθαρσιν» σύµφωνα µε τον ορι-
σµό της τραγωδίας που δίνει ο Αριστοτέλης 
στην Ποιητική του. Ο σκοπός της τραγωδί-
ας δηλαδή είναι να επιτύχει µέσα από τον οί-
κτο (τη συµπάθεια, την ευσπλαχνία) και τον 
φόβο που προκαλεί (στο κοινό) την κάθαρ-
ση αυτών των (φοβερών) παθηµάτων. Όλοι 
µας όταν ακούµε τη λέξη «κάθαρση» το µυα-
λό µας πηγαίνει αυτόµατα στην τραγωδία. 
Ποιο είναι όµως συγκεκριµένα το αντικείµε-
νο της κάθαρσης; Τι είναι εκείνο που καθαί-
ρεται στην τραγωδία και µε την τραγωδία; 

Ο υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και 
Οικονοµικών Κωστής Χατζηδάκης ήταν ο 
πρώτος που τάχθηκε υπέρ του αιτήµατος της 
«κάθαρσης», µιλώντας στην ΕΡΤ (27/01) 
για το σιδηροδροµικό δυστύχηµα στα Τέ-
µπη. «Μετά από κάθε µεγάλη τραγωδία, 
πρέπει να υπάρχει και κάθαρση. Αυτό ζη-
τάνε και αυτό αλίµονο εάν δεν τους το δώ-
σει η Ελληνική ∆ηµοκρατία. Θα έπρεπε να 
ήµασταν αλλού ταξιδεµένοι εάν δεν λαµβά-
ναµε το µήνυµα και από τις µεγάλες συγκε-
ντρώσεις για τα Τέµπη και από τις ευρύτερες 
αντιδράσεις. Και στις συγκεντρώσεις αυτές 
ήταν, το ξέρω και από προσωπική εµπειρία, 
και δικοί µας φίλοι και ψηφοφόροι».

Ήταν η πρώτη φορά που η τραγωδία των 
Τεµπών συνδέθηκε µε την κάθαρση. Ποσό 
βαριά και πολυσύνθετη όµως είναι η έννοια 
της «κάθαρσης»; Επανερχόµενοι στον ορι-
σµό του Αριστοτέλη και επιχειρώντας τη συ-
ντακτική του ανάλυση, υποκείµενο της κά-

θαρσης είναι η µίµηση, αντικείµενο είναι 
τα τραγικά παθήµατα και µέσο ο τραγικός 
έλεος και φόβος. Ωστόσο η τραγική µίµη-
ση δεν αφορά τους ανθρώπους. Είναι η µί-
µηση πράξεων και βίου. Γι’ αυτό και η κά-
θαρση δεν αφορά τα συναισθήµατα, αλλά 
είναι η κάθαρση των καταστάσεων και των 
βιωµάτων. Με αυτόν τον τρόπο η τραγικότη-
τα της υπόθεσης ξεπερνά τα στενά όρια και 
αναδεικνύεται ως άρρηκτα συνδεδεµένη µε 
την ανθρώπινη µοίρα. Η τραγική κάθαρση 
αφαιρεί από τα αισχρά παθήµατα κάθε έν-
νοια εφήµερου και παροδικού και τα ανάγει 
ώστε να αποδεικνύεται ο αιώνιος χαρακτή-
ρας της ουσίας τους. Υπάρχει δηλαδή η ανά-
γκη αποκατάστασης της εσωτερικής λογικής 
πίσω από την κάθαρση. Εκεί επεµβαίνουν 
ο έλεος και ο φόβος. Για να βελτιώσουν την 
ανθρώπινη ύπαρξη.  

Κάθε τραγωδία αναδεικνύει µια αξιακή 
σύγκρουση και αποτυπώνει τον τρόπο που 

οι ήρωες στέκονται απέναντι σε αυτή. Ο 
Νόµος παρουσιάζεται πάντοτε για την απο-
κατάσταση της αταξίας, για την τήρηση της 
δικαιοσύνης που πρέπει να διέπει τη λει-
τουργία του κόσµου. Η έπαρση είναι υπερ-
βολική και εµείς παρακολουθούµε µε αγω-
νία το ξεπέρασµα, τη ρήξη των οριών. Η 
κάθαρση έρχεται στο τέλος ως αναπόφευ-
κτη τιµωρία που ανακουφίζει και λυτρώ-
νει. Μας ανακουφίζει και ταυτόχρονα µας 
θυµίζει την ανθρώπινη ταπεινότητα που δι-
καιωµένη πλέον έχει αποκατασταθεί από 
τους νόµους. Αυτό θέλει η ελληνική κοινω-
νία. Αυτό ήταν το αίτηµα του Χατζηδάκη. 
Η τιµωρία και η ηθική αποκατάσταση που 
θα δώσουν σε όλους µας την ψυχική πεποί-
θηση ότι µπορούµε να ανταπεξέλθουµε την 
προσβολή που έχει συµβεί. Ότι µπορούµε 
να βελτιώσουµε την ανθρώπινη ύπαρξή 
µας και εποµένως και την ανθρώπινη µοί-
ρα µας. 

Η κάθαρση έρχεται στο τέλος 
ως αναπόφευκτη τιμωρία που 

ανακουφίζει και λυτρώνει
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Κ
α ι  η  « κ α τ α ι γ ί δ α » 
Τραµπ που σαρώνει 
το παγκόσµιο εµπόριο 
αναµένεται να συνεχι-

στεί. «Πολύ σύντοµα» έρχεται 
η σειρά των ευρωπαϊκών αγα-
θών, που εισάγονται στις ΗΠΑ 
να µπουν στο στόχαστρο πολιτι-
κής αύξησης των δασµών, όπως 
διεµήνυσε προ ηµερών ο αµε-
ρικανός πρόεδρος. «Μας εκµε-

ταλλεύονται στ’ αλήθεια ξέρετε, 
έχουµε έλλειµµα 300 δισεκατοµ-
µυρίων δολαρίων. ∆εν αγορά-
ζουν ούτε αυτοκίνητά µας, ούτε 
αγροτικά προϊόντα µας, σχεδόν 
τίποτα, κι εµείς τα παίρνουµε 
όλα, εκατοµµύρια οχήµατα, τε-
ράστια επίπεδα αγροτικών προ-
ϊόντων», ήταν το ξεκάθαρο µή-
νυµα του Ντ.Τραµπ προς την 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Συνέχεια στη σελίδα 4

Ο Ντόναλντ Τραµπ έκανε πράξη τις απειλές του κηρύσσοντας εµπορικό πόλεµο, 
λίγες µέρες αφότου ανέλαβε τα ηνία των ΗΠΑ. Πρώτοι στόχοι του ήταν οι τρεις 

κορυφαίοι εµπορικοί εταίροι των ΗΠΑ, που αθροιστικά αντιπροσωπεύουν 
πάνω από το 40% των εισαγωγών στη χώρα. ∆ασµοί 25% επιβλήθηκαν σε 

εισαγωγές προϊόντων στις ΗΠΑ από Καναδά και Μεξικό (δόθηκε αναστολή 
ενός µηνός για την εφαρµογή του µέτρου), ενώ 10 ποσοστιαίες µονάδες  

προστίθενται στους υφιστάµενους δασµούς στα κινεζικά προϊόντα.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ/ 
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∆ηµήτρη Κυριακόπουλου

Πόσο θα κοστίσει στην ελληνική οικονομία 
η αύξηση δασμών στις εισαγωγές 

προϊόντων της Ε Ε στις ΗΠΑ

Εμπορικός πόλεμος



Στην πιθανότατη περίπτω-
ση που ο Ντ. Τραµπ στραφεί 
και κατά της Ευρώπης συνο-
λικά, η ελληνική οικονοµία 
θα κληθεί να καταβάλλει ένα 
κόστος από την αναµενόµενη 
κάµψη των εξαγωγών προς τις 
ΗΠΑ και όχι µόνο.

Το 11µηνο Ιανουαρίου-Νο-
εµβρίου 2024 η βαρύτητα των 
ΗΠΑ στο σύνολο των ελληνικών 
εξαγωγών εµπορευµάτων ήταν 
της τάξης του 4,8% ή €2.193,8 
εκατ. Ωστόσο, πέρα από άµεσες, 
οι επιπτώσεις στην ελληνική οι-
κονοµία από πιθανές πολιτικές 
προστατευτισµού εκ µέρους των 
ΗΠΑ δύναται να είναι και έµ-
µεσες, προερχόµενες από τους 
εµπορικούς δεσµούς της Ελλά-
δας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 
των 27 κρατών µελών, καθότι πε-
ρί το 20% των εξαγωγών εµπο-
ρευµάτων της ΕΕ-27 αγοράζεται 
από φορείς των ΗΠΑ.

Τι εξάγουµε στις ΗΠΑ 
Ειδικότερα, σύµφωνα µε τα πιο 
πρόσφατα στοιχεία εµπορευµατι-
κών συναλλαγών της Ευρωπαϊκής 
Στατιστικής Υπηρεσίας (Eurostat), 
που παρουσίασε η οµάδα ανάλυ-
σης και έρευνας της Eurobank, η 
αξία των ελληνικών εξαγωγών 
εµπορευµάτων προς τις ΗΠΑ το 
11µηνο του 2024 διαµορφώθηκε 
στα €2.193,8 εκατ. Την ίδια περίο-
δο, η αξία των ελληνικών εισαγω-
γών εµπορευµάτων από τις ΗΠΑ 
ανήλθε στα €1.990,3 εκατ. 

Ως εκ τούτου, το ισοζύγιο εµπο-
ρευµάτων ανάµεσα στην Ελλάδα 
και τις ΗΠΑ ήταν πλεονασµατικό 
στα €203,5 εκατ. Στις επιµέρους 
κατηγορίες εµπορευµάτων τα τρό-
φιµα και ζώα ζωντανά κατέγρα-
ψαν το µεγαλύτερο πλεόνασµα 
(€521,6 εκατ.) και τα ορυκτά καύ-
σιµα, λιπαντικά κλπ. το µεγαλύτε-
ρο έλλειµµα (-€399,0 εκατ.).

Το µερίδιο των ΗΠΑ στις συ-
νολικές εξαγωγές εµπορευµάτων 
της Ελλάδας διαµορφώθηκε στο 
4,8% το 11µηνο Ιανουαρίου-Νοεµ-
βρίου 2024 ελαφρώς υψηλότερα 
σε σύγκριση µε τον µακροχρόνιο 
µέσο όρο (4,5%). Για το σύνολο 
του 2024 οι εξαγωγές εµπορευµά-
των της Ελλάδας προς τις ΗΠΑ 
αναµένεται να διαµορφωθούν στο 

1,0% του ΑΕΠ.
Σε ό,τι αφορά τις επιµέρους 

κατηγορίες εµπορευµάτων, το µε-
ρίδιο των ΗΠΑ στις ελληνικές 
εξαγωγές των τροφίµων και ζώων 
ζωντανών ήταν 7,7% το 11µηνο 
Ιανουαρίου-Νοεµβρίου 2024 και 
ακολούθησαν: λάδια και λίπη ζωι-
κής ή φυτικής προέλευσης (7,2%), 
µηχανήµατα και υλικό µεταφορών 
(6,5%), βιοµηχανικά είδη ταξινο-
µηµένα κυρίως κατά πρώτη ύλη 
(5,1%), διάφορα βιοµηχανικά είδη 
(3,9%), ορυκτά καύσιµα, λιπαντι-
κά κλπ. (3,8%), ποτά και καπνός 
(2,6%), χηµικά προϊόντα και συνα-
φή (2,1%), πρώτες ύλες µη εδώδι-
µες, εκτός από καύσιµα (1,5%) και 
είδη και συναλλαγές µη ταξινοµη-
µένα κατά κατηγορίες (0,5%).

Συνεπώς, µια πιθανή αύ-
ξηση των δασµών (tariffs) 
στα προϊόντα που εισάγουν οι 
ΗΠΑ από την ΕΕ-27 δύναται 
να επηρεάσει αρνητικά ένα µέ-
ρος των ελληνικών εξαγωγών 
εµπορευµάτων προς τις ΗΠΑ. 
Για το 2024 οι ελληνικές εξα-
γωγές εµπορευµάτων προς τις 
ΗΠΑ εκτιµώνται στο 1% του 
ΑΕΠ της Ελλάδας ή στα €2,4 
δισεκ. Το πόσο τελικά θα επη-
ρεαστούν οι εξαγωγές εµπο-
ρευµάτων της Ελλάδας προς 
τις ΗΠΑ θα εξαρτηθεί από το 
ύψος της πιθανής ανόδου των 
δασµών και από τον βαθµό ευ-
αισθησίας των ελληνικών εξα-
γωγών εµπορευµάτων προς τις 
ΗΠΑ στην άνοδο των δασµών.

Πέρα από άµεσες επιπτώσεις 
στις ελληνικές εξαγωγές εµπο-
ρευµάτων, η εφαρµογή πολιτικών 
προστατευτισµού εκ µέρους των 
ΗΠΑ δύναται να έχουν και έµµε-
σες επιπτώσεις στην ελληνική οι-
κονοµία. Οι εν λόγω επιπτώσεις 
πηγάζουν από τον συνδυασµό των 
εµπορικών δεσµών ανάµεσα στην 
Ελλάδα και την ΕΕ-27 και ανάµε-
σα στην ΕΕ-27 και τις ΗΠΑ, όπως 
επισηµαίνεται στην έκθεση της 
Eurobank. 

Συγκεκριµένα, το 11µηνο του 
2024 το µερίδιο της ΕΕ-27 επί του 
συνόλου των ελληνικών εξαγω-
γών εµπορευµάτων ήταν της τάξης 
του 55,3% ή €25,4 δισεκ. και το 
αντίστοιχο µερίδιο των ΗΠΑ επί 
του συνόλου των εξαγωγών εµπο-
ρευµάτων της ΕΕ-27 (µη περιλαµ-
βανοµένων των εξαγωγών µετα-
ξύ των 27 κρατών µελών) ήταν της 

τάξης του 20,6% ή €490,1 δισεκ. 
Σε αυτή την περίπτωση µια πιθα-
νή άνοδος των δασµών στα προ-
ϊόντα που εισάγουν οι ΗΠΑ από 
την ΕΕ-27 δύναται να επηρεάσει 
αρνητικά:

« τις εξαγωγές εµπορευµάτων 
της ΕΕ-27 προς τις ΗΠΑ,

« τα εισοδήµατα των φορέων 
της ΕΕ-27,

« και τις ελληνικές εξαγωγές 
εµπορευµάτων αλλά και υπηρε-
σιών προς τη ΕΕ-27.

Ένα µέρος των ελληνικών 
εξαγωγών εµπορευµάτων προς 
τη ΕΕ-27 αφορά ενδιάµεσα αγα-
θά που χρησιµοποιούνται για την 

παραγωγή τελικών αγαθών που 
η ΕΕ-27 εξάγει στις ΗΠΑ (συµ-
µετοχή της ελληνικής οικονοµίας 
στις ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας). 
Αυτό είναι ένα επιπρόσθετο κα-
νάλι µέσω του οποίου µπορεί να 
υπάρξουν επιπτώσεις στις ελλη-
νικές εξαγωγές εµπορευµάτων.

Περιορισµένες άµεσες 
επιπτώσεις, 
σηµαντικότερες 
οι έµµεσες 
Η διεύθυνση οικονοµικής ανάλυ-
σης της Εθνικής Τράπεζας εκτι-
µά ότι η περιορισµένη έκθεση 
στην αγορά των ΗΠΑ και η δι-

άρθρωση των ελληνικών εξαγω-
γών φαίνεται να περιορίζουν τις 
άµεσες επιπτώσεις. 

«Υποθέτοντας αύξηση της µέ-
σης δασµολογικής επιβάρυνσης 
κατά 10 π.µ. για όλα τα µη ενερ-
γειακά προϊόντα – από 0,4% έως 
8,3% που εφαρµόστηκε τα προ-
ηγούµενα χρόνια – θα προέκυ-
πτε άνοδος της µέσης τιµής των 
ελληνικών εξαγωγών προς τις 
ΗΠΑ κατά περίπου 7% (εάν οι 
εξαγωγείς δεν απορροφήσουν 
τµήµα της επίδρασης), η οποία πι-
θανότατα θα αντισταθµιστεί σε µε-
γάλο βαθµό από την ήδη παρατη-
ρούµενη ενίσχυση του δολαρίου 
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έναντι του ευρώ. Η άµεση αρνη-
τική επίδραση στον ετήσιο ρυθµό 
µεταβολής των συνολικών ελλη-
νικών εµπορευµατικών εξαγωγών 
θα ήταν µικρότερη από -0,3% ετη-
σίως και αµελητέα όσον αφορά το 
ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ (-0,05 
π.µ.), µε βάση την εκτιµώµενη ιστο-
ρική ελαστικότητα ζήτησης για εξα-
γωγές (σε όγκο) ως προς την τιµή», 
επισηµαίνεται στη σχετική έκθεση 
για τις δυνητικές επιδράσεις του νέ-
ου σκηνικού των ΗΠΑ στην ελλη-
νική οικονοµία. 

Ωστόσο, η Εθνική Τράπε-
ζα εκτιµά ότι σηµαντικότερες έµ-
µεσες αρνητικές επιδράσεις στο 

ελληνικό εξαγωγικό εµπόριο θα 
µπορούσαν να προκύψουν από 
µια πιθανή επιδείνωση των οικο-
νοµικών επιδόσεων βασικών εξα-
γωγικών µας αγορών στην ΕΕ, σε 
περίπτωση κλιµάκωσης των πιέ-
σεων στις δικές τους εξαγωγές 
προς τις ΗΠΑ, λόγω αυξηµένων 
δασµών ή άλλων εναλλακτικών 
αντισταθµιστικών µέτρων.

Συγκεκριµένα, η Ιταλία και η 
Γερµανία συγκαταλέγονται µετα-
ξύ των κορυφαίων εξαγωγικών 
µας αγορών και, παράλληλα, 
έχουν µεγάλη έκθεση στις ΗΠΑ. 
Σύµφωνα µε τις πρώτες εκτιµή-
σεις, που αφορούν µόνο το εµπο-

ρικό ισοζύγιο, η οριζόντια αύξη-
ση των δασµών κατά 10% σε όλα 
τα εξαγόµενα προϊόντα από την 
ΕΕ προς τις ΗΠΑ θα µείωνε τις 
συνολικές ελληνικές εξαγωγές 
κατά περίπου 1,7%, σε σταθερές 
τιµές, και το ελληνικό ΑΕΠ κα-
τά 0,4% σωρευτικά µέχρι τα τέλη 
του 2026, κυρίως λόγω έµµεσων 
επιδράσεων από την αποδυνά-
µωση των οικονοµιών των ευ-
ρωπαίων εµπορικών µας εταί-
ρων (προβλεπόµενη µέση ετήσια 
αύξηση του ΑΕΠ της ευρωζώνης 
κατά 0,8% έναντι αρχικής εκτίµη-
σης 1,2% για το 2025, µε παρό-
µοιο αντίκτυπο και το 2026).

Ο αντίκτυπος θα µπορούσε 
να περιοριστεί τουλάχιστον κα-
τά το ήµισυ εάν οι τιµές πετρελαί-
ου, σε ευρώ, υποχωρούσαν κατά 
10% όπως εξηγούµε στη συνέ-
χεια. Οι επιδράσεις θα ήταν πιο 
σηµαντικές σε περίπτωση κλιµά-
κωσης των πιέσεων από τις ΗΠΑ 
προς την ΕΕ για συντονισµό της 
εµπορικής πολιτικής απέναντι 
στην Κίνα, ώστε να περιορίσει το 
εµπορικό της πλεόνασµα, προ-
καλώντας εν τέλει και αντίµετρα 
από την Κίνα εναντίον των ΗΠΑ 
αλλά και της ΕΕ. Λόγω της µε-
γαλύτερης εξάρτησης της Ευρώ-
πης και της Ελλάδας από εισαγω-
γές από την Κίνα, η εµπλοκή της 
ΕΕ σε έναν εµπορικό πόλεµο των 
ΗΠΑ µε την Κίνα θα προκαλού-
σε ακόµη ισχυρότερους οικονοµι-
κούς κλυδωνισµούς και υψηλότε-
ρο πληθωρισµό.

Ανθεκτικός τουρισµός, αλλά 
ευάλωτος σε σοβαρές εξωγενείς 
διαταραχές.

Επίσης, η Εθνική Τράπε-
ζα τον ίζε ι,  ότ ι πλεονέκτηµα 
στην τρέχουσα συγκυρία συνι-
στά και ο σηµαντικός ρόλος του 
τουρισµού για την ελληνική οι-
κονοµία, δεδοµένου ότι ο συ-
γκεκριµένος κλάδος εµφανίζει 
χαµηλή ευαισθησία στις αναµε-
νόµενες αλλαγές πολιτικής των 
ΗΠΑ. Μάλιστα, η εν λόγω αγο-
ρά φαίνεται να αυξάνει σταθε-
ρά τη συνεισφορά της στις συ-
νολικές τουριστικές αφίξεις και 
εισπράξεις της χώρας µας – µε 
υπερδιπλασιασµό των εσόδων 
την τελευταία οκταετία και τις 
τουριστικές εισπράξεις από τις 
ΗΠΑ, ως ποσοστό των συνο-
λικών τουριστικών εισπράξεων 
της Ελλάδας, να ανέρχονται σε 
7% το 2023, από 5,7% το 2016, 
και 7,6% το 11µηνο του 2024 – 
ενώ πρωταγωνιστεί και στην αύ-
ξηση των εσόδων ανά ταξίδι µε 
τη µέση δαπάνη στα €1.032/τα-
ξίδι το 11µηνο του 2024, έναντι 
€654/ταξίδι για τις αφίξεις στην 
Ελλάδα από την ευρωζώνη.

Επιπλέον, ο προγραµµατι-
σµός πτήσεων από τις ΗΠΑ προς 
την Ελλάδα δείχνει νέα αύξηση 
για το 2025, προοιωνίζοντας δι-
ατήρηση της ανοδικής δυναµι-
κής του τουρισµού συνολικά για 
το έτος, καθώς οι πρώιµες ενδεί-
ξεις από βασικές αγορές µας από 
την ευρωζώνη συνηγορούν σε 

ήπια ανοδική τάση. Η θετική δυ-
ναµική θα µπορούσε να ανακοπεί 
µόνο από απροσδόκητες ανατα-
ράξεις, µη συνδεόµενες µε οικο-
νοµικούς παράγοντες (λ.χ. κλι-
µατικοί, ή φυσικές καταστροφές).

Συναλλαγµατικές 
επιδράσεις
Οι επιδράσεις από την ήδη πα-
ρατηρούµενη ανατίµηση του δο-
λαρίου έναντι του ευρώ είναι πιο 
σύνθετες, υπογραµµίζει η Εθνική 
Τράπεζα. Συγκεκριµένα, η εξα-
σθένηση του ευρώ αυξάνει την 
ανταγωνιστικότητα των ελληνι-
κών εξαγωγών αγαθών και υπη-
ρεσιών προς τις ΗΠΑ αλλά και 
προς άλλες χώρες όπου η τιµολό-
γηση γίνεται σε δολάρια. Ωστό-
σο, δεδοµένου ότι η Ελλάδα εί-
ναι εν πολλοίς αποδέκτης τιµών 
στα διεθνώς εµπορεύσιµα αγαθά 
(price taker), η καθαρή επίδρα-
ση στους όρους εµπορίου θα εί-
ναι πιθανότατα αρνητική, επιβα-
ρύνοντας το εξωτερικό ισοζύγιο.

Ακόµη, η ισχυροποίηση του 
δολαρίου αποτυπώνει και µια 
αξιόλογη ακόµη απόκλιση των 
προσδοκιών σχετικά µε την πο-
ρεία της νοµισµατικής πολιτικής 
µεταξύ ευρωζώνης και ΗΠΑ µε 
τις αγορές να προεξοφλούν ταχύ-
τερη µείωση των επιτοκίων από 
την ΕΚΤ παρά την πιθανή επιτά-
χυνση, βραχυπρόθεσµα, των ει-
σαγόµενων  πληθωριστικών πι-
έσεων λόγω αποδυνάµωσης του 
ευρώ η οποία όµως θα µπορού-
σε να αντισταθµιστεί από τυχόν 
υποχώρηση στις διεθνείς τιµές 
βασικών εµπορευµάτων, εν µέ-
σω αβεβαιότητας για τη δυναµι-
κή της παγκόσµιας ζήτησης.

«Επίσης, ως  αντιστάθµισµα 
της δυνητικής πληθωριστικής 
επίδρασης των δασµών και του 
πιο αδύναµου ευρώ θα µπορού-
σε να λειτουργήσει η προσπά-
θεια τρίτων χωρών να διοχετεύ-
σουν στην ευρωπαϊκή αγορά τα 
προϊόντα τους. Τέλος, η πρόθεση 
της νέας ηγεσίας των ΗΠΑ να εν-
θαρρύνει περαιτέρω την εξορυ-
κτική δραστηριότητα εκτιµάται 
ότι θα συντείνει σε χαµηλότερες 
διεθνείς ενεργειακές τιµές, σε µε-
σοπρόθεσµο ορίζοντα, ειδικά αν 
συνδυαζόταν και µε αποκλιµάκω-
ση των γεωπολιτικών εντάσεων», 
τονίζεται στην ανάλυση της Εθνι-
κής Τράπεζας. 
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Τ
ο Μέγαρο Μαξίµου, 
από την πλευρά του, 
µετά το αρχικό µού-
διασµα προσπαθεί να 

δώσει πειστικές απαντήσεις στις 
κατηγορίες για συγκάλυψη που 
εκτοξεύονται εναντίον του και να 
αντιδράσει στην πίεση που δέχε-
ται. Η Βουλή θα αποτελέσει το πε-
δίο στο οποίο θα εξελιχθούν τις 
επόµενες εβδοµάδες σφοδρές συ-
γκρούσεις µεταξύ των δύο πλευ-
ρών, ενώ οι …σεισµικές δονήσεις 
που προκλήθηκαν από την έντα-
ση µε την οποία επανήλθε το θέ-
µα στην επικαιρότητα προκάλε-
σαν ρήγµατα στη λειτουργία της 
κυβέρνησης µε αποτέλεσµα ο κ. 
Μητσοτάκης να επισπεύσει την 
αναδόµηση του υπουργικού συµ-
βουλίου.

∆εδοµένα, πλέον, ο σχεδια-
σµός για ανασχηµατισµό στις αρ-
χές του καλοκαιριού έχει ανατρα-
πεί και σύµφωνα µε ασφαλείς 
πληροφορίες της ΤΡ ο Πρωθυ-
πουργός θα προχωρήσει σύντο-
µα σε σαρωτικές αλλαγές που θα 
φτάσουν µέχρι τον πυρήνα της κυ-
βέρνησης. «∆εν υπάρχει συγκε-

κριµένο χρονοδιάγραµµα, αλλά 
πλέον είµαστε κοντά στον ανα-
σχηµατισµό», σύµφωνα µε συ-
νοµιλητή του κ. Μητσοτάκη, ενώ 
άλλη πηγή υποστηρίζει πως «σε 
κάθε περίπτωση θα έχει γίνει πριν 
το Πάσχα». Προβλήµατα και δυ-
σλειτουργίες ήταν ήδη εµφανή σε 
ορισµένους τοµείς άσκησης πολι-
τικής και ήρθαν τα γεγονότα των 

τελευταίων ηµερών για να ανα-
δείξουν ακόµα µεγαλύτερα κενά 
και ελλείψεις. Ο Πρωθυπουργός 
έκρινε ότι δεν υπάρχει χρόνος για 
άλλες καθυστερήσεις, ενώ στην 
ίδια κατεύθυνση ήταν και εισηγή-
σεις που δέχθηκε για την ανάγκη 
να σηµατοδοτήσει µε ηχηρό τρό-
πο την επανεκκίνηση της κυβέρ-
νησης.

Κλειδί του επικείµενου ανα-
σχηµατισµού είναι οι αλλαγές στο 
κυβερνητικό επιτελείο, αφού δεν 
θα µείνει ανεπηρέαστος ο πυρή-
νας του κέντρου εξουσίας. Όλα θα 
εξαρτηθούν από την επιστροφή 
του υπουργού Εξωτερικών Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη στο Μέγαρο Μα-
ξίµου, κάτι που φέρεται να επιθυ-
µεί ο κ. Μητσοτάκης και σύµφωνα 
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Η Βουλή θα αποτελέσει 
το πεδίο στο οποίο θα 
εξελιχθούν τις επόµενες 
εβδοµάδες σφοδρές 
συγκρούσεις µεταξύ των 
δύο πλευρών, ενώ οι …
σεισµικές δονήσεις που 
προκλήθηκαν από την 
ένταση µε την οποία 
επανήλθε το θέµα στην 
επικαιρότητα προκάλεσαν 
ρήγµατα στη λειτουργία 
της κυβέρνησης 
µε αποτέλεσµα 
ο κ. Μητσοτάκης 
να επισπεύσει την 
αναδόµηση του 
υπουργικού συµβουλίου.
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Ο «πολιτικός σεισμός» 
φέρνει... ανασχηματισμό

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης

Σε επιταχυντή πολιτικών εξελίξεων λειτουργεί εκ νέου το τραγικό δυστύχηµα των Τεµπών 
ύστερα από τις µεγάλες συγκεντρώσεις της 26ης Ιανουαρίου που αιφνιδίασαν οριζόντια το πολιτικό 
σύστηµα µε τον όγκο και τη δυναµική τους. Τα κόµµατα της αντιπολίτευσης επιχειρούν 
να πλήξουν την κυβέρνηση αξιοποιώντας το θυµό που υπάρχει σε µεγάλο µέρος 
της κοινωνίας, καταλήγουν, όµως, να συγκρούονται µεταξύ τους 
στη µάχη για την πρωτοβουλία των κινήσεων. 



µε πληροφορίες οι δύο άνδρες 
έχουν ήδη κάνει σχετική συζήτη-
ση. ∆εν είναι, άλλωστε, µυστικό 
ότι παρότι µετακόµισε το 2023 στο 
νεοκλασικό κτίριο του υπουργείου 
Εξωτερικών, συνοµιλεί τακτικά µε 
τον Πρωθυπουργό για όλα τα θέ-
µατα, συµµετέχει στη λήψη απο-
φάσεων και εκφράζει την άποψη 
του, όποτε του ζητηθεί. Αυτό που 

σταθµίζει ο κ. Μητσοτάκης είναι 
αν και κατά πόσον η αποχώρηση 
του κ. Γεραπετρίτη από το ΥΠΕΞ 
θα επηρεάσει τους χειρισµούς στα 
τρέχοντα ζητήµατα της εξωτερι-
κής πολιτικής που αφορούν τον 
ελληνοτουρκικό διάλογο, το κυ-
πριακό και τις εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή. Αυτό είναι ένα στοιχείο 
που οδηγεί ορισµένους συνεργά-

τες του στην εκτίµηση πως ο ανα-
σχηµατισµός µπορεί να γίνει στα 
µέσα Απριλίου µετά την ολοκλή-
ρωση της πενταµερούς για την 
Κύπρο και του Ανωτάτου Συµ-
βουλίου Συνεργασίας Ελλάδας – 
Τουρκίας.

Όπως είναι αναµενόµενο αυ-
τό θα σηµάνει ευρύτερες ανα-
κατατάξεις στο κυβερνητικό επι-

τελείο. Ερωτηµατικό σε έναν 
ακόµα ανασχηµατισµό είναι αν 
ο κ. Σκέρτσος θα µετακινηθεί σε 
κάποιο υπουργείο, ενώ πολύ πι-
θανό είναι να βρεθεί σε υπουρ-
γείο ο κ. Βορίδης, αναλαµβάνο-
ντας κρίσιµο πόστο.

Η κενή θέση στο υπουργείο 
Εξωτερικών εκτιµάται πως θα 
οδηγήσει σε καραµπόλα στα κο-
ρυφαία υπουργεία της κυβέρνη-
σης. Ένα σενάριο που υπήρχε από 
τη βραδιά των εκλογών του 2023 
ήθελε στα µέσα της τετραετίας να 
µετακοµίζει στη Βασιλίσσης Σοφί-
ας ο υπουργός Οικονοµικών Κω-
στής Χατζηδάκης, κάτι που µπορεί 
να γίνει πράξη. 

Κοντά στην επάνοδο του στο 
κυβερνητικό σχήµα, σε Υπουρ-
γείο όµως αυτή τη φορά και όχι 
στο Μέγαρο Μαξίµου φαίνεται 
πως είναι ο πρώην Υπουργός Επι-
κρατείας, Σταύρος Παπασταύρου, 
ο οποίος τις τελευταίες εβδοµά-
δες συναντήθηκε δύο φορές µε 
τον Πρωθυπουργό. Αρκετές πιθα-
νότητες να βρεθεί και πάλι εντός 
κυβέρνησης έχει ο πρώην Υπουρ-
γός Ανάπτυξης, Κώστας Σκρέκας. 
Εξάλλου, το rotation των «γαλά-
ζιων» βουλευτών σε επίπεδο Υφυ-
πουργών κατά µείζονα λόγο ανα-
µένεται να είναι από τα κυριότερα 
γνωρίσµατα του επικείµενου ανα-
σχηµατισµού. Σε αυτό το πλαί-
σιο ακούγονται προς αξιοποίηση 
στο νέο σχήµα τα ονόµατα βου-
λευτών όπως η Άννα Ευθυµίου, ο 
∆ηµήτρης Μαρκόπουλος, ο Περι-
κλής Μαντάς,  η Μαρία Αντωνί-
ου, ο Μακάριος Λαζαρίδης, ο Ευ-
ρυπίδης Στυλιανίδης, ο Κώστας 
Κατσαφάδος, ο Θόδωρος Καρά-
ογλου και ο Φίλιππος Φόρτωµας.

Αντίθετη πορεία, επιστρο-
φής στα κοινοβουλευτικά έδρα-
να, εκτιµάται ότι θα ακολουθήσει 
η ηγεσία του υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών που έχει 
βρεθεί στο επίκεντρο της κριτικής 
της τελευταίες εβδοµάδας, καθώς 
µεταδίδονται πληροφορίες για δυ-
σαρέσκεια και στο πρωθυπουργι-
κό γραφείο, όσον αφορά τους χει-
ρισµούς της. Πάντως, στο Μέγαρο 
Μαξίµου φαίνεται πως εγκαταλεί-
πουν τα σχέδια για σπάσιµο του 

υπουργείου στα δύο µε ξεχωρι-
στό χαρτοφυλάκιο τις Μεταφορές. 
Κρίθηκε πως δεν θα είναι αποδο-
τικό και όπως σηµείωνε κυβερνη-
τικός παράγοντας «δεν µπορεί να 
βρίσκονται σε άλλο υπουργείο οι 
αρµοδιότητες του ΟΣΕ και σε άλ-
λο αυτές που αφορούν το δίκτυο 
λειτουργίας του».

Από την κυβέρνηση αναµέ-
νεται να αποχωρήσει ο υπουρ-
γός Εµπορικής Ναυτιλίας Χρή-
στος Στυλιανίδης, ο οποίος έχει 
ήδη ενηµερώσει τον Πρωθυπουρ-
γό ότι θα επιστρέψει στην Κύπρο 
για να πάρει µέρος στις επόµε-
νες εκλογές ως υποψήφιος Πρόε-
δρος. Τη µετακίνηση του σε άλλο 
υπουργείο φέρεται να έχει ζητήσει 
από τον Πρωθυπουργό ο Βασίλης 
Κικίλιας.

Η δροµολόγηση των κοινο-
βουλευτικών διαδικασιών που 
αφορούν τη σύσταση προανα-
κριτικής επιτροπής για τον Χρή-
στο Τριαν τόπουλο, την προ 
ηµερησίας συζήτηση για το δυ-
στύχηµα που έχουν ζητήσει τα 
κόµµατα της Αριστεράς και την 
πρόταση δυσπιστίας που αναµέ-
νεται να καταθέσει το ΠΑΣΟΚ 
θα ξεκλειδώσουν και το χρό-
νο των ανακοινώσεων από τον 
Πρωθυπουργό, καθώς εκτιµά-
ται ότι µέχρι τότε το κυβερνητι-
κό σχήµα θα συνεχίσει ως έχει. 
Η συζήτηση στην Ολοµέλεια για 
την προανακριτική θα γίνει µέ-
σα στο επόµενο δεκαπενθήµερο 
και ακολούθως το Μέγαρο Μαξί-
µου θα αναµένει την πρόταση δυ-
σπιστίας που έχει προαναγγείλει 
ο κ. Ανδρουλάκης µετά την κατά-
θεση των πορισµάτων του ΕΜΠ 
και της Επιτροπής ∆ιερεύνησης 
Ατυχηµάτων στις 27 Φεβρουαρί-
ου. Πάντως κυβερνητικά στελέχη 
διαµηνύουν πως «ή πρόταση δυ-
σπιστίας θα γίνει ή προ ηµερησί-
ας διάταξης συζήτηση. Όχι και τα 
δύο», αφού στο Μέγαρο Μαξίµου 
εµφανίζονται αποφασισµένοι να 
µην επιτρέψουν στην αντιπολί-
τευση να επαναφέρει διαρκώς το 
θέµα των Τεµπών στο Κοινοβού-
λιο «για µικροπολιτικές σκοπιµό-
τητες, εργαλειοποιώντας  την τρα-
γωδία».
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Ο
σεισµός είναι φυσι-
κή καταστροφή µε την 
οποία ερχόµαστε συ-
χνά αντιµέτωποι στη 

χώρα µας, ενίοτε µε ιδιαίτερα δυ-
σµενείς επιπτώσεις. Η χώρα µας 
κατέχει την πρώτη θέση στην Ευ-
ρώπη και την έκτη παγκοσµίως στο 
πλήθος των σεισµικών διεγέρσε-

ων, ενώ δεν υπάρχει περιοχή, την 
οποία θα µπορούσαµε να αποκαλέ-
σουµε ασεισµική.

Οι προαναφερθείσες διαπιστώ-
σεις οδηγούν εύκολα στο συµπέρα-
σµα της υψηλής αναγκαιότητας προ-
τεραιοποίησης της αντισεισµικής 
θωράκισης των κατασκευών µας.

Τα βήµατα που θα πρέπει να 

ακολουθηθούν από κάθε ιδιοκτήτη 
για την ορθή αντισεισµική θωράκι-
ση της ακίνητης περιουσίας του εί-
ναι τα κάτωθι:
i. Πρώτο βήµα αποτελεί ο Ταχύς 

Οπτικός Έλεγχος (ΤΟΕ) της κα-
τοικίας. Μέσω της διαδικασίας 
αυτής θα πρέπει ο ιδιοκτήτης από 
µόνος του να διενεργεί αυτοψία 

στο ακίνητο του και να εντοπίζει 
τυχόν αδυναµίες στον φορέα του 
(βλάβες από ρωγµές σε φέρο-
ντα ή µη δοµικά στοιχεία, αποσα-
θρώσεις σκυροδέµατος, έντονες 
υγρασίες µε διαβρώσεις οπλι-
σµών, κλπ).

ii. Σε περίπτωση που εντοπιστούν 
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5βήματα για την 
αντισεισμική θωράκιση 
των κατοικιών της Αθήνας

Ο Ευάγγελος Σαπουντζάκης, Εσωτερικό Μέλος Συµβουλίου ∆ιοίκησης ΕΜΠ,
∆ιευθυντής Εργαστηρίου Στατικής και Αντισεισµικών Ερευνών ΕΜΠ, Καθηγητής 
Στατικής και ∆υναµικής Ανάλυσης Κατασκευών στην Σχολή Πολιτικών Μηχανικών 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, γράφει στην Today Press τις βασικές οδηγίες 
που θα πρέπει να ακολουθήσουν οι ιδιοκτήτες και οι κάτοικοι της πόλης, 
προκειµένου να ελέγξουν τη στατικότατα των σπιτιών τους, 
καθώς και την αντισεισµική τους θωράκιση.



κάποια από τα παραπάνω, θα 
πρέπει υποχρεωτικά να καλεί-
ται Ιδιώτης Πολιτικός Μηχανικός 
για να αξιολογήσει σωστά τα στοι-
χεία αυτά και να αποφανθεί «χον-
δρικά» για τη σεισµική τρωτότητα 
του κτιρίου, δηλαδή πόσο ευάλω-
το είναι το κτίριο στις σεισµικές δι-
εγέρσεις. Στο πλαίσιο αυτό ο Μη-

χανικός κάνει καταγραφή των 
κρίσιµων δεδοµένων και δοµι-
κών χαρακτηριστικών του κάθε 
κτιρίου που επιδρούν στην Αντι-
σεισµική Ικανότητα του. Κρίσιµα 
δεδοµένα θεωρούνται ως επί το 
πλείστον για κτίρια οπλισµένου 
σκυροδέµατος τα κάτωθι:

� Ύπαρξη πυλωτής (pilotis)

� Ύπαρξη κοντών υποστυλω-
µάτων.

� Ύπαρξη Τοιχωµάτων.
� Κανονικότητα κτιρίου καθ’ 

ύψος και σε κάτοψη.
� ∆ιάταξη τοιχοπληρώσεων.

iii. Στη συνέχεια, θα πρέπει να δι-
ενεργηθεί πλήρης στατική και 
αντισεισµική µελέτη επάρκειας 
του κτιρίου σύµφωνα µε τις αρχές 
και µεθόδους της σεισµικής µηχα-
νικής και των τελευταίων εξελίξε-
ων σε κανονιστικά εγχειρίδια, η 
οποία θα οδηγήσει στην αποτίµη-
ση της φέρουσας ικανότητας του. 
Η συλλογή των πληροφοριών για 
τη γεωµετρία του φορέα θα πρέ-
πει να δίδεται από τον ιδιοκτήτη, 
παραδίδοντας στον Μηχανικό 
όλα τα απαραίτητα έγγραφα της 
οικοδοµικής άδειας. Σε περίπτω-
ση που δεν υπάρχει η δυνατότη-
τα εύρεσης του φακέλου της οικο-
δοµικής άδειας ή τα διατιθέµενα 
σχέδια και τεύχη είναι ελλιπή, θα 
πρέπει ο Μηχανικός µε ίδια µέσα 
να προχωρήσει σε επανασύστα-
ση των απαραίτητων σχεδίων. 
Με το πέρας της µελέτης αποτί-
µησης της σεισµικής ικανότητας 
του κτιρίου προκύπτει κατά πόσο 
το κτίριο αντιµετωπίζει σεισµική 
ανεπάρκεια και αν θα πρέπει να 
εφαρµοστούν µέτρα και επεµβά-
σεις ενίσχυσης του φέροντος ορ-
γανισµού του, σε τοπικό ή καθολι-
κό επίπεδο.

iv. Έτσι, στην περίπτωση κατά την 
οποία στο προηγούµενο βήµα iii. 
διαπιστωθεί  σεισµική ανεπάρ-
κεια θα ακολουθήσει στατική και 
αντισεισµική µελέτη ενίσχυσης 
του φέροντος οργανισµού, όπου 
θα επιλεγεί η πλέον κατάλληλη 
λύση επέµβασης, για την πλήρη 

άρση των σεισµικών ανεπαρκει-
ών του φορέα.

v. Στην περίπτωση κατά την οποία 
στο βήµα iii. διαπιστωθεί ότι ο δο-
µικός φορέας του ακινήτου δεν 
παρουσιάζει σεισµικές ανεπάρ-
κειες, η προσοχή στρέφεται  σε 
τυχόν τοπικές αστοχίες των µεµο-
νωµένων δοµικών στοιχείων του 
φορέα της οικοδοµής. Οι αστοχί-
ες αυτές θα επισκευάζονται σε το-
πικό επίπεδο αναλόγως τη βλάβη. 
Ως γενικό πλαίσιο µπορούµε να 
ξεχωρίσουµε τις κάτωθι κατηγορί-
ες βλαβών µε τον αντίστοιχο τρό-
πο επισκευής τους.

� Βλάβες οι οποίες οφείλονται 
σε ρωγµές φερόντων στοιχείων 
(από καταγραφή του Μηχανικού)

Στις περιπτώσεις αυτές θα γίνε-
ται καθαρισµός της ρωγµής για την 
αποµάκρυνση τυχόν υπολειµµάτων 
σκόνης. Εν συνεχεία θα γίνεται αρ-
µολόγηση-στοκάρισµα της ρωγµής 
και επακολουθεί έγχυση εποξειδι-
κής ρητίνης για τη σφράγιση της.

� Βλάβες οι οποίες οφείλονται 
σε αποδιοργάνωση διατοµών σκυ-
ροδέµατος (από καταγραφή του 
Μηχανικού)

Για την αποκατάσταση των δι-
ατοµών σκυροδέµατος θα γίνεται 
καθαρισµός της βλαµµένης επιφά-
νειας και εκτράχυνση του υποστρώ-
µατος σκυροδέµατος µε υδροβολή. 
Στη συνεχεία θα γίνεται αφαίρεση 
του αποδιοργανωµένου ενανθρα-
κωµένου σκυροδέµατος και αφαί-
ρεση των οξειδίων που υπάρχουν 
στους οπλισµούς µε χειροκίνητο 
τρόπο ή αµµοβολή. Αφού καθαρι-
σθεί η περιοχή, θα γίνεται εφαρ-
µογή αναστολέα διάβρωσης και 
κατάλληλου θιξοτροπικού επισκευ-
αστικού κονιάµατος για τη γεωµε-
τρική αποκατάσταση της διατοµής.

Ο  σεισµός είναι φυσική καταστροφή µε την οποία ερχόµαστε 
συχνά αντιµέτωποι στη χώρα µας, ενίοτε µε ιδιαίτερα δυσµενείς 
επιπτώσεις. Η χώρα µας κατέχει την πρώτη θέση στην Ευρώπη 

και την έκτη παγκοσµίως στο πλήθος των σεισµικών διεγέρσεων, 
ενώ δεν υπάρχει περιοχή, την οποία θα µπορούσαµε 

να αποκαλέσουµε ασεισµική.
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Έ
τσι κι αλλιώς, είµα-
στε µικροί µπροστά 
στα φυσικά φαινό-
µενα. Το ξεχνού-

µε βέβαια γιατί αυτή είναι η αδη-
φάγα φύση του ανθρώπου, όµως 
η γη που πατάµε δεν µας ανήκει, 
απλώς µας ανέχεται. Και αν οι 
παλαιότεροι αντιµετώπιζαν αυ-
τόν τον τόπο µε δέος, αν κατανο-
ούσαν τη δύναµη που κρύβει η 
καλντέρα και γι αυτό έχτιζαν τα 
φτωχόσπιτα τους από την άλλη 
πλευρά, εµείς αψηφήσαµε κάθε 
όριο. Εκείνοι προσπαθούσαν να 
ζήσουν αρµονικά µαζί της απο-
φεύγοντας το φρύδι της, εµείς γε-
µάτοι αλαζονεία και άγνοια κιν-
δύνου, κτίσαµε τα µέγαρα µας 
πάνω στις άκρες των βράχων. 
Φτιάξαµε δωµάτια µε θέα την 

άβυσσο, πισίνες που µετεωρίζο-
νται στο κενό, απλώσαµε τσιµέ-
ντο σε κάθε γωνιά του νησιού. Το 
τουριστικό όνειρο έγινε εφιάλ-
της υπερδόµησης. Κάθε σπιθαµή 
γης πουλήθηκε, κάθε γωνιά έγινε 
αντικείµενο εκµετάλλευσης, κάθε 
µέτρο δόµησης τεντώθηκε µέχρι 
εκεί που δεν πάει.

Κι ύστερα, ένας σεισµός. Ένα 
προειδοποιητικό σήµα της φύ-
σης ότι δεν ξεχνά. Ότι κάτω από 
το νησί υπάρχει κάτι µεγαλύτερο 
από εµάς, κάτι που δεν υπολογί-
ζει συµφέροντα, επενδύσεις, κρα-
τήσεις σε πολυτελή ξενοδοχεία. 
Ένα τίναγµα της γης αρκεί για να 
µετατρέψει τις βίλες των εκατοµ-
µυρίων σε συντρίµµια. Και τότε, 
µόλις τα πόδια µας νιώσουν το 
τρέµουλο του σαθρού χώµατος, 

συνειδητοποιούµε ξαφνικά ότι 
δεν υπήρχαν ποτέ ελεύθεροι χώ-
ροι, ότι  δεν υπήρξαν ποτέ υποδο-
µές, ότι δεν φροντίσαµε ποτέ για 
κάποιο σχέδιο διαφυγής. Για-
τί αυτά δεν φέρνουν χρήµα, δεν 

προσθέτουν κρεβάτια στις πλατ-
φόρµες βραχυχρόνιας µίσθωσης, 
δεν ταιριάζουν µε τα κίνητρα της 
τουριστικής βιοµηχανίας.

∆εν δείχνουµε ευθύνη. Ούτε 
ως άτοµα ούτε ως πολιτεία. Για-

τί, αν δείχναµε, η Σαντορίνη δεν 
θα είχε γίνει ένας απέραντος του-
ριστικός µηχανισµός, έτοιµος να 
καταρρεύσει µε την πρώτη µεγά-
λη φυσική αναταραχή. ∆εν θα εί-
χαµε χτίσει πάνω στις άκρες των 
ηφαιστειακών βράχων, δεν θα 
είχαµε αφήσει το νησί χωρίς ένα 
σοβαρό σχέδιο αντιµετώπισης 
φυσικών καταστροφών. Θα είχα-
µε σκεφτεί πέρα από το σήµερα, 
πέρα από το κέρδος, πέρα από 
την τρέχουσα τουριστική σεζόν.

Η βδοµάδα που πέρασε επι-
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Και ξάφνου, η Αµοργός, η Οία, η Ανάφη, αλλά κυρίως 
η διάσηµη σ’ όλο τον κόσµο  Σαντορίνη, άρχισαν να 
χορεύουν. Λες και ο µυθικός Εγκέλαδος, τρελάθηκε. 
∆εκάδες σεισµικές δονήσεις σε ρυθµό πολυβόλου, 
ανά τρία τέσσερα ή πέντε λεπτά, δηµιούργησαν µια 
πρωτοφανή κατάσταση στο κεντρικό Αιγαίο. Ήταν ένας 
χορός που ήρθε από το πουθενά, για να µας θυµίσει 
την εύθραυστη ισορροπία πάνω στην οποία ζούµε. 
Μια ισορροπία που χτίσαµε πάνω σε γκρεµούς, σε 
ηφαιστειακά εδάφη, σε µια γη που ακόµη σιγοβράζει 
στα έγκατά της. Μια ισορροπία που νοµίζουµε 
πως ελέγχουµε, αλλά που 
στην πραγµατικότητα µπορεί να χαθεί 
µέσα σε λίγα δευτερόλεπτα.

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

στα έγκατά της. Μια ισορροπία που νοµίζουµε 

∆ηµήτρη Καµπουράκη

Αναστοχασμοί 
πάνω σε μια 
Σαντορίνη 
που χορεύει



βεβαιώνει δραµατικά αυτή την 
κατάσταση. Χιλιάδες κάτοικοι και 
επισκέπτες εγκαταλείπουν το νη-
σί πανικόβλητοι, φοβούµενοι µια 
µεγαλύτερη καταστροφή. Η κίνη-
ση στο λιµάνι και το αεροδρόµιο 
είναι τροµερή, ενώ οι ουρές αυτο-
κινήτων σχηµατίζουν ατελείωτες 
σειρές σε δρόµους που από πάνω 
τους κρέµονται µετέωρα βράχια, 
έτοιµα να πάρουν την κατηφόρα 
στο πρώτο ταρακούνηµα του εδά-
φους. Ο τουριστικός παράδεισος 
µετατρέπεται σε σκηνικό µαζικής 

φυγής, δείχνοντας πόσο ευάλω-
τοι είµαστε όταν η φύση µας θυµί-
ζει την υπεροχή της.

Αλλά το ίδιο µοτίβο επανα-
λαµβάνεται ξανά και ξανά. Οι σει-
σµοί που συγκλόνισαν την Ελλά-
δα στο παρελθόν δεν έγιναν ποτέ 
πραγµατικά µαθήµατα. Ο σει-
σµός της Καλαµάτας το 1986, που 
ισοπέδωσε µεγάλο µέρος της πό-
λης και άφησε δεκάδες νεκρούς, 
µας έκανε να µιλήσουµε για αντι-
σεισµικά µέτρα, αλλά λίγα πράγ-
µατα άλλαξαν. Ο σεισµός της 

Αθήνας το 1999, µε τους 143 νε-
κρούς και τα χιλιάδες κατεστραµ-
µένα κτίρια, ήταν µια τραγωδία 
που µας σόκαρε, αλλά και πάλι 
συνεχίσαµε να χτίζουµε αυθαί-
ρετα και χωρίς επαρκή πρόνοια. 
Ο σεισµός της Λευκάδας το 2015 
και ο πιο πρόσφατος στην Κρή-
τη το 2021 απέδειξαν ότι παραµέ-
νουµε ευάλωτοι, ότι δεν έχουµε 
µάθει από τις παλιές µας πληγές. 
Όταν οι φωνές των επιστηµόνων 
µιλούν για ενίσχυση των υπο-
δοµών και δηµιουργία σχεδίων 

αντιµετώπισης κρίσεων, τις ακού-
µε σαν µακρινό βουητό, που χά-
νεται µέσα στην καθηµερινότητα 
και την ανάγκη για κέρδος.

Εντάξει, ας κάνουµε µια πα-
ραδοχή ότι σε σύγκριση µε το 
παρελθόν, υπάρχει µια κάποια 
πρόοδος σε ορισµένα θέµατα. 
Κάποιες αχτίδες ελπίδας αχνο-
φαίνονται εδώ κι εκεί, δίχως 
όµως να βελτιώνεται ραγδαία η 
συνολική εικόνα. Ο αντισεισµι-
κός κανονισµός που διαθέτει η 
Ελλάδα για τα κτίρια της είναι 
από τους καλύτερους στην Ευρώ-
πη. Ο οποίος µάλιστα ακολουθεί-
ται δίχως µεγάλες παρεκκλίσεις. 
Τις καταρρεύσεις πολυκατοικιών 
που είδαµε πριν δυο χρόνια στην 
Τουρκία, εδώ δεν τις βλέπουµε. 

Επίσης, η Πολιτική Προστα-
σία του κράτους φαίνεται να λει-
τουργεί πολύ αρτιότερα από 
παλιότερα. Λαµβάνονται πια 
προληπτικά µέτρα που θα µπο-
ρούσαν να σώσουν ζωές. Οι σει-
σµολόγοι παρακολουθούν στενά 
τη δραστηριότητα του εδάφους 
της Σαντορίνης και των γύρω 
νησιών, παράλληλα µε την συ-
µπεριφορά του ηφαιστείου της. 
Φαίνεται να έχουν εκπονηθεί 
στοιχειώδη σχέδια εκκένωσης 
και αντιµετώπισης καταστάσεων 
έκτακτης ανάγκης, ειδικά για την 
Σαντορίνη που κινδυνεύει πο-
λύ περισσότερο από τα υπόλοιπα 
νησιά. Η ταχύτητα µε την οποία 
οργανώνονται οι κρατικές αρχές 
δείχνει ότι, έστω και αργά, κά-
ποια διδάγµατα αρχίζουν να αφο-
µοιώνονται.

Όµως. Όσο κι αν έχουµε οχυ-

ρώσει τα καινούρια µας σπίτια 
για να µην καταρρέουν σαν χάρ-
τινοι πύργοι, δεν έχουµε κάνει το 
ίδιο για την συντήρηση των πα-
λιότερων που εδώ κι εκεί –ειδικά 
σε στενά σοκάκια-παραµένουν 
έτοιµα να πέσουν στα κεφάλια 
µας. Ούτε οχυρώσαµε τον γενι-
κότερο αστικό µας χώρο, οργα-
νώνοντας τον έτσι ώστε να προ-
σφέρει διόδους σωτηρίας και 
διαφυγής. Ούτε έχουµε εκπαι-
δεύσει επαρκώς τον πληθυσµό 
µας, αν και ξέρουµε ότι ζει σε σει-
σµογενή περιοχή. Ούτε φροντί-
σαµε να βγάλουµε έξω από την 
πολιτική και κοµµατική αντιπα-
ράθεση τις τακτικές σεισµικές δι-
εγέρσεις που ταράζουν κάθε τόσο 
τις διάφορες επαρχίες µας. Ούτε 
θεωρήσαµε ποτέ τον µηχανισµό 
Πολιτικής Προστασίας της Πολι-
τείας ως έναν ουδέτερο µηχανι-
σµό τεχνοκρατών που κάνει ανε-
πηρέαστος την δουλειά του. Κάθε 
φορά που ο Εγκέλαδος ξυπνά, τα 
πολιτικά µας πάθη χορεύουν χει-
ρότερα απ’ όσο χορεύουν οι σει-
σµόπληκτοι. 

Οι σεισµοί της Σαντορίνης 
είναι µια υπενθύµιση. Όχι µόνο 
για το γεωλογικό παρελθόν του 
νησιού, αλλά και για το µέλλον 
του. Είναι η κραυγή της φύσης 
που µας λέει να σταµατήσου-
µε, να σκεφτούµε, να επαναξιο-
λογήσουµε. Αλλά θα την ακού-
σουµε; Ή θα συνεχίσουµε να 
χτίζουµε, να καταναλώνουµε, 
να ζούµε σαν να είµαστε άτρω-
τοι; Μέχρι την επόµενη προει-
δοποίηση. Ή µέχρι την τελική 
ανατροπή.
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∆εν δείχνουµε ευθύνη. Ούτε ως άτοµα ούτε 
ως πολιτεία. Γιατί, αν δείχναµε, η Σαντορίνη 
δεν θα είχε γίνει ένας απέραντος τουριστικός 

µηχανισµός, έτοιµος να καταρρεύσει µε 
την πρώτη µεγάλη φυσική αναταραχή. 

∆εν θα είχαµε χτίσει πάνω στις άκρες των 
ηφαιστειακών βράχων, δεν θα είχαµε 

αφήσει το νησί χωρίς ένα σοβαρό σχέδιο 
αντιµετώπισης φυσικών καταστροφών 

∆ΙΑ ΧΕΙΡΟΣ/ 
Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 2025
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Ε
πίσκεψη στο εργοτάξιο του 
Βοτανικού πραγµατοποίησαν 
οι φορείς της ∆ιπλής Ανά-
πλασης, καθώς και της ανα-

δόχου κοινοπραξίας που κατασκευάζει 
το νέο γήπεδο ποδοσφαίρου. Ο ∆ήµος 
Αθηναίων εκπροσωπήθηκε από τον 
∆ήµαρχο Χάρη ∆ούκα, ο Παναθηνα-
ϊκός Αθλητικός Όµιλος από τον Πρόε-
δρο του Σωµατείου κ. Παναγιώτη Μα-
λακατέ, η Π.Α.Ε. Παναθηναϊκός από 
τον Πρόεδρο κ. Ιωάννη Αλαφούζο και 
η Α.Ε.Π. Ελαιώνας από τον Πρόεδρο 
και ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο της Alpha 
Bank, κ. Βασίλειο Ψάλτη, και τον Πρό-
εδρο και ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο της 
Τράπεζας Πειραιώς, κ. Χρήστο Με-
γάλου. Από την κοινοπραξία ΤΕΡΝΑ 
– ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ – ΑΚΤΩΡ, παρό-
ντες ήταν ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της 

ΤΕΡΝΑ κ. Χρήστος Παναγιωτόπου-
λος, ο Αντιπρόεδρος της ΙΝΤΡΑΚΑΤ 
κ. Αναστάσιος Αρανίτης και ο Αντιπρό-
εδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος ΜΕ-
ΤΚΑ ΑΤΕ, κ. Ντίνος Μπενρουµπή.

Κατά την επίσκεψή τους ξεναγήθη-
καν από τον ∆ιευθυντή του έργου, κ. 
Αναστάσιο Φωτιάδη, και είχαν την ευ-
καιρία να διαπιστώσουν τη µεγάλη πρό-
οδο των έργων το τελευταίο διάστηµα. 
Πιο συγκεκριµένα, ολοκληρώθηκε 
άνω του 90% των εκσκαφών για το νέο 
γήπεδο και ξεκίνησαν οι εργασίες θεµε-
λίωσης σε τµήµα του σκάµµατος.

Ολοκληρώθηκε η δυναµική συµπύ-
κνωση στο χώρο ανέγερσης των νέων 
αθλητικών εγκαταστάσεων του Πανα-
θηναϊκού. Με την πρόσφατη τροποποί-
ηση της µελέτης µε τη χωροθέτηση της 
κολυµβητικής δεξαµενής ολυµπιακών 

διαστάσεων εντός της οικοδοµικής 
γραµµής και τη συµφωνία για την πλή-
ρη χρηµατοδότηση του έργου από την 
Α.Ε.Π. ΕΛΑΙΩΝΑΣ, η διαδικασία έκ-
δοσης της οικοδοµικής άδειας βρίσκε-
ται σε πλήρη εξέλιξη. Οι αθλητικές 
εγκαταστάσεις αναµένεται να ολοκλη-
ρωθούν µαζί µε το νέο γήπεδο, όπως 
προβλέπεται και στο σχετικό Π.∆.

Οι εργολαβίες του πρασίνου και της 
οδοποιίας – υποδοµών, έργα απαραί-
τητα για τη διαµόρφωση της ευρύτε-
ρης περιοχής αλλά και της λειτουργίας 
– πρόσβασης στις νέες εγκαταστάσεις,  
αναπτύσσονται σε τµήµατα του συνό-
λου της έκτασης και οι εργασίες αναµέ-
νεται να ξεκινήσουν εντός των εποµένων 
ηµερών.

Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Ιανουαρίου 2025

Ξεκίνησαν οι εργασίες 
θεμελίωσης του νέου γηπέδου 
του ΠΑΟ στον Βοτανικό

Η νέα διεθνής αλυσίδα φιλοξενίας Aluma Hotels & Resorts 
άνοιξε τις πόρτες της στην Αθήνα, µε τρία ξενοδοχεία στο κέντρο 
της πόλης. Η Aluma Hotels & Resorts ανήκει στην αλυσίδα ξε-
νοδοχείων Isrotel, που έχει έδρα το Ισραήλ και µετρά 24 ξενοδο-
χειακές µονάδες σε κεντρικές τοποθεσίες, µε πάνω από 6.000 ερ-
γαζόµενους. Το νέο σχήµα αποτελεί προϊόν της συνεργασίας της 
Isrotel Hotels και της Οικογένειας Dayan απέκτησε τα τρία ξενο-
δοχεία από την Brown που αποχωρεί από την χώρα. Σύµφωνα 

µε σχετική ανακοίνωση, το άνοιγµα της Aluma Hotels & Resorts 
στην Αθήνα αποτελεί µέρος µιας στρατηγικής διεθνούς επέκτασης 
και συνολικής επένδυσης ως και 100.000.000 ευρώ, ενώ η αλυ-
σίδα σχεδιάζει περαιτέρω ανάπτυξη στην Ελλάδα. Η στρατηγική 
αυτή επένδυση, ενισχύει τη θέση της Aluma Hotels & Resorts µε 
τρία ξενοδοχεία: τα 4 αστέρων Anise και Skylark και το 5 αστέρων 
Adia, που αναµένεται να ξεκινήσει τη λειτουργία του την άνοιξη 
του 2025.

∆ιπλασιάζεται το όριο  
στον υποχρεωτικό 

εξωδικαστικό μηχανισμό
∆ιπλασιασµό του ορίου ένταξης στον υποχρεωτικό εξωδι-
καστικό µηχανισµό προκειµένου να εντάσσονται ευκολότε-
ρα ακόµη περισσότεροι οφειλέτες, ενίσχυση της προστασί-
ας του οφειλέτη απέναντι στον κίνδυνο πλειστηριασµού της 
ακίνητης περιουσίας του και ρυθµίσεις περαιτέρω επιτάχυν-
σης της µείωσης του ιδιωτικού χρέους, περιλαµβάνονται, µε-
ταξύ άλλων, στις 6 νέες πρωτοβουλίες που παρουσιάστηκαν 
από τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών Κω-
στή Χατζηδάκη και την Γενική Γραµµατέα Χρηµατοπιστωτι-
κού Τοµέα και ∆ιαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους Θεώνη Αλα-
µπάση. Επιπρόσθετα, στις πρωτοβουλίες περιλαµβάνονται 
και ρυθµίσεις που σχετίζονται µε τις αποζηµιώσεις ασφάλει-
ας ζωής και που αφορούν και την εκκαθάριση της «ΑΣΠΙΣ 
ΠΡΟΝΟΙΑ». 

Παρουσιάστηκαν επίσης στοιχεία σχετικά µε την λειτουρ-
γία του εξωδικαστικού µηχανισµού όπου η πρόοδος που έχει 
σηµειωθεί ειδικά τους τελευταίους µήνες είναι σηµαντική, κα-
θώς ο µέχρι σήµερα συνολικός αριθµός των επιτυχών ρυθµί-
σεων διαµορφώνεται σε 30.515, µε τη συνολική αξία ρυθµι-
σµένων οφειλών να ανέρχεται πλέον στα 10,01 δισ. ευρώ.

Anise, 
Skylark, Adia: 

Τρία νέα 
ξενοδοχεία 
στην Αθήνα
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ΤΡΥΠΑΝΙΑ
ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΡΑΜΠ Ε ίναι πιθανό µέσα στο 2025 να 

δούµε την πρώτη ερευνητική γε-
ώτρηση, το πιθανότερο στην πε-
ριοχή της Κρήτης, που θα µας 

δώσει µια αρχική εικόνα για τα δυνητικά κοι-
τάσµατα υδρογονανθράκων. Βρισκόµαστε σε 
κρίσιµο χρονικό σηµείο, αναµένουµε τις τε-
λικές επενδυτικές αποφάσεις των εταιρειών.

Αυτό ανέφερε η υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου 
µιλώντας στο Athens Energy Summit, χα-
ρακτηρίζοντας στρατηγικής σηµασίας το 
ενδιαφέρον των αµερικανικών εταιρειών 
Chevron και ExxonMobil που δραστηριο-

ποιούνται στον τοµέα των ερευνών στη χώ-
ρα.

Σε σχέση µε τις αναφορές για αλλαγή 
της ενεργειακής πολιτικής µετά την εκλογή 
Τραµπ η κα Σδούκου είπε ότι δεν υπάρχει 
καµία διαφοροποίηση στη στάση της ελλη-
νικής κυβέρνησης, η οποία ανέκαθεν έλεγε 
πως το φυσικό αέριο χρειάζεται ως καύσιµο 
- γέφυρα προς την απανθρακοποίηση και ως 
παράγοντας συγκράτησης του κόστους της 
ενεργειακής µετάβασης.

To πρωτοσέλιδο δηµοσίευµά µας, δυο 
εβδοµάδες νωρίτερα επιβεβαιώθηκε πριν 
καλά - καλά στεγνώσει το µελάνι…
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ΜΕΣΑ ΣΤΟ 2025

Εξοµάλυνση της επίδρασης 
της παγκόσµιας πληθωριστικής 
κρίσης στα καταναλωτικά 
προϊόντα
Εικόνα εξοµάλυνσης της επίδρασης της πα-
γκόσµιας πληθωριστικής κρίσης στην Ελλά-
δα, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τα βασικά κα-
ταναλωτικά προϊόντα που είναι απαραίτητα 
για την αξιοπρεπή διαβίωση των καταναλω-
τών, και ιδιαίτερα των ευάλωτων οικονοµικά 
νοικοκυριών, παρουσιάζει η πορεία του πλη-
θωρισµού των τιµών τροφίµων από τον Ιού-
νιο του 2024.

Αυτό σηµειώνεται σε ενηµερωτικό σηµεί-
ωµα του υπουργείου Ανάπτυξης, για τον µη-

δενικό πληθωρισµό τροφίµων και τον Ιανου-
άριο 2025, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της 
EUROSTAT και του ΙΕΛΚΑ.

Όπως αναφέρει το υπουργείο, τα στοιχεία 
της πορείας του πληθωρισµού τροφίµων στην 
Ελλάδα αποδεικνύουν ότι, σταδιακά, η πα-
γκόσµια πληθωριστική κρίση παρέρχεται αλ-
λά και ότι τα αυστηρά µέτρα που έχει λάβει η 
κυβέρνηση αποδίδουν καρπούς υπέρ των κα-
ταναλωτών και ιδιαίτερα των πιο ευάλωτων 
οικονοµικά.



■ Έχετε αναφέρει ότι η Ελ-
λάδα µπορεί να µετατραπεί 
σε κέντρο νεοφυούς επιχει-
ρηµατικότητας. Ποιες είναι 
οι κύριες πρωτοβουλίες που 
προωθεί το Υπουργείο Ανά-
πτυξης για την επίτευξη αυ-
τού του στόχου;
Τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα 
έχει εξελιχθεί σε µια ελκυστική 
περιοχή για ξένους και οµογε-
νείς επενδυτές, ιδρυτές και τα-
λέντα.

Αυτό οφείλεται στο συνδυα-
σµό των καθιερωµένων ευνοϊ-
κών φορολογικών κανόνων και 
ενός πρόσφατα εισαχθέντος ευ-
νοϊκού φορολογικού πλαισίου 
που παρέχει φοροαπαλλλαγές 
και κίνητρα για επενδυτές και 
επαγγελµατίες, που περιλαµβά-
νει ρυθµίσεις για την ενίσχυση 
της έρευνας και της καινοτοµί-
ας και την ενδυνάµωση των νε-
οφυών επιχειρήσεων. 

Συγκεκριµένα, οι δαπάνες 
επιστηµονικής και τεχνολογι-
κής έρευνας, όπου περιλαµβά-
νονται και οι αποσβέσεις του 
εξοπλισµού, εκπίπτουν από τα 
ακαθάριστα έξοδα των επιχει-
ρήσεων κατά 100%-150% ή 
200%.

Επίσης, σε φυσικά πρόσω-
πα που θα επενδύσουν σε νεο-
φυείς επιχειρήσεις του Elevate 
Greece µέχρι 900.000 ευρώ, 
παρέχεται έκπτωση 50% του 
κεφαλαίου από το φορολογη-
τέο εισόδηµα, ενώ ένας πολίτης 
τρίτης χώρας θα µπορεί να λά-
βει Golden Visa, εφόσον επεν-
δύσει τουλάχιστον 250.000 ευ-
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Η Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ζωή Ράπτη, µιλά στην Today Press για
το κρίσιµο χαρτοφυλάκιό της στο Υπουργείο Ανάπτυξης.

ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Έρευνα – Καινοτομία – Τεχνητή 
Νοημοσύνη: οι πυλώνες της Ανάπτυξης
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ρώ σε µία startup εγγεγραµµένη 
στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών 
Επιχειρήσεων.

■ Ποιος είναι ο µέχρι σήµε-
ρα απολογισµός του Elevate 
Greece;
Το εθνικό µητρώο νεοφυών επι-
χειρήσεων, που δηµιούργησε 
η Κυβέρνησή µας, το Elevate 
Greece,  εξακολουθεί να ανα-
πτύσσεται και να εδραιώνει τη 
θέση του στο ελληνικό οικοσύ-
στηµα έρευνας και καινοτοµίας. 

Σήµερα, είναι εγγεγραµµένες 
στο Μητρώο περίπου 900 επιχει-
ρήσεις, σε 216 τοµείς δραστηριο-
ποίησης µε περίπου 8.500 απα-

σχολούµενους. Ανάµεσά τους 
περίπου 70 τεχνοβλαστοί (spin-
off), από ΑΕΙ και ερευνητικά κέ-
ντρα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 
2023 τουλάχιστον 7 εταιρείες του 
µητρώου Elevate Greece, δέχτη-
καν σηµαντικές επενδύσεις συ-
νολικού ύψους 115 εκατ. δολα-
ρίων.

Το Elevate Greece στηρίζει 
το οικοσύστηµα γενικότερα και 
βοηθά τις νεοφυείς επιχειρήσεις 
στην αποτελεσµατική διασύνδε-
σή τους µε την αγορά, σε Ελλά-
δα και εξωτερικό, στη διευκόλυν-
ση της χρηµατοδότησης τους και 
στη στελέχωσή τους από την Ελ-

λάδα και το εξωτερικό.

■  Έχετε χαρακτηρίσει εξαι-
ρετικά τα αποτελέσµατα του 
προγράµµατος «Ερευνώ-Και-
νοτοµώ». Μπορείτε να µας 
δώσετε συγκεκριµένα παρα-
δείγµατα επιτυχηµένων έρ-
γων που έχουν υλοποιηθεί µέ-
σω αυτού του προγράµµατος;
Το «Ερευνώ – Καινοτοµώ» απο-
τελεί µια εµβληµατική δρά-
ση που χρηµατοδοτείται από το 
ΕΣΠΑ 2021-2027 και αποτελεί 
τη συνέχεια της δράσης «Ερευ-
νώ – ∆ηµιουργώ – Καινοτοµώ», 
του ΕΣΠΑ 2014-2020. 

Στόχος της δράσης ήταν η µεί-
ωση του χάσµατος µεταξύ υψη-
λής επιστηµονικής έρευνας 
και παραγωγικής αξιοποίησης 
αποτελεσµάτων µε τη µεταφο-
ρά στην πραγµατική οικονοµία. 
Ο προϋπολογισµός ανήλθε σε 
600 εκατ. ευρώ και είχαµε 1.118 
ενταγµένα έργα και 3.365 ωφε-
λούµενους, επιχειρήσεις και 
ερευνητικούς φορείς, ενώ τα 
έργα ολοκληρώθηκαν σε ποσο-
στό που ξεπερνά το 95%, ποσο-
στό, αν µη τι άλλο, εντυπωσια-
κό για τα δεδοµένα ενός τέτοιου 
προγράµµατος!

Ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα επιτυχηµένου έργου 
αποτελεί το INGRECO, συνο-
λικού προϋπολογισµού 1 εκατ. 
ευρώ, µε φορείς υλοποίησης 
τα ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ 
ΑΒΕΕ, τα Πανεπιστήµια Θεσ-
σαλίας και Κρήτης και το Ίδρυ-
µα Τεχνολογίας και Έρευνας. 
Αφορά στην παραγωγή νέων, 
πιο ανθεκτικών και έξυπνων 
πλαστικών µεµβρανών για θερ-
µοκήπια, που τα κάνουν ανθεκτι-
κότερα, αποδοτικότερα και πιο 
καθαρά, ενισχύοντας τη βιώσι-
µη γεωργία.

Όσον αφορά στη δράση 
«Ερευνώ – Καινοτοµώ», που 
βρίσκεται σε εξέλιξη, ο προϋ-
πολογισµός ανέρχεται σε 300 
εκατ. ευρώ και διακρίνεται σε 4 
επιµέρους παρεµβάσεις, για τις 
οποίες έχει υποβληθεί µεγάλος 
αριθµός προτάσεων.

■ Συγκεκριµένα: 
Στην πρώτη παρέµβαση, µε 
προϋπολογισµό 60 εκατ. ευρώ, 
έχουν υποβληθεί 427 προτά-

σεις. Συµµετέχουν µια µικροµε-
σαία επιχείρηση ή οµάδες επι-
χειρήσεων (ΜΜΕ και µεγάλες) 
στις οποίες συµµετέχει απαραίτη-
τα τουλάχιστον µια ΜΜΕ.

Στη δεύτερη παρέµβαση, µε 
προϋπολογισµό 180 εκατ. ευρώ, 
έχουν υποβληθεί 1938 προτά-
σεις. Αφορά συµπράξεις επιχει-
ρήσεων µε ερευνητικούς φορείς -  
Ερευνητικό έργο για νέο προϊόν.

Στην Τρίτη παρέµβαση, µε 
προϋπολογισµό 39 εκατ. ευρώ, 
έχουν υποβληθεί 113 προτάσεις. 
Αφορά στην αξιοποίηση των 
ερευνητικών αποτελεσµάτων, 
δηλαδή µια µικρή ή µεσαία επι-
χείρηση, που έχει ένα πειραµατι-
κό έργο, το µετατρέπει σε προϊόν 
για την αγορά. 

Στην τέταρτη παρέµβαση, µε 
προϋπολογισµό 21 εκατ. ευρώ, 
έχουν υποβληθεί 2 προτάσεις. 
Αφορά στην Σφραγίδα Αριστεί-
ας (Seal of Excellence), δηλαδή 
ελληνικές προτάσεις µε υψηλή 
βαθµολογία στο ευρωπαϊκό πρό-
γραµµα Horizon,  που δεν χρη-
µατοδοτήθηκαν.   

■ Πώς αξιοποιεί το Υπουργείο 
Ανάπτυξης χρηµατοδοτήσεις 
από το Ταµείο Ανάκαµψης και 
Ανθεκτικότητας για τα ερευ-
νητικά κέντρα της χώρας;
Χρηµατοδοτούµε µε πόρους του 
Ταµείου Ανάκαµψης ύψους 216 
εκατ. ευρώ, την ανανέωση των 
υποδοµών των 14 ερευνητικών 
µας κέντρων, µε νέες κατασκευ-
ές, µε αναβάθµιση των κτιρίων 
τους, καθώς και µε την προµή-
θεια υπερσύγχρονου ηλεκτρονι-
κού ερευνητικού εξοπλισµού.

Επίσης, χρηµατοδοτούµε εµ-
βληµατικά έργα µε πόρους του 
Ταµείου Ανάκαµψης ύψους 189 
εκατ. ευρώ, που αφορούν σε βα-
σική και εφαρµοσµένη έρευνα, 
σε επιστηµονικές περιοχές που 
παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδια-
φέρον, όπως η Ιατρική Ακριβεί-
ας (π.χ. Ε∆ΙΜΟ – Ελληνικό ∆ί-
κτυο Μοριακής Ογκολογίας), η 
ανάπτυξη ροµποτικών συστη-
µάτων και η βιώσιµη ανάπτυξη 
και πράσινη ενέργεια (π.χ. ΝΗ-
ΣΟΣ).

Τα ερευνητικά µας κέντρα 
δεν διαδραµατίζουν σηµαντικό 
ρόλο µόνο στη διεξαγωγή βασι-
κής έρευνας, αλλά αποδεικνύ-

εται η χρησιµότητά τους και σε 
άλλους κρίσιµους τοµείς, όπως 
η Πολιτική Προστασία, µε πρό-
σφατο παράδειγµα το ενισχυµέ-
νο προσωπικό και τον πρόσθετο 
εξοπλισµό στο Γεωδυναµικό Ιν-
στιτούτο.

■ Αντιµετώπιση των Προκλή-
σεων της 4ης Βιοµηχανικής 
Επανάστασης: Ποιες στρατη-
γικές ακολουθεί το Υπουργείο 
για να διασφαλίσει ότι η Ελ-
λάδα δεν θα µείνει ουραγός 
στην 4η βιοµηχανική επανά-
σταση και ποιους τοµείς θεω-
ρείτε κρίσιµους για αυτήν την 
µετάβαση;
Η Ελλάδα ήταν από τις πρώτες 
ευρωπαϊκές χώρες που κατάλα-
βε την σηµασία την οποία θα έχει 
η 4η βιοµηχανική επανάσταση, η 
επανάσταση δηλαδή της Τεχνη-
τής Νοηµοσύνης, για τις επόµε-
νες γενιές.

Γι’ αυτό και µε εντολή του 
Πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη συστήθηκε η Συµ-
βουλευτική Επιτροπή Υψηλού 
Επιπέδου για την Τεχνητή Νο-
ηµοσύνη, υπό τον καθηγητή του 
ΜΙΤ ∆ρ. Κωνσταντίνο ∆ασκα-
λάκη, η οποία συνέταξε ένα ανα-
λυτικό Σχέδιο για τη Μετάβαση 
της Ελλάδας στην Εποχή της Τε-
χνητής Νοηµοσύνης. Επίσης, η 
Ελλάδα επιλέχθηκε να είναι µία 
από τις επτά χώρες της Ευρώπης, 
στην οποία θα δηµιουργηθεί AI 
Factory!

Επιπλέον, στα ερευνητικά µας 
κέντρα, τρέχουν αυτή τη στιγµή 
εκατοντάδες projects στοχευµέ-
να στην τεχνητή νοηµοσύνη ενώ, 
ταυτόχρονα χρηµατοδοτούνται 
µέσω Ταµείου Ανάκαµψης, Εθνι-
κού Προγράµµατος Ανάπτυξης 
και ΕΣΠΑ, προτάσεις εταιρειών 
και συνεργατικών σχηµάτων, σε 
τοµείς όπως τα ειδικά υλικά, οι 
βιοεπιστήµες, η παρασκευή φαρ-
µάκων, η αειφόρος ενέργεια και 
οι ψηφιακές τεχνολογίες.

Αντιλαµβάνεστε συνεπώς ότι 
στον τοµέα της 4ης βιοµηχανικής 
επανάστασης όπου µεγαλύτερη 
σηµασία έχει η ποιότητα του αν-
θρώπινου κεφαλαίου και όχι το 
µέγεθος της χώρας, η δική µας 
χώρα µε τους εξαιρετικούς της 
επιστήµονες όχι απλά δεν είναι 
ουραγός, αλλά πρωτοπορεί.
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Η 
εισαγωγή πετρελαίου 
αποτελούσε πάντα µία 
από τις µεγάλες πλη-
γές του εµπορικού ισο-

ζυγίου της Ελλάδας. Έτσι η πιθανή 
ύπαρξη πηγών φυσικής ενέργειας 
τόσο στο Αιγαίο όσο και στο Ιόνιο 
Πέλαγος θα αποτελούσε έναν νέο 
µοχλό οικονοµικής ανάπτυξης και 
τα οικονοµικά και γεωπολιτικά 
αποτελέσµατα από τις πιθανές πη-
γές ενέργειας των ελληνικών θα-
λασσών θα ήταν βαρυσήµαντα για 
τον ελληνικό χώρο. 

Είναι γνωστό ότι ένας αριθ-
µός στενών και «στρωµατοειδών 
φλεβών» χωρίζει τη Μεσόγειο σε 
πολλές ανεξάρτητες γεωγραφικές 
λεκάνες. Οι λεκάνες αυτές χωρί-
ζονται σε δύο γενικές κατηγορίες: 
τις «εσωτερικές λεκάνες», όπως 
είναι το βορειοανατολικό τµήµα 
της ανατολικής Μεσογείου, και 
τις «εξωτερικές λεκάνες», όπως εί-
ναι το Ιόνιο Πέλαγος και το δυτικό 
τµήµα της ανατολικής Μεσογείου 
µε δύο αξιοσηµείωτα χαρακτηρι-
στικά: το «ελληνικό ρήγµα» και τη 
«µεσογειακή ράχη». 

Επιστηµονικές αποστολές από 
τις ΗΠΑ και άλλες χώρες µελέτη-
σαν τη γεωλογία και την τεκτονική 
ιστορία των λεκανών αυτών. Επί-
σης εταιρείες πετρελαίου εξέτασαν 
µε προσοχή την εµφάνιση υδρο-
γονανθράκων στην υφαλοκρηπί-
δα των περιοχών αυτών, µε στόχο 
να πληροφορηθούν αν υπάρχουν 
κοιτάσµατα πετρελαίου, αλλά µέ-

χρι πρόσφατα δεν είχαν καµία 
διάθεση να µοιραστούν αυτά τα 
συµπεράσµατα µε τις ελληνικές 
κυβερνήσεις. 

Ένα εξερευνητικό πλοίο, το 
«GΙοmar Challenger», όργωσε 
τους ωκεανούς από το 1968 µέ-
χρι το 1983, κάνοντας ενενήντα 
έξι διαφορετικά ταξίδια και δι-
ασχίζοντας µια απόσταση περί-
που 375.000 µιλίων. Σε δύο από 
αυτά τα ταξίδια του το «GΙοmαr 
Chαιιenger» επισκέφθηκε και την 
ανατολική Μεσόγειο και έκανε 
γεωλογικές και γεωφυσικές εξε-
ρευνήσεις και στις ελληνικές θά-
λασσες. Η πρώτη εξερεύνηση έγι-
νε µεταξύ 6 και 12 Σεπτεµβρίου 
1970, σε µια περιοχή δυτικά της 
Κρήτης, όπου έκαναν γεωτρήσεις 
σε δύο διαφορετικά σηµεία και 
σε βάθος 437 και 480 µέτρων στο 
υπέδαφος του βυθού. 

Η δεύτερη εξερεύνηση έγινε 
µεταξύ 17και 19 Μαΐου Ι975, σε 
µια περιοχή βόρεια της Κρήτης, 
όπου έγιναν δύο γεωτρήσεις σε 
βάθος 312 και 343,5 µέτρων στο 
υπέδαφος του βυθού. Όλες αυτές 
οι γεωτρήσεις ήταν σηµαντικές, 
γιατί δόθηκε η δυνατότητα να µε-
λετηθούν η γεωλογία και η τεκτο-
νική ιστορία αυτών των περιοχών. 
Από αυτές τις αµερικανικές εξε-
ρευνήσεις φαίνεται ξεκάθαρα ότι: 

α. Υπάρχουν ποσότητες ιζηµά-
των και άλατος στο υπέδαφος αυ-
τών των περιοχών, που είναι το κύ-
ριο χαρακτηριστικό για την πιθανή 

ύπαρξη κοιτασµάτων πετρελαίου. 
β. Τα πετρώµατα κάτω από τον 

βυθό αυτών των Θαλασσών είναι 
παρόµοια µε εκείνα που υπάρχουν 
στον Κόλπο του Μεξικού, όπου 
ήδη έχουν ανακαλυφθεί µεγάλα 
κοιτάσµατα πετρελαίου. 

Η γεωλογική δοµή του µεσο-
γειακού βυθού αποτέλεσε αντικεί-
µενο εµπεριστατωµένων γεωλογι-
κών και γεωφυσικών ερευνών και 
για τα επιστηµονικά ινστιτούτα της 
τότε Σοβιετικής Ένωσης στο πλαί-

σιο του προγράµµατος «Συνεται-
ρικές Έρευνες της Μεσογείου Θα-
λάσσης». Κατά τη διάρκεια των 
ερευνών αυτών έγιναν µελέτες 
της µορφολογίας του βυθού της 
Μεσογείου και συντάχθηκαν βα-
θυµετρικοί και γεωµορφολογικοί 
χάρτες ολόκληρης της λεκάνης της 
Μεσογείου. 

Η ύπαρξη αερίων και ιζηµα-
τογενών πετρωµάτων στο Αιγαίο 
επισηµαίνεται ιδιαίτερα στις σοβι-
ετικές µελέτες. Ανάλογες µελέτες 

στην ίδια περιοχή πραγµατοποίη-
σε και η Γαλλική Εταιρεία Πετρε-
λαίων. Τα αποτελέσµατα των ερευ-
νών αυτών απέδειξαν επίσης ότι 
σε πολλές περιοχές µεγάλου βά-
θους του Αιγαίου υπάρχουν «ανά-
λογα χαρακτηριστικά» µε εκείνα 
που συναντώνται σε ήδη υπάρ-
χουσες πετρελαιοφόρες περιοχές. 

Τέλος, ο αµερικανικός εκδοτι-
κός οίκος ΜcΝally εξέδωσε έναν 
Άτλαντα των Ωκεανών το 1977, 
στον οποίο περιγράφεται η Με-
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Η πρόσφατη ανακοίνωση για έρευνες από τον 
αµερικανικό κολοσσό Chevron µε την Qatar Oil 
στο Ιόνιο Πέλαγος και ν.δ. της Κρήτης, 
µας δίνουν την αφορµή να οδοιπορήσουµε 
την περιπέτεια ελληνικό πετρέλαιο 
τα τελευταία 70 χρόνια σε µια σύντοµη 
ιστορική ανασκόπηση.

στο Ιόνιο Πέλαγος και ν.δ. της Κρήτης, 
µας δίνουν την αφορµή να οδοιπορήσουµε 

τα τελευταία 70 χρόνια σε µια σύντοµη 

Γράφει ο Ανδρέας Μαζαράκης
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σόγειος σαν µια περιοχή µε σηµα-
ντικά αποθέµατα πετρελαίου και 
αερίων. Στον Άτλαντα αυτόν δη-
µοσιεύεται ένας χάρτης των ελ-
ληνικών θαλασσών, όπου επιση-
µαίνονται πιθανά πετρελαιοφόρα 
κοιτάσµατα. Οι περιοχές αυτές βρί-
σκονται στο Ιόνιο Πέλαγος, στο 
βόρειο Αιγαίο, στο Αργολικό Πέ-
λαγος και στα νησιά του ανατολι-
κού Αιγαίου. 

Βέβαια δεν γνωρίζουµε γιατί 
δεν δείχνουν τα κοιτάσµατα νότια 

της Κρήτης και νότια του Καστε-
λόριζου. Υποψιαζόµαστε ότι δεν 
αναφέρθηκαν σ’ αυτές τις περιο-
χές διότι δεν ήθελαν τότε να δη-
µιουργήσουν ένταση στις σχέσεις 
της Ελλάδας µε την Τουρκία. Και 
οι Γάλλοι επίσης γνώριζαν για την 
ύπαρξη των ελληνικών κοιτασµά-
των από τη δεκαετία του 1970, αλ-
λά όχι και για την ύπαρξη υδρογο-
νανθράκων νότια της Κρήτης. 

Ένα άλλο ενδιαφέρον σηµείο 

που αξίζει να µνηµονεύσουµε εδώ 
είναι ότι σύµφωνα µε µελέτες που 
είχαν γίνει από ξένα γεωλογικά ιν-
στιτούτα είχε αποδειχθεί ότι η Κύ-
προς βρίσκεται στο κέντρο ενός 
πετρελαιοφόρου κοιτάσµατος 
που καλύπτει την ανατολική λεκά-
νη της Μεσογείου και ιδιαίτερα τη 
θαλάσσια περιοχή της νότιας Κύ-
πρου. 

Έτσι έχει αναφερθεί ότι οι 
Τούρκοι γνώριζαν γι’ αυτά τα κοι-
τάσµατα πριν επιχειρήσουν την ει-

σβολή στην Κύπρο το 1974. Η γε-
ώτρηση αυτή είχε αρχίσει το 1973 
σε µια περιοχή 11 χιλιόµετρα βο-
ρειοανατολικά της τοποθεσίας Νό-
τια Καβάλα 1, όπου το 1972 είχε 
γίνει ανακάλυψη φυσικού αερί-
ου και η οποία βρίσκεται στο στε-
νό ανάµεσα στην ηπειρωτική χώ-
ρα και τη νήσο Θάσο. Η εταιρεία 
Oceanic ΕxpΙοratίοn έκανε τη γε-
ώτρηση στον Πρίνο 1 σε βάθος 
3.217 µέτρων, αλλά µετά την ανα-
κάλυψη αναβλήθηκε για ένα δι-
άστηµα η γεώτρηση για να δηµι-
ουργηθεί η κατάλληλη υποδοµή, 
ώστε να αρχίσει η ηµερήσια πα-
ραγωγή 40.000 βαρελιών πετρε-
λαίου και 10.000 κυβικών ποδιών 
φυσικού αερίου. 

Ο υποθαλάσσιος χώρος της 
ελληνικής επικράτειας, αν και εί-
ναι υπερδιπλάσιος του αντίστοι-
χου της ξηράς, είναι στο µεγαλύ-
τερο τµήµα του ανεξερεύνητος σε 
ό,τι αφορά τη γενική γεωλογική 
έρευνα και παντελώς άγνωστος 
σχετικά µε τις πλουτοπαραγωγι-
κές του πηγές σε µεταλλεύµατα και 
χρήσιµες ύλες, εκτός των υδρογο-
νανθράκων. Το επίπεδο της θά-
λασσας πριν από 17.000 περίπου 
χρόνια βρισκόταν περί τα 120-130 
µέτρα χαµηλότερα από το σηµερι-
νό. 

Στο επίπεδο περίπου αυτό ση-
µειώθηκαν διαδοχικές επικλύ-
σεις και αποσύρσεις και εποµέ-
νως στις περιοχές αυτές, οι οποίες 
σήµερα βρίσκονται σε βάθος µέ-
χρι και 130 µέτρα, γίνονταν όλο 
αυτό το διάστηµα προσχώσεις 
και διαβρώσεις. Άρα είναι πιθα-
νό να αποτελούσαν τόπους δηµι-
ουργίας δευτερογενών κοιτασµά-
των (placers) από την επεξεργασία 
των ιζηµάτων, ιζήµατα που προήλ-
θαν από τη διάβρωση γνωστών 
µεταλλοφόρων ενοτήτων της ξη-

ράς (π.χ. Σερβοµακεδονική µάζα, 
Μάζα Ροδόπης, Αττικοκυκλαδική 
µάζα κτλ.). 

Άλλωστε σχεδόν όλα τα κοιτά-
σµατα που σήµερα είναι εκµεταλ-
λεύσιµα στις παράκτιες περιοχές 
της γης βρίσκονται µέχρι το βάθος 
αυτό. Είναι λογικό λοιπόν να θε-
ωρηθεί ότι όλες οι παράκτιες πε-
ριοχές της Μακεδονίας, της Θρά-
κης, της Χαλκιδικής, της Εύβοιας, 
της Αττικής, των Κυκλάδων κτλ. 
είναι δυνατό να περιέχουν χρή-
σιµες ύλες από δοµικά υλικά (άµ-
µο, χαλίκια) µέχρι βαριά ορυκτά 
(τιτάνιο, µαγνητίτη κτλ.) και από 
συγκεντρώσεις κελυφών (ασβε-
στίτη) µέχρι πολύτιµα µέταλλα 
(άργυρο, χρυσό). Για τον εντοπι-
σµό και την αξιολόγηση των κοι-
τασµάτων αυτών είναι αυτονόητο 
ότι πρέπει πρώτα να γίνει σωστή 
γεωλογική έρευνα των ελληνικών 
θαλασσών, µε σκοπό τον ακριβή 
προσδιορισµό της παλαιογραφί-
ας, της στρωµατογραφίας και της 
τεκτονικής των ιζηµάτων. 

Με βάση τα σηµερινά δεδο-
µένα και λαµβάνοντας υπόψη τη 
σηµασία που έχουν δώσει στις 
έρευνες υποθαλάσσιας γεωλογί-
ας τα διάφορα κράτη συνάγεται 
ότι η εξέλιξή της θα συνεχιστεί 
ραγδαία. Αυτό, σε συνδυασµό µε 
το ότι ο βυθός των ελληνικών θα-
λασσών είναι ανεξερεύνητος σε 
ό,τι αφορά τη γεωλογική του δο-
µή και την ύπαρξη µεταλλευµάτων 
και χρήσιµων υλών, κάνει επιτα-
κτική την ανάγκη της περαιτέρω 
ανάπτυξης της έρευνας στον το-
µέα της υποθαλάσσιας γεωλογίας. 
Σίγουρα η δηµιουργία µιας ελλη-
νικής αποκλειστικής οικονοµικής 
ζώνης, όπως θα δούµε παρακάτω, 
θα βοηθήσει αυτή την προσπά-
θεια εξερεύνησης των ελληνικών 
θαλασσών. 
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Η πιθανή ύπαρξη πηγών φυσικής ενέργειας 
τόσο στο Αιγαίο όσο και στο Ιόνιο Πέλαγος 

θα αποτελούσε έναν νέο µοχλό οικονοµικής 
ανάπτυξης και τα οικονοµικά και γεωπολιτικά 

αποτελέσµατα από τις πιθανές πηγές ενέργειας 
των ελληνικών θαλασσών θα ήταν 

βαρυσήµαντα  για τον ελληνικό χώρο

ΑΝΑΛΥΣΗ/
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«Π
ρόκειται για  εξέ-
λιξη που γεννά 
τεράστια ερωτη-
µατικά, καθώς η 

απόφαση του Συµβουλίου Εφετών 
Αθηνών έρχεται σε αντίθεση µε την 
απόφαση του ιδίου δικαστηρίου, το 
2022, που αφορά στην ίδια ακρι-
βώς υπόθεση και στο ίδιο αίτηµα 
της  Ρουµανίας» επισηµαίνει  ο δι-
κηγόρος  του Στ.  Τόγιας  εκφράζο-
ντας πάντως την εµπιστοσύνη του 
ότι «το κράτος δικαίου θα υπερι-
σχύσει». 

Του ∆ηµήτρη Γιαννακόπουλου∆ηµήτρη Γιαννακόπουλου
dgiankop@yahoo.gr

Μπένι Στάινμετζ:
Ο Ισραηλινός «βασιλιάς 
των διαμαντιών», η έκδοση 
στη Ρουμανία και τα διεθνή 
εντάλματα σύλληψης   
Υπό κρίση, αυτή τη φορά από τον  Άρειο Πάγο, παραµένει 
η έκδοση στη Ρουµανία όπου διώκεται για συµµετοχή σε 
εγκληµατική οργάνωση σχετιζόµενη µε αγοραπωλησίες  
ακινήτων,  του 69χρονου Ισραηλινού επιχειρηµατία Μπένι 
Στάινµετζ, αποκαλούµενου «βασιλιά των διαµαντιών». 
Συλληφθείς πρώτη φορά στην Ελλάδα τον  Νοέµβριο του 2021  
για τις ίδιες  κατηγορίες κατ΄ εκτέλεση διεθνούς εντάλµατος, 
συνελήφθη εκ νέου τον  Οκτώβριο του 2024 στο αεροδρόµιο  
«Ελ. Βενιζέλος»,  κατά την είσοδο του στη χώρα  
ώστε να αξιολογηθεί ξανά η  ποινική του 
µεταχείριση και τον Ιανουάριο το Συµβούλιο
 Εφετών Αθηνών αποφάσισε  να κάνει 
δεκτό το αίτηµα των Ρουµανικών
 αρχών µε συνέπεια να προσφύγει 
στο ανώτατο  δικαστήριο.

Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 2025



∆ραστηριότητες 
∆ισεκατοµµυριούχος και φιλάν-
θρωπος, ο Στάινµετζ -παρά την 
ερυθρά αγγελία της  Ιντερπόλ - κι-
νούνταν ελεύθερα διεθνώς,  επε-
κτείνοντας συνεχώς τις δραστη-
ριότητες τους στους κλάδους των 
ορυχείων, των  πολύτιµων  λίθων, 
των επενδυτικών  fund, της  κτηµα-
ταγοράς και στη διύλιση έχοντας  
-όπως λέγεται- αποκτήσει  ισχυρές 
προσβάσεις  στη σερβική πολιτι-
κo-επιχειρηµατική  κοινότητα για 
την περαιτέρω επέκταση του  µο-
ναδικού διυλιστηρίου της Σερβίας 
και την από κοινού εκµετάλλευση 
µονάδων διύλισης  καυσίµων στη 
Σικελία.

Οι Ρουµάνοι  
Το 2020 η Ρουµανική  δικαιοσύ-
νη είχε ζήσει την έκδοση του  λό-
γω της εµπλοκής του στο  µείζον 
για τη χώρα σκάνδαλο,  «Project 
Prince». Η όλη υπόθεση αφορού-
σε στην προσπάθεια του έκπτωτου 
Πρίγκιπα Παύλου της Ρουµανίας 
να ανακτήσει µέρος της περιου-
σίας της πρώην βασιλικής οικο-
γένειας, που είχε κατασχεθεί από 
το κοµµουνιστικό καθεστώς, µετα-
ξύ των οποίων η Αγροτική Φάρµα 
Bâneasa, µια τεράστια έκταση στα 
προάστια του Βουκουρεστίου, και 
το ∆άσος Σναγκόβ, µια προστα-
τευόµενη περιοχή φυσικής οµορ-
φιάς.

Η Reciplia, µια κοινοπρα-
ξία που υποστηριζόταν οικονοµι-
κά από τον Στάινµετς, αποτέλεσε 
τον κύριο χρηµατοδότη της προ-
σπάθειας. Η συµφωνία περιλάµ-
βανε εκατοµµύρια ευρώ σε προ-
καταβολές, µηνιαία επιδόµατα και 
κάλυψη δικαστικών εξόδων, µε 
αντάλλαγµα το 50% οποιασδήπο-
τε περιουσίας θα ανακτούσε ο Πρί-
γκιπας Παύλος.

Η δικαστική  διαπίστωσε  τη 
χρήση αθέµιτων πρακτικών για 
την επίτευξη των στόχων του 
«Project Prince». Η νυν Ευρω-
παία Εισαγγελέας Λάουρα Κο-
βέσι, τότε επικεφαλής της Εθνι-
κής ∆ιεύθυνσης Καταπολέµησης 
της ∆ιαφθοράς της Ρουµανίας 
(DNA), ανέλαβε την έρευνα, απο-
καλύπτοντας ένα πλέγµα διαφθο-
ράς που περιλάµβανε δωροδοκίες 
δηµοσίων λειτουργών, παραποίη-
ση εγγράφων και χειραγώγηση 
του νοµικού συστήµατος.

Σύµφωνα τα διεθνή δηµοσι-
εύµατα, η οµάδα της Reciplia είχε 
προκαλέσει ζηµία που ξεπερνού-

σε τα 100 εκατ. ευρώ στο ρουµα-
νικό κράτος. Οι αποκαλύψεις οδή-
γησαν σε κατηγορίες για σύσταση 
εγκληµατικής οργάνωσης, µε τον 
Στάινµετς να καταδικάζεται ερή-
µην σε πέντε χρόνια φυλάκισης.

Καταδίκες
Οι αποµαγνητοφωνηµένες τηλε-
φωνικές συνοµιλίες δείχνουν ότι 
ο Ισραηλινός δισεκατοµµυριούχος 
επιθυµούσε να καταλάβει τα βασι-
λικά εδάφη της Ρουµανίας, ζητώ-
ντας τακτικές ενηµερώσεις. Τελι-
κά, ο κατάλογος των ατόµων που 
καταδικάστηκαν περιλαµβάνει τον 
Παύλο, τον σκιώδη πρίγκιπα της 
Ρουµανίας, ένα διεφθαρµένο αρ-
χηγό του προσωπικού του πρώ-
ην πρωθυπουργού, τον Truicà τον 
Στάινµετζ και ένα πλήθος τοπικών 
αξιωµατούχων που δέχονταν δω-
ροδοκίες µε αντάλλαγµα τη µε-
ταβίβαση δεκάδων εκταρίων γης 
που ανήκει στο κράτος. Όλοι τους, 
έκρινε το ανώτατο δικαστήριο της 
Ρουµανίας, εµπλέκονταν ποικιλο-
τρόπως σε ένα περίπλοκο σχέδιο 
απάτης της χώρας από γη που κά-
ποτε ανήκε στον βασιλιά της. Συ-
νολικά, 19 καταδικάστηκαν σε φυ-
λάκιση.

Κατασκοπεία 
Το «Project Prince» πήρε µια πιο 
σκοτεινή τροπή όταν αποκαλύ-
φθηκε η εµπλοκή της ισραηλι-
νής εταιρείας κατασκοπείας Black 
Cube σε αυτό. Η εταιρεία, που 
έχει εµπλακεί σε αµφιλεγόµενες 
επιχειρήσεις, φέρεται να προσπά-
θησε να υπονοµεύσει την Ρουµά-
να Εισαγγελέα Κοβέσι και την 
έρευνά της. Πράκτορες της Black 
Cube επιχείρησαν να παραβιά-
σουν τους προσωπικούς και επαγ-
γελµατικούς λογαριασµούς email 
της Κοβέσι, ενώ µέλη της οικογέ-
νειάς της και συνεργάτες της προ-
σεγγίστηκαν από άτοµα που παρί-
σταναν recruiters ή διοργανωτές 
συνεδρίων. Το 2016, δύο πράκτο-
ρες της Black Cube συνελήφθη-
σαν στη Ρουµανία, γεγονός που 
προκάλεσε διεθνή σάλο.

Περιπέτειες
∆εν είναι λίγα τα µέσα ενηµέ-
ρωσης ανά τον κόσµο που έχουν 
ασχοληθεί επισταµένα µε τον 
Στάινµετζ, επιχειρώντας να διεισ-
δύσουν στα άδυτα της ζωής του 
µεγιστάνα. Το όνοµά του έχει απα-
σχολήσει κυβερνώντες και επιχει-
ρηµατίες, µε τη δραστηριότητά του 

να προκαλεί αϋπνία στις δικαστι-
κές αρχές. Έχει αντιµετωπίσει µέ-
χρι και κατηγορίες χρηµατισµού 
σε υπόθεση εκµετάλλευσης δικαι-
ωµάτων ορυχείου στη Γουινέα. 
Σύµφωνα µε την ετυµηγορία δι-
καστηρίου της Γενεύης, στις 22 Ια-
νουαρίου του 2021, ο επιχειρηµα-
τίας καταδικάστηκε για υπόθεση 
δωροδοκίας σε πέντε χρόνια φυ-
λάκιση.  Η πλοκή της υπόθεσης 
άρχισε να εκτυλίσσεται στις αρχές 
του 2000 και στη συνέχεια το κου-
βάρι περιπλέχτηκε όταν αποκα-
λύφθηκε η καταβολή εκατοµµυρί-
ων από την εταιρεία του Στάινµετζ 
στην πρώην σύζυγο του αποβι-
ώσαντα προέδρου της Γουινέας 
Λανσάνα Κοντέ. Η οσµή σκανδά-
λου έφτασε µέχρι το Ρίο ντε Τζα-
νέιρο, όπου ξεκίνησαν έρευνες (σς  
άγνωστης κατάληξης), όταν ο Στά-
ινµετζ κατηγόρησε τη βραζιλιάνι-
κη εταιρεία παραγωγής µαγγανί-
ου Vale για απόκρυψη στοιχείων 
αναφορικά µε την εξόρυξη ενός 
από τα µεγαλύτερα κοιτάσµατα σι-
δηροµεταλλεύµατος στον κόσµο.

Κατηγορίες 
Η έρευνα εις βάρος του  αφορού-
σε ισχυρισµούς ότι η BSGR απέ-
κτησε τα δικαιώµατα να εξερευνή-
σει και να αναπτύξει το 50% των 
ορυχείων σιδηροµεταλλεύµα-
τος Simandou της Γουινέας µέσω 
δωροδοκιών.  Η BSGR – χωρίς 
εµπειρία στην εξαγωγή σιδηροµε-
ταλλεύµατος – απέκτησε τα δικαι-
ώµατα εξερεύνησης της Simandou 
για 160 εκατοµµύρια δολάρια τον 
∆εκέµβριο του 2008. Η εξαγορά 
έγινε λίγο αφότου ο Κοντέ αφαί-
ρεσε τα δικαιώµατα από την πολύ 
µεγαλύτερη και πιο έµπειρη πολυ-
εθνική Rio Tinto Group. Στη συ-
νέχεια, η BSGR πούλησε το 51% 
των δικαιωµάτων εξόρυξής της 
στη Γουινέα στην πολυεθνική Vale 
της Βραζιλίας για 2,5 δισεκατοµ-
µύρια δολάρια. Αφού διαπίστωσε 
ότι η BSGR είχε αποκτήσει παρά-
νοµα δικαιώµατα στα ορυχεία σι-
δήρου της χώρας, το 2014 η κυβέρ-
νηση της Γουινέας αρνήθηκε την 
πρόσβαση της BSGR στα ορυχεία 
εκεί.

∆ιαιτησία 
Τον Σεπτέµβριο του 2014 η BSGR 
ξεκίνησε µια διεθνή διαδικασία δι-
αιτησίας κατά της ∆ηµοκρατίας της 
Γουινέας στο ∆ιεθνές Κέντρο Επί-
λυσης Επενδυτικών ∆ιαφορών , 
αµφισβητώντας την απόφαση της 
κυβέρνησης να ανακαλέσει τα εξο-
ρυκτικά της δικαιώµατα.  Τον Φε-
βρουάριο του 2019, η BSGR µα-
ζί µε τον Πρόεδρο της Γουινέας  
συµφώνησαν να αποσύρουν την 
εκκρεµή υπόθεση διαιτησίας και 
όλους τους ισχυρισµούς για αδι-
κήµατα. Ως µέρος της συµφωνί-
ας, η BSGR θα παραιτείτο από τα 
δικαιώµατά της στο Simandou και 
θα διατηρούσε το µερίδιό της στο 
κοίτασµα Zogota.

Μυστικοπαθής 
Το 2013 η βρετανική εφηµερίδα 
«Guardian» έγραφε για έναν επι-
χειρηµατία που επέλεγε να κρατά 
χαµηλούς τόνους, αποφεύγοντας 
τα φώτα της δηµοσιότητας. Τον εί-
χε, ωστόσο, χαρακτηρίσει µυστι-
κοπαθή, καθώς, όπως είχε ανα-
φέρει, απέφευγε µε µαεστρία την 
έκθεση στα µέσα ενηµέρωσης, µε 
τον ίδιο να το «καµουφλάρει» λέ-
γοντας ότι δεν έχει ανάγκη από 
προβολή και πως τα έργα µιλούν 
από µόνα τους. Στο αφιέρωµα του 
«Guardian» είχαν φιλοξενηθεί και 
δηλώσεις του  στη µεγαλύτερη, τό-
τε, σε κυκλοφορία ισραηλινή εφη-
µερίδα «Yedioth Ahronoth». Σε 
αυτήν ο Στάινµετζ κατέρριπτε κά-
θε κατηγορία περί διαπλοκής και 
διατράνωνε τη θέση ότι ουδεµία 
σχέση έχει µε πολιτικούς.

Απέρριπτε, την ίδια στιγµή, τις 
όποιες κατηγορίες περί φοροδια-
φυγής, ισχυριζόµενος ότι δεν ζού-
σε µόνιµα στο Ισραήλ, ενώ για την 
εταιρεία BSGR, που ο ίδιος είχε 
ιδρύσει και η οποία ενεπλάκη στο 
σκάνδαλο εκµετάλλευσης ορυχεί-
ου στη Γουινέα, υποστήριζε πως 
εργαζόταν εκεί απλώς υπό τον ρό-
λο του συµβούλου, χωρίς να κατέ-
χει επιτελική θέση που να του επι-
τρέπει τη λήψη αποφάσεων.

Τέλος,   κατονοµάστηκε και  
σε έγγραφα στη διαρροή των 
Panama Papers. Η υπόθεση αυ-
τή περιλάµβανε αποκαλύψεις πε-
ρί διαφθοράς και ανάρµοστων 
επιχειρηµατικών συναλλαγών 
στη Σιέρα Λεόνε και στη Λαϊκή 
∆ηµοκρατία του Κονγκό, καθώς 
και περαιτέρω λεπτοµέρειες σχε-
τικά µε τις δραστηριότητές του στη 
Γουινέα.
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Η Αποκεντρωμένη 
ακύρωσε την 
απόφαση του Δήμου 
Νίκαιας-Ρέντη για 
το κλείσιμο του 
Allou Fun Park

Η Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση Αττικής 
προχώρησε στην ακύρωση της απόφα-
σης του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Νίκαιας 
-Ρέντη µε το οποίο είχε προχωρήσει στο 
κλείσιµο του Allou fun park στις 21 ∆ε-
κεµβρίου µε την αιτιολογία ότι είχε λήξει 
η άδεια  λειτουργίας της επιχείρησης από 

τις 19 ∆εκεµβρίου. Σύµφωνα λοιπόν µε 
την απόφασή της η Αποκεντρωµένη προ-
χώρησε στην αποδοχή της προσφυγής 
της ανώνυµης εταιρίας µε την επωνυµία  
«FUNTASTIC LAND MOΝΟΠΡΟΣΩ-
ΠΗ Α.Ε» κατά της απόφασης του ∆ηµο-
τικού Συµβουλίου του ∆ήµου Νίκαιας – 
Άγιου Ιωάννη Ρέντη, για τους λόγους που 
αναφέρονται στο σκεπτικό της απόφασης 
και στην ακύρωση της απόφασης του ∆η-
µοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου Νίκαιας – 

Άγιου Ιωάννη Ρέντη.
Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 

του άρθρου 231 του ν. 3852/2010, όπως 
ισχύει, τα συλλογικά και µονοµελή όργα-
να του ∆ήµου Νίκαιας – Άγιου Ιωάννη 
Ρέντη έχουν προς την παρούσα απόφαση 
υποχρέωση συµµόρφωσης χωρίς καθυ-
στέρηση, ενώ κατά της παρούσης αποφά-
σεως προβλέπεται η άσκηση προσφυγής 
ενώπιον Ειδικής Επιτροπής, από οποιον-
δήποτε έχει έννοµο συµφέρον.

Τερματίζεται η διαδικασία τροποποίησης των 
ΟΤ του Επιχειρηματικού Πάρκου Κερατέας

Ρ
αγδαίες εξελίξεις είχαµε 
στον δήµο Λαυρεωτικής, 
καθώς ο δήµαρχος ∆ηµή-
τρης Λουκάς αποφάσισε 

ότι τερµατίζεται η διαδικασία τρο-
ποποίησης των ΟΤ του Επιχειρη-
µατικού Πάρκου Κερατέας και θα 
ζητηθεί η επιστροφή του σχετικού 
φακέλου από την ∆ιεύθυνση Χωρι-
κού Σχεδιασµού της Αποκεντρωµέ-
νης ∆ιοίκησης Αττικής.

Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο 
δήµαρχος: “Πάνω από όλα και µπρο-
στά από κάθε τι βρίσκεται η ευθύνη 
που έχουµε για να διατηρηθεί η οµα-
λότητα και η ενότητα στην Κερατέα, 
χωρίς το διχασµό, τη διχόνοια και την 
κοινωνική αναστάτωση. Ανακαλού-
µε λοιπόν την εν λόγω απόφαση µαζί 
µε τις τροποποιήσεις της που πυροδό-
τησε δυσάρεστες εξελίξεις.

Ως εκ τούτου τερµατίζεται η δια-
δικασία τροποποίησης των ΟΤ του 
Επιχειρηµατικού Πάρκου Κερατέας 
και θα ζητηθεί η επιστροφή του σχε-
τικού φακέλου από την ∆ιεύθυνση 

Χωρικού Σχεδιασµού της Αποκε-
ντρωµένης ∆ιοίκησης Αττικής.

Για εµάς, είναι ξεκάθαρο και στη 
συνείδησή µας αλλά και στις δηµό-
σιες δεσµεύσεις µας ότι ουδέποτε 
και για κανένα λόγο δεν θα επιχει-
ρούσαµε να επιβαρύνουµε την Κε-
ρατέα µε κάποιο από τα σενάρια που 
έχουν ακουστεί, πολύ δε περισσότε-
ρο µε ένα Εργοστάσιο ∆ιαχείρισης 
Απορριµµάτων. Είναι, επίσης, ξεκά-

θαρο ότι ο µόνος λόγος που προβή-
καµε στην απόφαση αυτή είναι για 
να συνεχίσει να λειτουργεί ο δηµο-
τικός χώρος (ΟΤ 1015 του Επιχει-
ρηµατικού Πάρκου Κερατέας) µε τις 
ίδιες ακριβώς δραστηριότητες που 
συντελούνται εδώ και πολλά χρό-
νια και µέχρι σήµερα, αλλά µε τρό-
πο νόµιµο, µε τις απαραίτητες αδειο-
δοτήσεις, αποκλειστικά και µόνο για 
τις ανάγκες του ∆ήµου µας.”

ΕΝ ΟΙΚΩ... 

Μεγάλη διάκριση. Εξελέγη 
οµόφωνα αντιπρόεδρος της 
Επιτροπής Περιφερειών 
Ευρώπης

Προσωπική επιτυχία. 
Εξελέγη αντιπρόεδρος 
στη διακοµµατική 
αντιπροσωπεία του ΕΚ 
για Νησιά και Παράκτιες 
Περιοχές

Χάρης 
∆ούκας

Βαγγέλης 
Μεϊµαράκης 

Σύµφωνο Συνεργασίας ∆ήµου 
Βύρωνα και Εθνικής Επιτροπής 

Ατοµικής Ενέργειας
Με Σύµφωνο Συνεργασίας µεταξύ του ∆ήµου Βύρωνα και 
της Ελληνικής Επιτροπής Ατοµικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ) που 
υπέγραψε ο ∆ήµαρχος Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος, η τε-
λευταία θα παρέχει στον ∆ήµο έναν σύγχρονο κινητό σταθµό 
µέτρησης ηλεκτροµαγνητικών πεδίων (ΕΠΗΠ) του Εθνικού 
Παρατηρητηρίου, εντελώς δω-
ρεάν, για ένα έτος, µε δυνατό-
τητα επέκτασης για ακόµα έναν 
χρόνο.

Αυτός ο κινητός σταθµός 
µέτρησης, ο οποίος βρίσκεται 
σε ειδικά διαµορφωµένο όχη-
µα, προσφέρει στον ∆ήµο Βύ-
ρωνα µια πολύτιµη δυνατότητα 
για ακριβή παρακολούθηση και 
καταγραφή των επιπέδων ηλε-
κτροµαγνητικής ακτινοβολίας 
στην πόλη.

Ο συγκεκριµένος εξοπλι-
σµός επιτρέπει την παρακολού-
θηση της ακτινοβολίας από διάφορες πηγές, όπως οι κεραίες κι-
νητής τηλεφωνίας, τα ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά σήµατα, τα 
ραντάρ και τα ασύρµατα δίκτυα, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα τη 
συµµόρφωση µε τα εθνικά και ευρωπαϊκά πρότυπα ασφαλείας.

Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 2025



Π
ρόσφατα, ο προϊστά-
µενος διαχείρισης 
πράσινου σηµείου του 
∆ήµου Πεντέλης, κ. 

Αργύρης Γκλιάτης, κατά την αυτο-
ψία που εκτέλεσε στον Όρχο οχηµά-
των, ανακάλυψε την απώλεια µεγά-
λης ποσότητας καλωδίων τα οποία 
ήταν αποθηκευµένα για µελλοντική 
χρήση στον εν λόγω χώρο.

Τα καλώδια είχαν τοποθετηθεί 
στον Όρχο στις 25 Οκτωβρίου 2024 

κατ’ εντολή του τέως προϊστάµενου 
της τεχνικής υπηρεσίας του ∆ήµου 
για να χρησιµοποιηθούν στο έργο 
της υπογείωσης που εκτελείται στην 
περιοχή µας.

Αµέσως, συγκλήθηκε έκτακτη  
συνάντηση µε τη διαδικασία του 
κατεπείγοντος των αντιδηµάρχων 
του ∆ήµου υπό την ηγεσία της ∆η-
µάρχου, ώστε να δροµολογηθούν 
οι ενέργειες για την ανεύρεση των 
υλικών. Η διοίκηση του ∆ήµου προ-

χωράει σε µηνυτήρια αναφορά του 
γεγονότος, καθώς και σε ένορκη 
διοικητική εξέταση για να διαλευ-
κανθούν τα αίτια και να βρεθούν οι 
υπεύθυνοι.

Στον απόηχο του γεγονότος, ο 
Αντιδήµαρχος Πεντέλης, κ. Ιωάν-
νης Ζούνης, υπέβαλε την παραί-
τησή του στη ∆ήµαρχο για λόγους 
ευθιξίας, η οποία και έγινε αποδε-
κτή µιας και το γεγονός έλαβε χώρα 
στην περιοχή ευθύνης του.
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Του Πέτρου Κουβάτσου 

«Θα δούµε άµεσα τον 
τρόπο υπολογισµού 
του Ειδικού Φόρου 
Κατανάλωσης στο 
αγροτικό πετρέλαιο». 
Αναµένουµε…

Πληρωµένη απάντηση 
στον Τσίπρα: «Μιλάνε για 
κράτος δικαίου αυτοί που 
έχουν καταδικασµένους 
υπουργούς»

Οι κεραίες του έπιασαν 
αµέσως τις καταγγελίες 
αισχροκέρδειας στα 
αεροπορικά εισιτήρια από 
Σαντορίνη

Κώστας 
Τσιάρας

Μάκης 
Βορίδης 

Βασίλης 
Οικονόµου

Ε∆Ε και μήνυση για την απώλεια 
υλικών του ∆ήμου Πεντέλης

Στο επίκεντρο του Ευρωπαϊκού 
Ποδηλατικού Τουρισµού 

ο ∆ήµος Ωρωπού
Ο ∆ήµος Ωρωπού έχει συ-
µπεριληφθεί στη διαδροµή 
ΕV11 του EuroVelo και εκα-
τοντάδες ποδηλάτες µεγάλων 
αποστάσεων από όλο τον πλα-
νήτη αναµένεται να γνωρίσουν 
την περιοχή.

Το EuroVelo, το ευρωπαϊκό 
δίκτυο ποδηλατικών διαδρο-
µών, είναι ένα πρόγραµµα της 
Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Πο-
δηλατών και έχει αναπτύξει 18 
ποδηλατικές διαδροµές µεγά-
λων αποστάσεων που διασχί-
ζουν ολόκληρη την ήπειρο της 
Ευρώπης.

Το συνολικό µήκος αυ-
τών των διαδροµών είναι περί-

που 100.000 χλµ, εκ των οποί-
ων περισσότερα από 40.000 
χλµ είναι σε λειτουργία. Η δι-
αδροµή ΕV11 θα ξεκινάει από 
το Nordkapp στο βορειότερο 
άκρο της Ευρώπης και καταλή-
γει στην Αθήνα.

Οι ποδηλάτες αφού διανύ-
σουν περίπου 6.750 χιλιόµετρα 
και περάσουν από συνολικά 
11 χώρες θα µπουν στον ∆ή-
µο Ωρωπού από τον παραλια-
κό δρόµο ∆ήλεσι - Χαλκούτσι, 
Σκάλας Ωρωπού, Μηλεσίου, 
Μαλακάσας, Πολυδενδρίου, 
Καπανδριτίου, Αφιδνών και θα 
πάρουν το δρόµο για την Αθή-
να όπου θα είναι ο τερµατισµός.

Ολοκληρώθηκε το ∆ιαδηµοτικό 
Καταφύγιο Αδέσποτων Ζώων του 
Συνδέσµου Βιώσιµης Ανάπτυξης 
Πόλεων το οποίο χρηµατοδοτήθη-
κε από το Πρόγραµµα - ΦΙΛΟ∆Η-
ΜΟΣ ΙΙ. Τη διαδικασία της παρα-
λαβής για χρήση, έκανε εκ µέρους 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του 
Σ.Β.Α.Π., ο Πρόεδρος του Συνδέ-
σµου Αλέξης Μαυραγάνης.

Πρόκειται για µια ευρωπαϊκών 

προδιαγραφών εγκατάσταση που 
θα φιλοξενήσει το Κέντρο Υιοθε-
σίας και Περίθαλψης Αδέσποτων 
(κατ’ αρχήν σκύλων) στο Μαρκό-
πουλο – Θέση Κοκκιναράς.

Όπως τόνισαν οι οικοδεσπότες 
το συγκεκριµένο Κέντρο, γίνεται µε 
τη στήριξη όλων των φιλόζωων πο-
λιτών και των ∆ήµων µετόχων και 
θα συµβάλλει ριζικά στο στόχο «Κα-
νένα ζώο πλέον αδέσποτο».

«Κανένα ζώο πλέον αδέσποτο»

Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 2025



‘‘

22
ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑTODAY PRESSFR

EETODAY PRESSFR
EE

Τ
ο πως ακριβώς τα κατά-
φερε, µαζί µε όσα σηµα-
ντικά συµβαίνουν και 
έχουν προγραµµατιστεί 

να συµβούν την χρονιά που ξεκίνη-
σε στον δήµο Βριλησσίων αναπτύσ-
σει στη συνέντευξη του.

■  ∆ήµαρχε, αναλαµβάνοντας 
την δηµοτική αρχή Βριλησσίων 
δώσατε µεγάλο βάρος στο νοικο-
κύρεµα των οικονοµικών του δή-
µου. Είστε ικανοποιηµένος από 
αυτά που πετύχατε ο πρώτο έτος; 
Μετά την πολιτική εξορθολογισµού 
και µηδενικής σπατάλης που εφαρ-
µόστηκε ο ∆ήµος µας, αύξησε τα 
έσοδα του σε σηµαντικό βαθµό κυ-
ρίως από την είσπραξη οφειλών από 
µεγάλες επιχειρήσεις της πόλης που 
δεν είχαν πληρώσει τα προβλεπόµε-
να τέλη για περίπου µια δεκαετία.

Να σας αναφέρω χαρακτηριστι-
κά, ότι παραλάβαµε χρηµατικό από-
θεµα 40.000 ευρώ και σήµερα ο ∆ή-
µος Βριλησσίων έχει αποθεµατικό 
άνω των 2 εκατοµµυρίων ευρώ. Η  
προσπάθεια για την ανάταξη των οι-
κονοµικών του ∆ήµου µας συνεχίζε-
ται αλλά πλέον ατενίζουµε το µέλλον 
µε αισιοδοξία. Ενώ για πρώτη φορά 
το 2025 οι ανταποδοτικές υπηρεσίες 
είναι ισοσκελισµένες και ο προϋπο-
λογισµός που εγκρίθηκε από το ∆η-
µοτικό Συµβούλιο για αυτή τη χρο-
νιά είναι ειλικρινής και ρεαλιστικός, 
χωρίς πλασµατικά στοιχεία.

■  Γενικότερα που ρίξατε το βά-
ρος της διοίκησής σας;
∆όθηκε έµφαση στην ανάταξη του 
τοµέα της Καθαριότητας στην πόλη. 
Η επιστροφή του οδοκαθαρισµού 

µετά από πολλά χρόνια  σε συνδυ-
ασµό µε τις επιχειρήσεις καθαριότη-
τας στις γειτονιές και τους κοινόχρη-
στους άφησαν θετικό αποτύπωµα, 
ενώ ο απαρχαιωµένος στόλος οχη-
µάτων ενισχύθηκε µε την αγορά 
ενός νέου τριαξονικού φορτηγού και 
δύο νέων σύγχρονων απορριµµατο-
φόρων για τις ανάγκες της αποκοµι-
δής. Με τη δωρεάν προµήθεια 282 
νέων καφέ κάδων, ενεργοποιήθη-
καν και τα δύο υπερσύγχρονα απορ-
ριµµατοφόρα για την περισυλλογή 
των βιοαποβλήτων, που τα προηγού-
µενα χρόνια δεν έκαναν αποκοµι-
δή και βέβαια ο ∆ήµος Βριλησσίων 
απέκτησε νέο Κανονισµό Καθαριό-
τητας, µετά από 18 χρόνια.

Όλες αυτές οι ενέργειες έχουν 
φέρει απτά αποτελέσµατα. Το 2024 
το ποσοστό της Συνολικής ∆ιαλο-
γής στην Πηγή αυξήθηκε κατά 45% 
σε σχέση µε το 2023. Την ίδια ώρα, 
οι ποσότητες στο µπλε κάδο και στον 
καφέ κάδο αυξήθηκαν κατά 9,1% και 
κατά 1.300% αντίστοιχα. Σε ότι αφο-
ρά τον τοµέα της διοικητικής ανασυ-
γκρότησης για πρώτη φορά συστά-
θηκε µονάδα εσωτερικού ελέγχου 
στον ∆ήµο, ενώ ενισχύθηκαν κυρί-
ως µέσω µετακινήσεων υπαλλήλων 
υποστελεχωµένες υπηρεσίες.

■  Όσον αφορά στην Πολιτική 
Προστασία;
Όλες οι δεξαµενές τροφοδοσίας ελι-
κοπτέρων, ή πυροσβεστικών οχηµά-
των επισκευάστηκαν, συντηρήθη-
καν και είναι πλήρως λειτουργικές. 
Το πυροφυλάκιο τοποθετήθηκε ξα-
νά για τη φύλαξη του περιαστικού 
δάσους Θεοκλήτου, ενώ όλο το 
2024 η Πολιτική Προστασία του ∆ή-

Όταν ο δήµαρχος Βριλησσίων, Γιάννης Πισιµίσης ανέλαβε πριν από ένα χρόνο τα ηνία του δήµου διαπίστωσε 
πως στο ταµείο του δήµου υπήρχαν 40.000 ευρώ και σήµερα το αποθεµατικό του δήµου ανέρχεται στα 2 εκατ. ευρώ 

όπως αναφέρει ο ίδιος στην Today Press.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΙΣΙΜΙΣΗΣ
∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΒΡΙΛΗΣΣΙΩΝ 

Το οικονομικό θαύμα 
του ∆ήμου Βριλησσίων

‘‘
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Ο ∆ήµος µας 
έχει εξασφαλίσει 
χρηµατοδοτήσεις 
άνω των 24 
εκατοµµυρίων 
ευρώ προκειµένου 
να γίνουν στην πόλη  
τα αναγκαία έργα 
τα επόµενα 
χρόνια

‘‘



µου  επενέβη σε συνολικά 117 συµ-
βάντα κάθε είδους. Το προηγούµενο 
διάστηµα ολοκληρώθηκε ο καθα-
ρισµός του συνόλου των φρεατίων 
υδροσυλλογής οµβρίων υδάτων 
στα Βριλήσσια, ενώ η Πολιτική µας 
Προστασία βρίσκεται σε πλήρη επι-
χειρησιακή ετοιµότητα προκειµένου 
να ανταποκριθεί εφόσον αυτό απαι-
τηθεί στις προκλήσεις της χειµερινής 
περιόδου που διανύουµε. Για τον λό-
γο αυτό το ένα από τα δύο ανατρεπό-
µενα φορτηγά που διαθέτει ο στόλος 
µας έχει µετατραπεί σε εκχιονιστικό 
µηχάνηµα-γίγας. Ο ∆ήµος Βριλησ-
σίων διαθέτει για πρώτη φορά ένα 
αξιόπιστο εργαλείο τέτοιου µεγέ-
θους που θα επιχειρεί σε όλους τους 
κεντρικούς δρόµους της πόλης.

■  Νιώθετε ότι σας δικαίωσε η 
απόφαση του ΣτΕ για τον ΝΟΚ;
Όντως έχω χαρακτηρίσει δικαίωση 
για την πόλη την απόφαση της Ολο-
µέλειας του ΣτΕ µε την οποία κρίθη-
κε αντισυνταγµατικός ο Νέος Οικο-
δοµικός Κανονισµός. Θυµίζω ότι 
από τον Απρίλιο, µε οµόφωνη από-
φαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 
είχε προχωρήσει στην αναστολή έκ-
δοσης οικοδοµικών αδειών που έκα-
ναν χρήση των ευνοϊκών διατάξεων 
του ΝΟΚ. ∆εν µείναµε όµως, εκεί 
καταφέραµε και επέστρεψε στο ∆ή-
µο Βριλησσίων η αρµοδιότητα χορή-
γησης βεβαιώσεων υψοµέτρου από 
την Υπηρεσία ∆όµησης Αγίας Πα-
ρασκευής που υπαγόµαστε. Το γε-
γονός αυτό επέτρεψε στον ∆ήµο µας 
να ελέγχει το ύψος των νέων οικοδο-
µών και να διασφαλίσει ότι δεν γί-
νεται καµία χρήση των ευνοϊκών δι-

ατάξεων του ΝΟΚ. Η απόφαση της 
Ολοµέλειας του ΣτΕ δικαιώνει πλή-
ρως τη στάση που τηρήσαµε. Πρω-
ταρχικό µας µέληµα ήταν η προστα-
σία του αστικού µας περιβάλλοντος, 
της οικιστικής και πολεοδοµικής φυ-
σιογνωµίας και ταυτότητας της πόλης 
µας. Μοναδικός µας γνώµονας είναι 
πάντοτε, το καλό της πόλης µας.

■  Παρατηρούµε όµως ότι και τα 
ζητήµατα καθηµερινότητας δεν 
τα αφήνετε σε δεύτερη µοίρα.
Φυσικά. Χαρακτηριστικά να σας 
αναφέρω ότι τοποθετήσαµε παλλό-
µενα ηλιακά STOP και ανακλαστή-
ρες οδοστρώµατος σε 8 επικίνδυνες 
διασταυρώσεις στο οδικό δίκτυο 
καθώς και  ανακατασκευάσαµε την 
παιδική χαρά στην οδό Τροίας, ενώ 
το σύνολο των παιδικών χαρών 
στην πόλη διαθέτουν σήµα καταλ-
ληλότητας από το Υπουργείο Εσω-
τερικών, είναι ασφαλείς και πιστο-
ποιηµένες.

Προχωρήσαµε στην ανακατα-
σκευή των ανοιχτών γηπέδων µπά-
σκετ, τένις, χάντµπολ, βόλεϊ επί των 
οδών Ολύµπου και ∆ωδεκανήσου 
στον καθαρισµός της λίµνης στην 
πρώην Ναυτική Βάση και στην 
ανάπλαση στον περιβάλλοντα χώ-
ρο, αλλά και στην αναβάθµιση των 
πάρκων και των κοινόχρηστων χώ-
ρων στην πόλη.  Παράλληλα, ολο-
κληρώθηκαν οι εργασίες ενεργεια-
κής αναβάθµισης στο 1ο Γυµνάσιο 
και στο 1ο Λύκειο της πόλης και οι 
εργασίες στα συστήµατα πυρασφά-
λειας των ∆ηµοτικών Παιδικών και 
Βρεφονηπιακών Σταθµών που για 
χρόνια δεν λειτουργούσαν.

■  Ποιες είναι οι σηµαντικότερες 
χρηµατοδοτήσεις που έχετε εξα-
σφαλίσει;
Ο ∆ήµος µας έχει εξασφαλίσει χρη-
µατοδοτήσεις άνω των 24 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ προκειµένου να γίνουν 
στην πόλη  τα αναγκαία έργα τα επό-
µενα χρόνια.

Τα έργα περιλαµβάνουν ασφαλ-
τοστρώσεις ύψους 2 εκ ευρώ, οι 
οποίες θα ξεκινήσουν όταν ολοκλη-
ρωθούν τα αντιπληµµυρικά, τα έργα 
της αναβάθµισης του δικτύου ύδρευ-
σης και η υπογειοποίηση των δικτύ-
ου ηλεκτροδότησης. 1,2 εκ. ευρώ 
για κατασκευή νέας πεζογέφυρας 
στη Λ. Αναπαύσεως. 2,9 εκ. ευρώ 
για τη διευθέτηση του ρέµατος Βρι-
λησσού. 1,5 εκ. ευρώ για την επέ-
κταση του ποδηλατόδροµου στην 
25ης Μαρτίου, ενώ ο προϋπολογι-
σµός του έργου αντιπληµµυρικής 
θωράκισης από την Λ. Αναπαύσε-
ως έως την οδό Ολύµπου ανέρχε-
ται πλέον στα 8,12 εκατοµµύρια ευ-
ρώ, προκειµένου να ενταχθεί και η 
ανάπλαση των χώρων στις οροφές 
των δύο δεξαµενών ανάσχεσης και 
η µετατροπή τους σε χώρους πρασί-

νου µε νέες φυτεύσεις δέντρων. Τα 
έργα αυτά ήδη έχουν ενταχθεί στο 
Τεχνικό Πρόγραµµα της Περιφέ-
ρειας Αττικής. Ενώ τρία µεγάλα έρ-
γα που υλοποιούνται αυτό το χρονι-
κό διάστηµα στην πόλη και αφορούν 
την αντιπληµµυρική θωράκιση, την 
αναβάθµιση του δικτύου ύδρευσης 
και την υπογειοποίηση του δικτύου 
ηλεκτροδότησης.

■  Ποιος είναι επιγραµµατικά ο 
προγραµµατισµός των δράσεων 
του ∆ήµου για το 2025;
Ο προγραµµατισµός των δράσεων 
του ∆ήµου για το 2025 έχει ως εξής:

� Ανάπλαση της πλατείας Ανα-
λήψεως

� Αναβάθµιση κοινόχρηστων 
χώρων και δηµιουργία πάρκων τσέ-
πης.

� Αναβάθµιση αύλειων χώρων 
των σχολείων και τοποθέτηση νέων 
ταπητών ασφαλείας στο προαύλια 
των νηπιαγωγείων.

� Παραλαβή δύο νέων  σύγχρο-
νων, ηλεκτρικών mini bus για τη ∆η-
µοτική Συγκοινωνία.

� Φύτευση νησίδας Λεωφόρου 

Πεντέλης.
� ∆ηµιουργία 48 νέων θέσεις 

στάθµευσης για ποδήλατα και προ-
µήθεια 46 ηλεκτρικών ποδηλάτων.

� ∆ηµιουργία 20 νέων έξυπνων 
διαβάσεων.

� Επέκταση της  παρέµβασης µε 
την τοποθέτηση παλλόµενων ηλια-
κών STOP και  ανακλαστήρων οδο-
στρώµατος και σε άλλες επικίνδυνες 
διασταυρώσεις στο οδικό δίκτυο των 
Βριλησσίων.

� Ανάπλαση του συνόλου των 
στάσεων λεωφορείων στην πόλη.

� Τοποθέτηση και λειτουργία νέ-
ων σταθµών φόρτισης για ηλεκτρο-
κίνητα οχήµατα.

� Έναρξη πρόδροµων εργασι-
ών στο Οικοδοµικό Τετράγωνο 61 
(πρώην Tennis Club) για την κατα-
σκευή του δεύτερου κλειστού γυ-
µναστηρίου - προπονητηρίου (τύπου 
µπαλόνι) στην πόλη.

� Τοποθέτηση νέου ελαστικού 
τάπητα στίβου στο ∆ηµοτικό Στάδιο 
της πόλης.

� Προµήθεια δύο γεννητριών 
για τα αντλιοστάσια του ∆ήµου προ-
κειµένου όταν υπάρχει διακοπή ρεύ-
µατος να µην γίνεται και διακοπή 
υδροδότησης.

� Εκµετάλλευση των γεωτρήσε-
ων που υπάρχουν στο ∆ήµο  για την 
άρδευση και τη συντήρηση του αστι-
κού  πρασίνου.

� Παραλαβή δύο νέων οχηµά-
των 4Χ4 για την ενίσχυση της Πολι-
τικής Προστασίας.

� Αντικατάσταση του συνόλου 
των φθαρµένων κάδων σε όλα τα 
ρεύµατα αποκοµιδής και επέκταση 
του δικτύου βυθιζόµενων κάδων.
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«Ευκαιρία ενημέρωσης...»
■ Κύριε δήµαρχε, τον επόµενο µήνα, 
στις 12 και 13 Μαρτίου συγκεκριµένα θα 
πραγµατοποιηθεί η Έκθεση ΟΤΑ ΕΧΡΟ 
2025, στο Ζάππειο Μέγαρο. Πόσο σηµα-
ντικές είναι αυτές οι πρωτοβουλίες;

Αναµφίβολα αυτές οι πρωτοβουλίες είναι 

και σηµαντικές και αναγκαίες επιτρέψτε µου 
να πω, καθώς οι ανάγκες των δήµων στη σύγ-
χρονη εποχή είναι πολλές και αλλάζουν µε 
ταχύτατους ρυθµούς, οπότε οποιαδήποτε ευ-
καιρία ενηµέρωσης είναι προς την σωστή κα-
τεύθυνση.  
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■ Ποιος είναι ο ρόλος των Κέντρων 
∆ια Βίου µάθησης στην ενίσχυση 
της προσωπικής και επαγγελµατι-
κής ανάπτυξης των ενηλίκων;
Τα κέντρα δια βίου µάθησης παίζουν 
καθοριστικό ρόλο στη συνεχιζόµενη 
ανάπτυξη των ενηλίκων, προσφέρο-
ντας ευκαιρίες για επαγγελµατική εξέ-
λιξη, αναβάθµιση δεξιοτήτων και ενί-
σχυση της αυτοεκτίµησης. 

Μέσα από εξειδικευµένα προγράµ-
µατα και ευέλικτα µοντέλα µάθησης, οι 
ενήλικες αποκτούν τις απαραίτητες 
γνώσεις και Πιστοποιήσεις για να προ-
σαρµοστούν στις συνεχώς µεταβαλλό-
µενες απαιτήσεις της αγοράς εργασί-
ας και να επιτύχουν τους προσωπικούς 
τους στόχους.»

■ Για ποιο λόγο είστε αντίθε-
τοι µε την εφαρµογή του νόµου 
4921/2022 «δουλειές ξανά».
Ο νόµος 4921/2022 θα τολµήσω να 
πω… ότι  δρα τιµωρητικά, θέτοντας 5 
κριτήρια τα οποία δεν αξιολογούν την 
ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών 
των Κ∆ΒΜ ,αλλά µετά από κατάρτιση 
(συνήθως) µόνο 80 ωρών, µας δεσµεύ-
ουν να εντάξουµε το 50% των ανέργων 
σε εργασία και να διατηρήσουµε το 
70% των εργαζοµένων την εργασία του.

Σύµφωνα µε τα εργαλεία που µας 
παρέχονται είναι φύσης αδύνατον να 
πετύχει αυτή η Νοµοθεσία. 

Τα προγράµµατα που υλοποιούµε 

τα 2 τελευταία χρόνια είναι σε ψηφια-
κές και πράσινες δεξιότητες κυρίως σε 
κατάρτιση 80 ωρών και χωρίς δυνατό-
τητα επιλογής εξειδικευµένων ή και Νέ-
ων προγραµµάτων. Αντιλαµβανόµαστε 
πως η ταχύρρυθµη αυτή εκπαίδευση 

δεν παρέχει ουσιαστικές γνώσεις για 
εξέλιξη των επαγγελµάτων ή και για 
µια ακόµη επαγγελµατική αλλαγή.

Επίσης η δέσµευση σταθερών προ-
γραµµάτων κατάρτισης τα τελευταία 2 
χρόνια πιστεύουµε ότι δεν παρέχει κί-

νητρο ένταξης ως προς τους ωφελού-
µενούς.  Το µητρώο των ανέργων της 
∆ΥΠΑ είναι ανάµεικτο ανάµεσα σε 
κατ́  επιλογήν άνεργους πολίτες αλλά 
και κατ́  ανάγκη, οπότε η κατάρτιση δεν 
είναι απλά ένα επίδοµα αλλά µια ουσι-
αστική προσωπική επένδυση προς κά-
θε κατεύθυνση.

■ Με ποιο τρόπο σχεδιάζονται τα 
προγράµµατα σπουδών σας; 
Η Πανελλαδική Οµοσπονδία Κ∆ΒΜ 
αποτελείται από 3 Συλλόγους που τα 
µέλη τους καλύπτουν τις 13 Περιφέρει-
ες Πανελλαδικά, είναι αδειοδοτηµένα 
από το Υπουργείο Παιδείας και ενταγ-
µένα στο Μητρώο της ∆ΥΠΑ. 

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι είµαστε 
οι πλέον εξειδικευµένοι τόσο στα επι-
δοτούµενα εκπαιδευτικά προγράµµα-
τα όσο και στα αυτοχρηµατοδοτούµενα.

■  Παρέχουµε Εκπαίδευση:
1. για όλες τις Πιστοποιήσεις του 
ΑΣΕΠ 
2. µε ∆ιεθνή Αναγνώριση µέσω του 
Εθνικού Φορέα Πιστοποίησης - ΕΣΥ∆ 
ISO 17024.
3. Για Μοριοδοτούµενα Προγράµµατα 
σε συνεργασία µε τα Ελληνικά Πανε-
πιστήµια και 
4. Με ενεργή Συµµετοχή σε Ευρωπαϊ-
κά προγράµµατα

Με πολυετή εµπειρία στην κατάρ-
τιση παρέχουµε ουσιαστικά και εξειδι-

κευµένα προγράµµατα τόσο για ∆ια 
ζώσης κατάρτιση όσο και εξ αποστά-
σεως. 

Οι επιχειρήσεις µας αποτελού-
νται από ακαδηµαϊκό προσωπικό µε 
πλούσιο ερευνητικό έργο, οπότε τα 
προγράµµατα που υλοποιούνται κα-
λύπτουν τις ανάγκες και ενισχύουν τα 
κίνητρα για επιπλέον γνώσεις.

Έχουµε προβεί σε σοβαρές επεν-
δύσεις και είµαστε πιστοποιηµένοι µε 
υψηλή ακαδηµαϊκή ποιότητα.

■ Ποιος είναι ο ρόλος των Κέντρων 
∆ια Βίου µάθησης στην ενίσχυση 
της προσωπικής και επαγγελµατι-
κής ανάπτυξης των ενηλίκων;
Τα κέντρα δια βίου µάθησης παίζουν 
καθοριστικό ρόλο στη συνεχιζόµενη 
ανάπτυξη των ενηλίκων, προσφέρο-
ντας ευκαιρίες για επαγγελµατική εξέ-
λιξη, αναβάθµιση δεξιοτήτων και ενί-
σχυση της αυτοεκτίµησης. 

Μέσα από εξειδικευµένα προγράµ-
µατα και ευέλικτα µοντέλα µάθησης, οι 
ενήλικες αποκτούν τις απαραίτητες 
γνώσεις και Πιστοποιήσεις για να προ-
σαρµοστούν στις συνεχώς µεταβαλλό-
µενες απαιτήσεις της αγοράς εργασί-
ας και να επιτύχουν τους προσωπικούς 
τους στόχους.»
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Η πρόεδρος της Πανελλαδικής Οµοσπονδίας Κέντρων ∆ια Βίου Μάθησης, Λαµπρινή Κακιούζη, µιλά στην Today Press για 
την αναγκαιότητα του κλάδου, τις ευκαιρίες αλλά και τις προκλήσεις της νέας εποχής, ενώ εξηγεί την αναγκαιότητα ενηµέρωσης 
από την ∆ΥΠΑ για ένα εξάµηνο πλάνο επερχόµενων προγραµµάτων,  για την πιο εύρυθµη λειτουργία του κλάδου.

«Τα Κέντρα ∆ια Βίου Μάθησης 
ειναι πιστοποιημένα με
υψηλή ακαδημαϊκή ποιότητα»

ΛΑΜΠΡΙΝΗ ΚΑΚΙΟΥΖΗ



■ Για ποιο λόγο είστε αντίθε-
τοι µε την εφαρµογή του νόµου 
4921/2022 «δουλειές ξανά».
Ο νόµος 4921/2022 θα τολµήσω να 
πω… ότι  δρα τιµωρητικά, θέτοντας 5 
κριτήρια τα οποία δεν αξιολογούν την 
ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών 
των Κ∆ΒΜ ,αλλά µετά από κατάρτιση 
(συνήθως) µόνο 80 ωρών, µας δεσµεύ-
ουν να εντάξουµε το 50% των ανέρ-
γων σε εργασία και να διατηρήσουµε 
το 70% των εργαζοµένων την εργασία 
του. Σύµφωνα µε τα εργαλεία που µας 
παρέχονται είναι φύσης αδύνατον να 
πετύχει αυτή η Νοµοθεσία. 

Τα προγράµµατα που υλοποιούµε 
τα 2 τελευταία χρόνια είναι σε ψηφια-
κές και πράσινες δεξιότητες κυρίως σε 
κατάρτιση 80 ωρών και χωρίς δυνατό-
τητα επιλογής εξειδικευµένων ή και Νέ-
ων προγραµµάτων. Αντιλαµβανόµαστε 
πως η ταχύρρυθµη αυτή εκπαίδευση 
δεν παρέχει ουσιαστικές γνώσεις για 
εξέλιξη των επαγγελµάτων ή και για 
µια ακόµη επαγγελµατική αλλαγή.

Επίσης η δέσµευση σταθερών προ-
γραµµάτων κατάρτισης τα τελευταία 2 
χρόνια πιστεύουµε ότι δεν παρέχει κί-
νητρο ένταξης ως προς τους ωφελού-
µενούς.  Το µητρώο των ανέργων της 
∆ΥΠΑ είναι ανάµεικτο ανάµεσα σε 

κατ́  επιλογήν άνεργους πολίτες αλλά 
και κατ́  ανάγκη, οπότε η κατάρτιση δεν 
είναι απλά ένα επίδοµα αλλά µια ουσι-
αστική προσωπική επένδυση προς κά-
θε κατεύθυνση.

■ Με ποιο τρόπο σχεδιάζονται τα 
προγράµµατα σπουδών σας; 
Η Πανελλαδική Οµοσπονδία Κ∆ΒΜ 
αποτελείται από 3 Συλλόγους που τα 
µέλη τους καλύπτουν τις 13 Περιφέρει-
ες Πανελλαδικά, είναι αδειοδοτηµένα 
από το Υπουργείο Παιδείας και ενταγ-
µένα στο Μητρώο της ∆ΥΠΑ. 

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι είµαστε 
οι πλέον εξειδικευµένοι τόσο στα επι-
δοτούµενα εκπαιδευτικά προγράµµα-
τα όσο και στα αυτοχρηµατοδοτούµενα.

■ Παρέχουµε Εκπαίδευση:
1. για όλες τις Πιστοποιήσεις του 
ΑΣΕΠ 
2. µε ∆ιεθνή Αναγνώριση µέσω του 
Εθνικού Φορέα Πιστοποίησης - ΕΣΥ∆ 
ISO 17024.
3. Για Μοριοδοτούµενα Προγράµµατα 
σε συνεργασία µε τα Ελληνικά Πανε-
πιστήµια και 
4. Με ενεργή Συµµετοχή σε Ευρωπαϊ-
κά προγράµµατα

Με πολυετή εµπειρία στην κατάρ-

τιση παρέχουµε ουσιαστικά και εξει-
δικευµένα προγράµµατα τόσο για ∆ια 
ζώσης κατάρτιση όσο και εξ αποστά-
σεως.  Οι επιχειρήσεις µας αποτελού-
νται από ακαδηµαϊκό προσωπικό µε 
πλούσιο ερευνητικό έργο, οπότε τα 
προγράµµατα που υλοποιούνται καλύ-
πτουν τις ανάγκες και ενισχύουν τα κί-
νητρα για επιπλέον γνώσεις.

Έχουµε προβεί σε σοβαρές επεν-
δύσεις και είµαστε πιστοποιηµένοι µε 
υψηλή ακαδηµαϊκή ποιότητα.

■ Πώς συµβάλλουν τα κέντρα 
δια βίου µάθησης στην κοινωνική 
ένταξη και ισότητα ευκαιριών για 
άτοµα από διαφορετικά κοινωνικά 
και οικονοµικά υπόβαθρα;
Τα κέντρα δια βίου µάθησης προσφέ-
ρουν προσβάσιµες ευκαιρίες µάθησης 
σε άτοµα ανεξαρτήτως ηλικίας, φύλου, 
οικονοµικής κατάστασης ή κοινωνικής 
θέσης. Μέσα από προγράµµατα που 
προσαρµόζονται στις ανάγκες κάθε µα-
θητή, προάγουµε την κοινωνική ένταξη 
και εξασφαλίζουµε ότι όλοι έχουν ίσες 
ευκαιρίες για να αναπτύξουν τις δεξιό-
τητές τους, ενισχύοντας την προσωπική 
τους ανάπτυξη και την επαγγελµατική 
τους αποκατάσταση.

Κατά την περίοδο της κρίσης λίγες 

εταιρείες Πανευρωπαϊκά βίωσαν άνθι-
ση. Εσείς ανήκετε σε αυτές. Ποιες δυ-
σκολίες αντιµετωπίζουν τα Κ.∆.Β.Μ. 
σήµερα;   Πραγµατικά κατά την περίο-
δο του Covid αναπτύχθηκε ραγδαία η 
εξ αποστάσεως κατάρτιση και για εµάς 
ήταν και είναι πρόκληση οι Νέες Τε-
χνολογίες. Ένα όµως από τα σηµαντι-
κότερα προβλήµατα που αντιµετωπί-
ζουµε είναι ότι δεν υπάρχει ενηµέρωση 
ενός 6µηνου πλάνου κατάρτισης των 
προγραµµάτων της ∆ΥΠΑ.

Συνήθως ενηµερωνόµαστε µέσα 
από ΦΕΚ για την έναρξη των προγραµ-
µάτων τα οποία πιθανότατα να ξεκινή-
σουν και µετά από 1,5 χρόνο.

Καλούµαστε λοιπόν να χρηµατο-
δοτούµε όλα τα επιδοτούµενα έργα µε 
υπέρογκο προσωπικό για τουλάχιστον 
1,5 χρόνο, µέχρι να ξεκινήσει το έργο.

Επιβάλλεται για την έναρξη του 
κάθε προγράµµατος η κάθε επιχείρη-
ση να είναι ενήµερη τόσο Φορολογικά 
όσο και Ασφαλιστικά και για να φτάσει 
στην  αποπληρωµή του έργου θα πρέ-
πει να έχει εξοφλήσει όλους τους ειση-
γητές των προγραµµάτων µέχρι και τα 
έξοδα διατροφής των ωφελούµενων . 

Αυτή είναι µια δυσκολία που αντι-
µετωπίζουµε όλες οι επιχειρήσεις του 
κλάδου µε κίνδυνο κάθε φορά επιβίω-

σης των εταιρειών. Οπότε πιστεύουµε 
ότι µια ενηµέρωση ή και συζήτηση από 
την υπηρεσία της ∆ΥΠΑ για ένα εξάµη-
νο πλάνο επερχόµενων προγραµµάτων 
προς γνώση του κλάδου είναι απαραί-
τητο να υπάρχει. 

■ Μια που αναφερθήκατε στην ∆Υ-
ΠΑ. Έχουν αναλάβει ένα υπέρογκο 
ποσό για κατάρτιση και πιστοποίη-
ση µέχρι τέλος του 2027, Θεωρείτε 
ότι θα υπάρχει συνέχεια;
Πράγµατι το έργο της ∆ΥΠΑ είναι δύ-
σκολο και απαιτητικό. Ανέλαβαν να δι-
εκπεραιώσουν κατάρτιση σε ένα µη-
τρώο απολύτως παρωχηµένο, όπου ο 
«τότε» άνεργος που είχε πολλούς µήνες 
ανεργίας ήταν ο µόνος που είχε πολλά 
δικαιώµατα. Επιβραβεύαµε τότε την 
ανεργία. Επίσης ανέλαβαν την περίο-
δο που η αλλαγή της νοµοθεσίας  του 
Υπ. Παιδείας µε τις Νέες προδιαγραφές 
των Κ∆ΒΜ ξαφνικά άφησε µόνο 100 
επιχειρήσεις αντί για 1150 Κ∆ΒΜ που 
υπήρχαν στον κλάδο.

Παντού όµως υπάρχουν δυνατά 
και αδύναµα στελέχη. Οι περισσότεροι 
άνθρωποι της υπηρεσίας ∆ΥΠΑ προ-
σπαθούν για το καλύτερο αποτέλεσµα. 
Φυσικά και πιστεύω ότι θα υπάρχει συ-
νέχεια στην κατάρτιση διότι επιβάλλε-
ται για την ανάπτυξη και την παραγωγή 
του τόπου µας.

■ Τι πιστεύετε ότι είναι καλύτερο 
στον κλάδο σας; Τα αυτοχρηµατο-
δοτούµενα ή τα επιδοτούµενα προ-
γράµµατα;
Όλα θα απαντήσω. Βρισκόµαστε σε 
µια αναπτυσσόµενη εποχή µε πολλές 
εξελίξεις.

Στην χώρα µας η κατάρτιση εί-
ναι κάτι που λείπει και αναφέροµαι σε 
όλους τους κλάδους µε έµφαση στα τε-
χνικά επαγγέλµατα.

Οι δικές µας επιχειρήσεις αποτε-
λούν πάνω από το 60% των αδειοδοτη-
µένων Κ∆ΒΜ της χώρας όπου την τε-
λευταία 2ετία έχουµε εκπαιδεύσει και 
πιστοποιήσει πάνω από 600.000 κα-
ταρτιζόµενους.

Τέλος θα ήθελα να συµπληρώσω 
ότι: Η σωστή επιµόρφωση θα µας δι-
δάξει ότι η τεχνολογία χρησιµοποιείται 
για πρόληψη αρκεί τα δεδοµένα να εί-
ναι σωστά! Το έργο των περισσοτέρων  
Κ∆ΒΜ είναι πρωτοποριακό και συ-
νεχώς εξελισσόµενο, οπότε µόνο εάν 
υπάρχει µια επιπλέον κρατική υποστή-
ριξη στην ενηµέρωση µπορούµε όλοι 
µαζί να έχουµε επιπλέον ΠΡΟΟ∆Ο 
και ΕΞΕΛΙΞΗ στο έργο µας.
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Καλούµαστε να 
χρηµατοδοτούµε 
όλα τα επιδοτούµενα 
έργα µε υπέρογκο 
προσωπικό για 
τουλάχιστον 1,5 
χρόνο, µέχρι να 
ξεκινήσει το έργο... 
Οπότε πιστεύουµε 
ότι µια ενηµέρωση ή 
και συζήτηση από την 
υπηρεσία της ∆ΥΠΑ 
για ένα εξάµηνο 
πλάνο επερχόµενων 
προγραµµάτων προς 
γνώση του κλάδου 
είναι απαραίτητο να 
υπάρχει.
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HUMANITY GREECE: 

Από το 2021 που δηµιουργήθηκε η οµάδα σε µια αποθήκη στου Ψυρρή για τη 
στήριξη των πυρόπληκτων της B. Εύβοιας, της Αττικής και της Ηλείας, η οµάδα 
αδιάλειπτα παραµένει στην πρώτη γραµµή σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 
Τόσο την ώρα της καταστροφής όσο και µετά, όταν τα φώτα της επικαιρότητας 
σβήνουν οι εθελοντές βρίσκονται δίπλα στους πληγέντες προσφέροντας ανακούφιση. 

Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 2025

Η 
εστίαση στην ολιστική 
υποστήριξη, τόσο υλική 
όσο και κοινωνική, απο-
δεικνύει ότι η προσφο-

ρά των εθελοντών του «Humanity 
Greece» δεν περιορίζεται µόνο σε 
άµεσες ανάγκες, αλλά επεκτείνεται 
και σε υποδοµές, όπως σχολεία και 
ιατρεία, που συµβάλλουν στη µα-
κροπρόθεσµη αποκατάσταση των 
πληγέντων κοινοτήτων. 

Μότο του Humanity 
Greece το τρίπτυχο 
«Αλληλεγγύη, Συνέπεια 
& ∆ιαφάνεια»
Μέχρι σήµερα η οµάδα έχει ανα-

λάβει πολλές και σηµαντικές 
πρωτοβουλίες αποκατάστασης 
και παρέµβασης, ενώ έχει συν-
δράµει µε παροχή βοήθειας σε 
157 δασικές πυρκαγιές, έχει υπο-
στηρίξει 13.500 οικογένειες και 
έχει επέµβει σε 29 περιοχές που 
έχουν πληγεί από φυσικές κατα-
στροφές, όπως πυρκαγιές, σει-
σµούς και πληµµύρες. Από την 
πυρόπληκτη Βόρεια Εύβοια µέ-
χρι την Ηλεία και το Αρκαλοχώ-
ρι της Κρήτης που µετρά πληγές 
από τον µεγάλο σεισµό του 2021 
πασχίζει να υποστηρίξει τους πο-
λίτες που βρίσκονται ακόµα σε 
δυσµενείς συνθήκες διαβίωσης.

«Πυρόπληκτοι Αττικής 
στηρίζονται 
µετά την µεγάλη φωτιά 
του Αυγούστου»
Καθοριστική ήταν η συµβολή της 
οµάδας στην µεγάλη φωτιά του 
περασµένου Αυγούστου 2024 
στην Βορειοανατολική Αττική τό-
σο τις πρώτες ηµέρες της µεγάλης 
καταστροφής παρέχοντας φρέ-
σκο φαγητό και είδη έκτακτης 
ανάγκης στους πολίτες που εκκέ-
νωσαν τα σπίτια τους όσο και µε-
τά συµβάλλοντας µέχρι και στην 
αποκατάσταση των δηµόσιων 
υποδοµών. 

Πιο συγκεκριµένα, η οµά-

Η Εθελοντική οργάνωση 
που δίνει ελπίδα 
στις πληγείσες περιοχές 
της χώρας



δα εξασφάλισε την οµαλή έντα-
ξη των µαθητών σε δύο σχολικές 
µονάδες της Πεντέλης που είχαν 
υποστεί µεγάλες ζηµιές ενώ 29 
οικογένειες από τις περιοχές Πε-
ντέλη, Χαλάνδρι, Βαρνάβα, Ν. 
Μάκρη, που κάηκε ολοσχερώς 
η περιουσία τους είναι επίσηµα 
εγγεγραµµένες στο Μητρώο της 
Οργάνωσης. Οι πολίτες αυτοί, 
πέραν της καταστροφής της περι-
ουσίας τους από την φωτιά, υπά-
γονται σε πολύ χαµηλά οικονοµι-
κά και κοινωνικά κριτήρια όπως 
ορίζει η ΕΛΣΤΑΤ και η Γ. Γ. Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης στην Ελ-
λάδα. 

Οι οικογένειες µέχρι και σή-
µερα, 6 µήνες µετά, λαµβάνουν 
όλα τα απαραίτητα είδη διαβίω-
σης, ρουχισµό, καινούργιο οι-
κιακό εξοπλισµό, καινούργιες 
µικρο-συσκευές και ψυχοκοινω-
νική υποστήριξη.

«Τα παιδιά του Humanity 
Greece είναι η ελπίδα 

της Θεσσαλίας µας»
Μεγάλη έµφαση έχει δοθεί στην 
ολιστική υποστήριξη της Θεσ-
σαλίας και των ανθρώπων της, 
καθώς ενάµιση χρόνο µετά την 
φονική πληµµύρα Daniel, 390 οι-
κογένειες - έναντι 418 οικογενει-
ών µέχρι τον Ιούλιο 2024 - λαµ-
βάνουν κάθε µήνα ανθρωπιστικό 
πακέτο στήριξης σε περισσότερα 
από 6 χωριά της Θεσσαλίας µετα-
ξύ αυτών Παλαµάς, Βλοχός, Με-
ταµόρφωση, Αρµένιο, Σωτήριο, 
Ξινονέρι, Κουτσόχερο, Ριζοβού-
νι κ.α.

4 σχολικές µονάδες που υπέ-
στησαν µεγάλες ζηµιές έχουν 
ανακαινιστεί και εµπλουτιστεί µε 
καινούργιο εκπαιδευτικό εξοπλι-
σµό σε πληγέντα χωριά της Θεσ-
σαλίας ενώ ολοκληρώθηκε και η 
ανακαίνιση του Κοινοτικού και 
Αγροτικού ιατρείου στο πληµµυ-
ροπαθή χωριό της Μεταµόρφω-
σης στην Καρδίτσα.

Παράλληλα, έχουν εξοπλιστεί 
µε ολοκαίνουργιο αθλητικό εξο-

πλισµό και νέες βιβλιοθήκες 22 
σχολικές µονάδες της Θεσσαλίας 
ενώ προετοιµάζεται ένας προσβά-
σιµος νέος χώρος µε ανοιχτή βι-
βλιοθήκη για τους κατοίκους του 
χωριού Ξινονερίου.

Όπως δήλωσε χαρακτηριστι-
κά η κάτοικος του χωριού Μετα-
µόρφωση Καρδίτσας, κα Λίτσα 
Ρητά «Τα παιδιά του Humanity 
Greece είναι η ελπίδα µας, από 
την πρώτη κιόλας στιγµή µας 
έφερναν συνέχεια πράγµατα, 
οι εθελοντές, στάθηκαν δίπλα 
στο πόνο µας ενώ 1,5 χρόνο µε-
τά οι παρεµβάσεις τους στο χωριό 
µας είναι συγκινητικές. Λειτουρ-
γεί ξανά το αγροτικό µας ιατρείο, 
φτιάχτηκε το κοινοτικό γραφείο 
του χωριού όπου εκεί σωθήκαµε 
70 άνθρωποι τις πρώτες ώρες της 
κακοκαιρίας, ενώ τα χριστούγεν-
να οι εθελοντές έδωσαν ζωή στο 
πληµµυροπαθη χωριό µας».

Έχοντας την αδιάκοπη ενίσχυ-
ση εθελοντών όλων των ηλικιών, 
το Humanity Greece διαθέτει µια 
µεγάλη αλυσίδα ατόµων πρόθυ-
µων να ανταποκριθούν σε κάθε 
έκτακτη ή προκύπτουσα ανάγκη, 
διαµορφώνοντας ένα νέο σκηνι-
κό αλληλεγγύης στην Ελλάδα. 
Αποτελεί έναν από τους βασικούς 
φορείς εθελοντισµού της Ελλά-
δας ενώ δίνει φωνή σε εκείνους 
που δεν µπορούν να ακουστούν.

Έχοντας την αδιάκοπη ενίσχυση εθελοντών όλων των ηλικιών, το Humanity 
Greece διαθέτει µια µεγάλη αλυσίδα ατόµων πρόθυµων να ανταποκριθούν 
σε κάθε έκτακτη ή προκύπτουσα ανάγκη, διαµορφώνοντας ένα νέο σκηνικό 

αλληλεγγύης στην Ελλάδα.
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info

±To εθελοντικό συντονιστικό κέντρο 
του Humanity Greece, βρίσκεται στην 
οδό Μυλλέρου 76 στο Μεταξουργείο. 
±Είναι καθηµερινά ανοιχτό και 
µπορείτε να το επισκεφτείτε, 
προσφέροντας εθελοντική 
υποστήριξη, τρόφιµα, είδη 
προσωπικής υγιεινής, ρούχα και 
παιχνίδια.  
±Η Γραµµή Ενηµέρωσης & 
Καθοδήγησης [210 5226 379] 
είναι διαθέσιµη σε Πανελλαδική 
εµβέλεια, προσφέροντας χρήσιµες 
πληροφορίες στους πολίτες.
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Του ∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr
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∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr

Α
µέσως µετά την ολο-
κλήρωση των διαδρα-
στικών µαθηµάτων 
µας στο Εργαστήριο 

Θεατρικής Κριτικής, που τώρα λει-
τουργεί ως ανεξάρτητο και αυτόνο-
µο Εργαστήριο Κριτικής Σκέψης, 
η πρώην φοιτήτριά µου καθιε-
ρώθηκε παρευθύς (τον Μάϊο τού 
2022) ως προωτοεµφανιζόµενη 
θεατρική συγγραφέας µε το πρω-
τοποριακό και ρηξικέλευθο έργο 
της «Νυχιάνγκ» που το ακολούθη-
σε αµέσως άλλο, «Η playlist µιας 

faultless µητρότητας» (κυκλοφο-
ρεί σε βιβλίο από τις εκδόσεις Άνω 
Τελεία) και τώρα παίζονται ταυτό-
χρονα δύο της έργα: Οι «Κόκκινες 
γραµµές» στο Θέατρο Νέου Κό-
σµου, που διαπραγµατεύεται την 
«πολιτική-γλωσσική ορθότητα» σε 
συνδυασµό µε την αυτοβελτιωτι-
κή Τεχνητή Νοηµοσύνη και «Ο 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΟ ΒΟΥ∆Ι» (τυπωµέ-
νο σε συλλογικό τόµο από τις Εκ-
δόσεις Άπαρσις) ανεβασµένο ιδα-
νικά στον ειδικά διαµορφωµένο 
Υπόγειο Χώρο τού Ιδρύµατος Μι-

Είχα την ευτυχία να συναντήσω την εκκολαπτόµενη τότε δραµατουργό 
ως φοιτήτρια στο Εργαστήριο Θεατρικής Κριτικής τού Τµήµατος Θεατρικών 

Σπουδών τού ΕΚΠΑ όπου δίδασκα και διέγνωσα αµέσως το ξεχωριστό όραµα 
που την συνέχει, την διακατέχει και την παρακινεί στο δηµιουργικό της έργο 

και την απέτρεψα να ασχοληθεί επαγγελµατικά µε την Κριτική αλλά να εξασκήσει 
το κριτικό της πνεύµα τόσο ως προς την παρατηρούµενη ανθρώπινη κατάσταση όσο 

και ως σωκρατικό αυτοέλεγχο, απαραίτητη προϋπόθεση 
τής πολυπόθητης αυτογνωσίας.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 
ΓΑΤΣΩΤΗ
Μία σύγχρονη 
δραματουργός 
στο Θέατρο Νέου 
Κόσμου αλλά και 
στο Ίδρυμα Κακογιάννη
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χάλης Κακογιάννης.
∆εν πρόκειται για συγγραφική 

υπερπαραγωγή αλλά για ενθουσι-
ώδη, βακχική τε και απολλώνεια 
δηµιουργική µανία ενός σύγχρο-
νου ανήσυχου νέου ανθρώπου.

Νιώθω ιδιαίτερα περήφανος 
για την πνευµατική συνοδοιπό-
ρο και φερέλπιδα διεθνή συγγρα-
φέα Ευαγγελία Γατσωτή και θα 
σηµειώσω πως η ποιητική της δι-
ακρίνεται από το λαϊκό, γονιµολα-
τρικό χιούµορ, από την βιτριολι-
κή κοινωνική σάτιρα (προς πάσαν 
κατεύθυνσιν), από τον διεισδυτι-
κό «χειρουργικό» τρόπο κριτικής 
ανάλυσης των πάντων (συµπερι-

λαµβανοµένου του εαυτού της). 
Είναι τόσο ειρωνική όσο και αυ-
τοσαρκαστική. Παρωδεί τις δικές 
της εµπειρίες κι έχει την µοναδι-
κή λυτρωτική ικανότητα να αφί-
σταται και να παρατηρεί πρόσω-
πα και πράγµατα µακρόθεν ως 
φιλάνθρωπος εντοµολόγος που 
δεν λιποψυχεί.

Είναι πολλά υποσχόµενη και 
εγγράφει υποθήκες για το απώτε-
ρο µέλλον γιατί την απασχολεί το 
πλατωνικό ιδεώδες τού Καλού κι 

Αγαθού συνειδητού ενεργού πολί-
τη που µάχεται για έναν καλύτε-
ρο κόσµο.

Τα ιδεώδη τού εκσυγχρονισµέ-
νου ∆ιαφωτισµού την βοηθούν να 
προσπερνάει Συµπληγάδες αλλά 
και µικρονοϊκές Σειρήνες που επι-
χειρούν να την υποτάξουν ελέγχο-
ντας τον δηµιουργικό οίστρο της. 
∆εν θα τα καταφέρουν όµως γιατί 
το αυθεντικό πάντα υπερισχύει και 
γιατί δεν γίνεται «να κρύψουν το 
Φως κάτω από το χαλί» οι πάσης 
φύσεως ανάξιοι, µετριοπαθούντες 
µαταιοκάµατοι.

Παρακολουθείστε αυτή την 
ανοδική εξελικτική πορεία. Ανα-

ζητείστε την αλλά µην την κατα-
ζητείτε. Είναι αθώα η δραµατουρ-
γός Ευαγγελία Γατσωτή γιατί είναι 
αψευδής µάρτυρας της εποχής της, 
της µεταβατικής, µεταιχµιακής, 
παρακµιακής αλλά κι αναγεννη-
σιακής εποχής µας.

Στηρίξτε την. Ας υποστηρίξου-
µε όλοι και όλες µαζί τους νέους 
ανθρώπους όταν κι εφ’ όσον πα-
λεύουν να αρθρώσουν τον δικό 
τους πρωτότυπο κι αυθεντικό, ελ-
πιδοφόρο Λόγο.
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ΑΘΑΝΑΤΟΣ ΓΚΟΓΚΟΛ ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ
«Το ημερολόγιο ενός τρ ελού», με το ν πρ ωτε ϊκής 

μετα μορφωσι μότη τας   Ιωσή φ Ιωση φίδη
Τα διαχρονικά έργα είναι υπερ-πολιτισµικά και 
«ανοικτής δοµής». ∆εν περιορίζονται σε κάποια 
εθνικιστική, γλωσσική, πολιτισµική ιδιαιτερότητα 
και αποκτούν συν τω Πανδαµάτορι Χρόνω την πα-
γκοσµιότητα που τους ανήκει και δικαιούνται χά-
ρη στην «στόµα µε στόµα» διασπορά των καλλιτε-
χνικών µεταισθηµάτων.

Έτσι ο σουρεαλιστής, ιρρασιοναλιστικής, κωµι-
κοτραγικός, σατιρικός, σκωπτικός Γκόγκολ, εξειδι-
κευµένος στην βιτριολική πολιτικοκοινωνική σά-
τιρα των «κακώς κειµένων» τής εποχής του γίνεται 
«σύγχρονός» µας (ακόµα και σε συµπιληµατικές 
διασκευές κειµένων ή και µεµονωµένων φράσε-
ών του ακόµα, όπως η περίφηµη αποκολληθείσα 
«µύτη», ακριβώς επειδή το Ανθρώπινο Είδος δεν 
έχει εξελιχθεί σηµαντικά από την λεγόµενη «Επο-
χή των Σπηλαίων». Μάλιστα. Το «ποιοτικό άλµα» 
που οραµατίστηκε ο ∆ανός Φιλόσοφος Σόρεν 
Κίρκεγκααρντ, η µηδέποτε επιτευχθείσα «κρίσι-
µη µάζα» στη Χηµεία, το «άλας της γης» έχει µάλ-
λον δυστυχώς µωρανθεί και κάνουµε «ένα βήµα 
εµπρός δύο βήµατα πίσω» σε µια ιδιοτύπως αναδι-
πλούµενη αλυσίδα πολιτιστικών συµβάντων που 
δεν µπορούσαν να µας οδηγήσουν έξω από τη σή-
ραγγα προς το Οµηρικόν Φάος.

Ο Γκόγκολ είναι αθάνατος γιατί είναι ανατόµος 
τής ανθρώπινης κατάστασης, διαβλέπει την γήινη 
συνθήκη και ∆ΕΝ έχει ψευδαισθήσεις, δεν βαυ-
καλίζεται και δεν ψευδορκεί, δεν παρασύρει τον 
αναγνώστη-θεατή τού πανοράµατός του σε ψευ-
δαισθητικές φυγές, οι παραισθητικές ουτοπίες δεν 
τον αγγίζουν ως διανοητή. Η δική του «ευτοπία» εί-
ναι ανθρωπιστική κι ευδιάκριτη, σχεδόν «χριστια-
νική»: µην κάνεις στον άλλον αυτό που δεν θέλεις 
να σου κάνει.

Η υπερδιόγκωση τού εγώ οδηγεί το άτοµο στη 
δυστυχία. Κι αυτή η θεώρηση συνάδει µε την αρ-
χαιοελληνική έννοια τού «άριστου µέτρου».

Είναι τραγικός αλλά και µπεκετικός ο λόγος 
του, παράλογος αλλά και ηθογραφικός, αληθοφα-
νής αλλά και υπέρ-ρεαλιστικός. Είναι ΠΟΙΗΤΗΣ. 

Ποθεί τα βέλτιστα για την Ανθρωπότητα, τα µέγι-
στα όµως τον τροµάζουν. 

Είναι εκπληκτική η διακειµενική επικοινωνία 
αυτού τού έργου µε το καβαφικό ποίηµα για την 
Βυζαντινή Αρχόντισσα, που, επειδή δεν είχε πολύ-
τιµους λίθους, στολίστηκε µε χρωµατιστά γυαλιά!!! 
Έτσι κι ο συµπαθής «τρελός» του επαναστατεί µε 
καταθλιπτικό, απεγνωσµένο τρόπο απέναντι στην 
καταπιεστική κι αναξιοκρατική γραφειοκρατία τής 
εποχής του. Θυµίζει την «Πρέβεζα» τού αυτόχειρα 
Καρυωτάκη, τον Ρώµο Φιλύρα, τον έγκλειστο Βι-
ζυηνό, τον αναχωρητή Παπαδιαµάντη, τον ερεβώ-
δη Ντοστογιέφσκι, τον «Βυθό» τού Γκόρκι, τις ανά-
λαφρες σκοτεινές «κωµωδίες» τού Τσέχωφ.

Ο Γκόγκολ είναι διαχρονικός γιατί είναι αψευ-
δής µάρτυρας της εποχής του.

Εκπληκτική παράσταση, διονυσιακό-βακχική. 
«Το ηµερολόγιο ενός τρελού» σε σκηνοθεσία και 
µουσική επιµέλεια από τον Κωνσταντίνο Πασσά, 
µε τον Ιωσήφ Ιωσηφίδη στο φιλόξενο, νεανικό, 
πρωτοποριακό «Θέατρο Εν Αθήναις».

Ας ρίξουµε όµως µια µατιά στην Υπόθεση, 
όπως συµπυκνώνεται στο ∆ελτίο Τύπου:  «Ο δη-
µόσιος υπάλληλος Αξέντι Ιβάνοβιτς Προπίτσιν, δι-
ηγείται στιγµές από τη ζωή του, µέσα από ένα ιδι-
όρρυθµο ηµερολόγιο.  H εργασία, o έρωτας και η 
ανάγκη για κοινωνική ανέλιξη τον οδηγούν σε αδι-
έξοδα, συγκρούσεις, µαταιώσεις σε σηµείο που χά-
νει τον έλεγχο, συγχέει την πραγµατικότητα µε την 
ψυχική του παραφορά και ανακηρύσσει τον εαυτό 
του βασιλιά. Ο Ιωσήφ Ιωσηφίδης δίνει σάρκα και 
οστά στον ήρωα του έργου και βιώνει όλο το φά-
σµα και τις αποχρώσεις ενός ψυχωτικού ατόµου 
µέσα από µια περιπετειώδη αναβίωση ενός ιδιό-
τυπου και πολυτάραχου ηµερολογίου.»

Λοιποί Συντελεστές:  Μετάφραση-διασκευή, 
κοστούµια, φωτισµοί: Οµάδα GAFF. Ιδέα σκηνι-
κού: Σοφία Καραγιάννη. Κατασκευαστής σκηνι-
κού: Κώστας Αβραµιώτης. Φωτογραφίες: Χριστί-
να Φυλακτοπούλου. Τρέιλερ: Στέφανος Κοσµίδης. 
Επικοινωνία: Χρύσα Ματσαγκάνη.

Η αξιοκρατία είναι κυρίαρχο µέληµα 
κάθε δηµοκρατικώςκι ελευθέρως 

σκεπτοµένου Ανθρώπου
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ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 46 τ.µ., 1ου ορόφου, πλήρως ανακαι-
νισµένο, πλησίον Ευαγγελισµού κατάλληλο και επαγγελµατική 
χρήση. κωδ. 10.230, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 170 τ.µ., και έτερο 120τ.µ., 1ου ορό-
φου, κατάλληλα και για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.231, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ, 2ου ορόφου, 2υ/δ, ανα-
καινισµένο το 2000, ανοιχτός ορίζοντας µε θέα, σε ήσυχο ση-
µείο, κωδ. 10.300, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 180 τ.µ. ρετιρε, 6ου ορόφου, σε 
κεντρικό σηµείο, 3υ/δ, µπάνιο, w.c., . κωδ. 10.753, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr 
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 330τ.µ., ρετιρέ, µε θέα, σε άριστη 
κατάσταση, αυτονοµία θέρµανσης, εξαιρετικό σηµείο, φωτει-
νό. κωδ. 10.221, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 300 τ.µ., 1ου ορόφου, σε κεντρικό 
σηµείο, 3υ/δ, ευρύχωρο σαλόνι, αρχοντική πολυκατοικία, κα-
τάλληλο και για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.256, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 62 τ.µ., 2ου ορόφου, πλήρως ανακαι-
νισµένο, σε πολύ καλό σηµείο, στο κέντρο του Κολωνακίου, πλη-
σίον Πλατείας Κωδ. 14.342, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΣΥΝΤΑΓΜΑ: ∆ιαµέρισµα 240τ.µ. ρετιρέ, 6ου ορόφου, σε εξαι-
ρετικό σηµείο, µε θέα Ακρόπολη και Λυκαβηττό, χρήζει ανακαί-
νισης, κωδ. 10.308, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ - ΡΙΖΑΡΗ: Εκπληκτικό Ρετιρέ 118τ.µ., µε 3υ/δ, 2 
µπάνια, µεγάλες βεράντες µε εξαιρετική θέα Λυκαβηττό & Ακρό-
πολη, θέση στάθµευσης, κωδ. 10.223, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ : ∆ιαµέρισµα 49 τ.µ., 3ου ορόφου, πλή-
ρως ανακαινισµένο, 1 υ/δ, σαλόνι, κουζίνα, µπάνιο, προσόψε-
ως, διαµπερές, φωτεινό, πλησίον µετρό Κατεχάκης, ΕΠΕΝ∆Υ-
ΤΙΚΟ, κωδ: 10.523 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ., 4ος όροφος, 2υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές, αυτόνοµη πετρελαίου, αποθήκη, 
parking, πλησίον µετρό Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.867 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 43 τ.µ., ισόγειο, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές, αυλή από πίσω, πλησίον µετρό 
Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.459 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : Γκαρσονιέρα 37τ.µ., ηµιυπόγεια, ανακαινισµένο µπά-
νιο-κουζίνα, προσόψεως, πλησίον µετρό και συγκοινωνιών, 
επενδυτικό κωδ: 14.597 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 92τ.µ., 2ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι, 
µπάνιο, προσόψεως και γωνιακό, πλησίον Άλσους και µε-
τρό, κωδ: 14.127 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 85τ.µ., 6ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, 
wc, διαµπερές µε άνετες βεράντες, κατασκευής 2002, αυτονο-
µία θέρµανσης, boiler, σε ήσυχο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση 
σε µετρό, κωδ: 14.357 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 105τ.µ., 4ου ορόφου, 3υ/δ, ενιαίο σαλό-
νι κουζίνα, 2 µπάνια, διαµπερές µε άνετες βεράντες, parking, 
αποθήκη, υπό κατασκευή παράδοση 2026, εύκολη πρόσβαση 
σε µετρό, κωδ: 14.736 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΓΟΥ∆Ι: ∆ιαµέρισµα 86τ.µ., 2ου ορόφου, επί της Μιχαλακοπού-
λου 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως και διαµπερές, αλουµίνια 
κουφώµατα, πόρτα ασφαλείας κωδ: 14.177 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 78τ.µ., 2ου ορόφου, 
πλήρως ανακαινισµένο, 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως, δι-
αµπερές, ηλιακός, πλησίον πανεπιστηµίων. κωδ: 14.186 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 42τ.µ., 2ου ορόφου, 1 υ/δ, πλήρως 
ανακαινισµένο και εξοπλισµένο µε ηλεκτρικές συσκευές και επι-
πλωµένο µε καινούρια µοντέρνα επίπλωση, κωδ: 14.735 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 73τ.µ., υπερυψ. ισόγειο, 
2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως, διαµπερές, µε πίσω µπαλκό-
νι, σε πολύ καλό σηµείο πλησίον συγκοινωνιών. κωδ: 14.186 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: ∆ιαµέρισµα 88τ.µ., 8ος όροφος, 2 υ/δ, νεό-
δµητο, µεγάλη βεράντα µε ανεµπόδιστη θέα, parking, απο-
θήκη. κωδ: 14.888 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
Caravel- ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 102τ.µ., 5ου ορόφου, προ-
σόψεως µε ανοιχτό ορίζοντα, πλήρως ανακαινισµένο το 2023, 
σε κεντρικό σηµείο κατάλληλο και για επαγγελµατική στέ-
γη, κωδ. 10796, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 105τ.µ., 1ου ορόφου, προ-
σόψεως, διαµπερές και γωνιακό, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 2 WC, άνε-
τοι χώροι, φωτεινό, αποθηκάκι, φυσικό αέριο, κωδ. 10123, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ., 1ου ορόφου, προ-
σόψεως και γωνιακό, 2 υ/δ, άνετοι χώροι, φωτεινό, , κωδ. 10797, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 147τ.µ., υπερυψωµένο ισόγειο, 3 υ/δ, 
προσόψεως, ανακαινισµένο, µπάνιο, w.c., δυνατότητα να χωρι-

στεί σε δύο διαµερίσµατα, κωδ. 10798, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 4ου ορόφου, κατασκευής 
2002, 3 υ/δ, µπάνιο, wc, αυτονοµία θέρµανσης, µεγάλη βεράντα 
µε τέντες, , κωδ. 10799, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 78τ.µ., 1ου ορόφου, κατασκευ-
ής 2005, 2 υ/δ, µπάνιο, αυτονοµία θέρµανσης µε πετρέλαιο, 
ηλιακός, µεγάλο µπαλκόνι, αποθήκη, κωδ. 10789, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 54τ.µ., 2ου ορόφου, διαµπε-
ρές, πλήρως ανακαινισµένο το 2022, ήσυχο σηµείο, θέα βου-
νό, κωδ. 10779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 45τ.µ., 3ου ορόφου, γωνιακό, πλή-
ρως ανακαινισµένο, µε ατοµικό λέβητα φυσικού αερίου, ήσυχο 
φωτεινό, ιδανικό για επένδυση, κωδ. 10772, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ : ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 3ου ορόφου, µε 
ανεµπόδιστη θέα στην πλατεία και Βασ. Σοφίας, ιδανικό για 
επαγγελµατική στέγη, κωδ. 11.016, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΑΝΟΡΜΟΥ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 15ου 
ορόφου, µε ανεµπόδιστη θέα µέχρι τη θάλασσα, 3υ/δ, µπάνιο 
wc, αποθήκη, κωδ. 11.015, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΕΝΤΑΓΩΝΟ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 3ου 
ορόφου, 2 υ/δ, µπάνιο, κουζίνα, σαλόνι, προσόψεως, διαµπερές, 
φωτεινό, αποθήκη, πλησίον µετρό. Κατάλληλο και για επαγγ. 
στέγη. κωδ. 11.169, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: Τρία (3) Νεόδµητα ∆ιαµερίσµατα 85 τ.µ., 
5ου, 6ου, 7ου ορόφου, 2 υ/δ, κουζίνα, µπάνιο, wc, parking, 
αποθήκη, µε αντλία ψύξης-θέρµανσης. κωδ. 11.894, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΚΥΨΕΛΗ: ∆ιαµέρισµα 65τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως, 2 
υ/δ, 1 µπάνιο, σαλονοκουζίνα, αποθηκάκι µικρό, φωτεινό, πλή-
ρως ανακαινισµένο µε πολύ καλά υλικά, κωδ. 12.798, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΤΗΣΙΑ-ΠΛ.ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ: ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 
53τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, φωτεινό, επεν-
δυτικό, κωδ. 12.264, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΠΛΗΣΙΟΝ ΚΑΤΕΧΑΚΗ :∆ιαµέρισµα 97τ.µ., 
3ος όροφος, 2υ/δ, διαµπερές, κατασκευή 1970, κωδ: 10.784 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ :∆ιαµέρισµα 93τ.µ., 1ος όρο-
φος, 1 υ/δ, πλήρως ανακαινισµένο, πολυκατοικία του 2010, µε 
parking, κατάλληλο και για επαγγελµατική χρήση, κωδ: 10.444 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΠΑΠΑΓΟΥ: οροφοδιαµέρισµα 130 τ.µ., 1ου ορόφου, 3 Υ/∆, κα-
τασκευής 1975, διαµπερές µε περιµετρικό µπαλκόνι, σε όµορφο 
σηµείο µε ανοιχτωσιά και πράσινο, θέρµανση αυτόνοµη µε Θερ-
µοσυσσωρευτές, κουφώµατα αλουµινίου µε διπλά τζάµια, τέντες, 
πόρτα ασφαλείας, σε κτίριο τριών διαµερισµάτων, κωδ. 10.224, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ :∆ιαµέρισµα 136 τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως και 
διαµπερές, 3υ/δ, 2 µπάνια, εξαιρετικής κατασκευής σε όµορφο 
σηµείο µέσα στο πράσινο, κωδ. 10.242, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΠΕΥΚΗ: Οροφοδιαµέρισµα 152 τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως 
και διαµπερές, 3 υ/δ, 1 µπάνια, 1 WC, αποθηκάκι, σε όµορφο 
σηµείο, ανακαινισµένο, δυνατότητα parking. κωδ. 10.469, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: ∆ιαµέρισµα 95τ.µ., ισόγειο, αυτονοµία 
θέρµανσης µε φυσικό αέριο, πόρτα ασφαλείας, τζάκι, άνετοι χώ-
ροι, σε ήσυχη γειτονία, κωδ: 10.789, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΓΛΥΦΑ∆Α : ∆ιαµέρισµα 145τ.µ., 1ου ορόφου, διαθέτει 
4 υ/δ, 2 µπάνια, υπόγεια θέση στάθµευσης, αποθήκη, bbq, τζά-
κι, ξύλινα δάπεδα, περιµετρικό µπαλκόνι µε τέντες, σε εξαιρετι-
κά προσεγµένη πολυκατοικία, κωδ. 10.253, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 155τ.µ., 3ου ορόφου ρετιρέ, εξαιρετικής 
κατασκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια µε ανοιχτό 
ορίζοντα, 2 θέσεις στάθµευσης, πλησίον παραλίας, κωδ. 10.750, 
, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ., 2ου ορόφου, εξαιρετικής κατα-
σκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια µε ανοιχτό ορί-
ζοντα, 2 θέσεις στάθµευσης, πλησίον παραλίας, κωδ. 10.751, , 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΒΟΥΛΑ: Κτίριο κατοικιών 530τ.µ., 3 επιπέδων, µε ανεξάρτη-
τες κατοικίες ανά όροφο, γωνιακό, parking, κωδ. 10.958, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ: ∆ιαµέρισµα 165τ.µ., 2ου ορόφου, 3υ/δ, 2 µπάνια, 
πολυτελούς κατασκευής 2005, µε 2 θέσεις στάθµευσης και απο-
θήκη, κωδ. 10.755, ΜΕΣΙΤΙΚΟ ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ : ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 2ου ορόφου, 2υ/δ, κατα-
σκευής 1983, πλήρως ανακαινισµένο, µε τζάκι, µοντέρνο σχεδι-
ασµό, ήσυχο σηµείο, κωδ. 10.994, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ : Μονοκατοικία 400τ.µ., αποτελείται από 5 υ/δ, µε-
γάλους χώρους υποδοχής, πολυτελούς κατασκευής, διαθέτει 
προνοµιακή θέα στη θάλασσα, πισίνα, κήπο, σε µοναδικό ση-

µείο µε ανεµπόδιστη θέα από όλους τους χώρους, κωδ. 10.160, 
Μεσιτικό ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ: Μονοκατοικία 165τ.µ., µε κήπο, γωνιακό 
οικόπεδο, σε πολύ καλή θέση, κωδ. 10.265, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 420τ.µ. 2 επιπέδων σε οι-
κόπεδο 560τ.µ., µε χώρο στάθµευσης, κήπο, σε άριστη κατά-
σταση. κωδ. 10.225, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 500 τ.µ., δύο επιπέδων, σε 
οικόπεδο 600τ.µ., µε σ.δ. 0, 6, διαθέτει χώρο στάθµευσης, χρή-
ζει ανακαίνισης, κωδ. 10.246, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ: Αυτόνοµη κατοικία 3 επιπέδων 155τ.µ., δι-
αθέτει 3 υ/δ, 2µπάνια, µεγάλη βεράντα µε bbq στον 3ο όροφο, 
πλησίον µετρό Κατεχάκη, κωδ.10.302, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:
ΧΙΛΤΟΝ: Γραφειακός χώρος 67 τ.µ., 5ου ορόφου, ρετιρέ µε 
βεράντα, διαθέτει άνετο χώρο υποδοχής, 2 χώρους γραφεί-
ων και ένα επιπλέον χώρο στο πατάρι, 1 w.c., πλησίον Με-
τρό, κωδ. 10.252 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ- ΠΥΡΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ: ∆ιαµέρισµα- γρα-
φείο 85τ.µ., 4ου ορόφου2 υ/δ, σαλόνι, αλουµίνια κουφώµατα, 
µπάνιο, W.C., , ιδανικό για επαγγελµατική στέγη, κωδ. 10.250 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 45 τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως µε 1 υ/δ, 
ενιαίο σαλόνι µε κουζίνα, ανακαινισµένο, φυσικό αέριο, a/c, πόρ-
τα ασφαλείας δίπλα στο Μετρό, κωδ. 10.856 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ: ∆ιαµέρισµα 132 τ.µ., 1ου ορόφου, προσό-
ψεως και διαµπερές, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 1 WC, ξεχωριστή κουζίνα, 
ευρύχωρο σαλόνι και χώρος υποδοχής, αρχοντική πολυκατοι-
κία, κεντρική πετρελαίου, αλουµίνια, ιδανικό και για επαγγελ-
µατική στέγη και συστέγαση, επί της Βασ. Σοφίας. κωδ. 10.139 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 102 τ.µ., 3ου ορόφου, προσόψεως, διαµπε-
ρές, γωνιακό, 2 µεγάλα υ/δ, 1 µπάνιο, ξεχωριστή κουζίνα, τζάκι, 
φυσικό αέριο, προσεγµένη πολυκατοικία, πόρτα ασφαλείας, κου-
φώµατα αλουµινίου, ιδανικό και για επαγγελµατική στέγη, δί-
πλα στο Μετρό Μεγ. Μουσικής, κωδ. 10.589 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΑΛΛΙΘΕΑ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 4ου ορόφου, µε 3 υ/δ, µπά-
νιο, w.c, προσεγµένο, κουφώµατα αλουµίνιου, περιµετρικό 
µπαλκόνι, φωτεινό, κωδ. 10.589 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΙΛΙΣΙΑ: Ρετιρέ διαµέρισµα 97τ.µ., πλήρως ανακαινισµέ-
νο το 2019, 2υ/δ, µπάνιο, w.c, µεγάλες βεράντες στην πρόσοψη 
και στην πίσω όψη, φωτεινό, θέα, ηλιακός, , κωδ. 10.599 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Ρετιρέ διαµέρισµα 120 τ.µ., κατασκευή 2004, 3 
υ/δ, µπάνιο, w.c, µεγάλες βεράντες στην πρόσοψη και στην πί-
σω όψη, φωτεινό, θέα απεριόριστη, parking, αποθήκη, τζάκι, 
τέντες, κωδ. 10.598 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΒΥΡΩΝΑΣ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ. 4ου ορόφου, ανακαινισµένο, 
προσόψεως, διαµπερές, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, ενιαία κουζίνα µε σα-
λόνι, πόρτα ασφαλείας, ηλεκτρικές συσκευές, σε άριστη κατά-
σταση, φυσικό αέριο, θέα πάρκο και Υµηττό κωδ. 10.555 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΜΕΤΣ: ∆ιαµέρισµα 70τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως, δια-
µπερές, γωνιακό, 2 υ/δ, 2 µπάνια (το 1 µάστερ), πλήρως ανα-
καινισµένο και επιπλωµένο, µοντέρνας αισθητικής, αυτονοµία 
φυσικού αερίου. κωδ. 11.910 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: ∆ιαµέρισµα 115 τ.µ., 2ου ορό-
φου, 3υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, ευρύχωρο σαλόνι, πόρτα ασφα-
λείας, φυσικό αέριο, πλήρως ανακαινισµένο, απεριόριστη 
θέα. Κωδ. 14.562, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΚΕΝΤΡΟ: ∆ιαµέρισµα 120 τ.µ., 3ου ορόφου, 2 
υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, κουζίνα, ευρύχωρο σαλόνι και χώρος τρα-
πεζαρίας, πόρτα ασφαλείας και αλουµίνια. Κατάλληλο και για 
επαγγελµατική στέγη. Κωδ. 14.742, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ:
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ- ΠΑΤΗΜΑ: Οικόπεδο 450τ.µ., άρτιο και 
οικοδοµήσιµο, χτίζει 341τ.µ., κωδ.10.243, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΕΝΤΡΟ : Οικόπεδο 600τ.µ., άρ-
τιο και οικοδοµήσιµο, Σ.∆. 1, εξαιρετικό για οικιστική χρή-
ση, κωδ.10.234, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ: Οικόπεδο 410τ.µ., µε σ.δ. 
2, 9 και σ.κ. 70%, σε εξαιρετικό σηµείο, ιδανικό για την ανέγερ-
ση ξενοδοχείου, µε άµεση πρόσβαση στο Ιστορικό κέντρο, 2) 
Οικόπεδο µε κατοικία 450τ.µ. πλησίον Πειραιώς και πλ. Οµό-
νοιας, µπορεί να αναπαλαιωθεί είτε να οικοδοµηθεί το οικό-
πεδο, κωδ.10.244, , ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΓΛΥΦΑ∆Α: Οικόπεδο 420τ.µ., µε σ.δ. 0, 8, σε πολύ κα-
λό σηµείο, πλησίον Λ. Βουλιαγµένης, κωδ. 10.277, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ: Οικόπεδο 1.430τ.µ., πλησίον Λ. Βουλιαγµέ-
νης, άρτιο & οικοδοµήσιµο, συντελεστής δόµησης 1, έχει πρόσο-
ψη 26 µ., βάθος 55 µ., κατάλληλο για οικιστική και επαγγελµατι-
κή χρήση κωδ.10271, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΝΕΑ ΦΙΛΟΘΕΗ - ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ: οικόπεδο 232τ.µ., µε 
σ.δ. 2, 1 και κάλυψη 60%, υπάρχει διπλοκατοικία εντός 212 τ.µ., 
σε καλή κατάσταση, βρίσκεται σε ήσυχο σηµείο, µόλις 10 άπό το 
µετρό της Πανόρµου, κωδ. 10.232, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΒΥΡΩΝΑΣ: Οικόπεδο 470τ.µ. εντός σχεδίου, άρτιο και οικο-
δοµήσιµο, αµφιθεατρικό, γωνιακό, µε συντελεστή δόµησης 1, 4 
και συντελεστή κάλυψης 60%, κωδ. 10.270, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΣΧΙΝΙΑΣ-ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ: Περιοχή ∆ικαστικών, Οικόπεδο 
1.015 τ.µ., µε αµφιθεατρική θέα, εντός σχεδίου, άρτιο και οικο-
δοµήσιµο, σ.δ. 0, 4, σ.κ. 30%, κωδ. 10.263 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΣΠΑΤΑ-ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ: οικόπεδα 6 εώς 
100 στρέµµατα, κατάλληλα για εµπορική χρήση, αποθήκες, 
Logistics, Data center, ξενοδοχεία, γραφεία, αθλητικά κέντρα 
µε άµεση πρόσβαση σε Αττική οδό, πλησίον αεροδροµίου, επι-
πλέον πληροφορίες κατόπιν εκδήλωσης ενδιαφέροντος, κωδ. 
10.921 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Οικόπεδο 5.000τ.µ., µε άδεια οικοδοµής, ιδανι-
κό για δηµιουργία, ξενοδοχειακής µονάδας, κωδ. 10.265 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 120τ.µ., ηµιυπόγειο µε χώρο πρα-
σιάς, υγειονοµικού ενδιαφέροντος, σε πολύ καλό σηµείο, δια-
τίθεται και προς πώληση, κωδ. 10.226, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 43τ.µ. µε ισόγειο, πατάρι 43τ.µ. και 
υπόγειο 43 τ.µ. σε κεντρικό εµπορικό δρόµο, κατάλληλο για κά-
θε χρήση. κωδ. 10.227, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα µε ισόγειο 60τ.µ., διαθέτει υπόγειο και 
πατάρι, µεγάλης προβολής και εµπορικότητας σε εξαιρετική 
θέση, κωδ. 10.254, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα 460τ.µ., στο καλύτερο σηµείο της Ερ-
µού, µεγάλης προβολής και εµπορικότητας, κωδ. 10.255, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΓΛΥΦΑ∆Α: Κατάστηµα 400τ.µ. µε ισόγειο 110τ.µ., εξαιρετικής 
θέσης µεγάλης προβολής και εµπορικότητας, κωδ 10.305, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 150τ.µ., σε κεντρικότατο σηµείο, 
κατάλληλο για κάθε χρήση, δίπλα στη νέα στάση του µε-
τρό, κωδ. 10.229, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Κατάστηµα γωνιακό 130τ.µ. ισόγειο µε πατάρι 80τ.µ. 
και υπόγειο 60τ.µ., σε σηµείο προβολής µε µεγάλη διέλευση 
κοινού, κωδ. 10.807, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΧΙΛΤΟΝ: Κατάστηµα 74τ.µ. Αποτελείται από ισόγειο 37 τ.µ., 
υπόγειο 37 τ.µ., µε ιδιόκτητη πρασιά 30µ. Κοντά στην Πλατεία 
Βραζιλίας, επί της Μιχαλακοπούλου, δίπλα στο µετρό Μεγάρου 
Μουσικής. Κατάλληλο για όλες τις χρήσεις, κωδ. 10.818, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr  

 ΠΩΛΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:
ΚΗΦΙΣΙΑ: Κατάστηµα 160τ.µ. µε ισόγειο 90τ.µ., σε κεντρικό 
σηµείο, µισθωµένο µε πολύ καλό µίσθωµα, ιδανικό ως επέν-
δυση, και έτερο 126 τ.µ., σε εξαιρετικό σηµείο, επενδυτική ευ-
καιρία, κωδ. 10.236, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ-ΟΜΟΝΟΙΑ: Κατάστηµα επενδυτικό αποτελούµενο 
από ισόγειο: 30τ.µ. και πατάρι: 15τ.µ., µισθωµένο. κωδ. 14.567, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΠΕΡΙΟΧΗ -ΧΙΛΤΟΝ :Κατάστηµα αποτελούµενο από ισόγειο: 
165τ.µ. και υπόγειο: 165τ.µ., µισθωµένο, λειτουργεί ως κατάστη-
µα εστίασης. κωδ. 10.237, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 110τ.µ., επενδυτικό, µισθωµέ-
νο, κατάλληλο για οποιαδήποτε χρήση, κωδ. 10297, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΠΕΙΡΑΙΑΣ: Κατάστηµα 250τ.µ. επί της Βας. Γεωργίου, µισθω-
µένο µε καλό ενοίκιο, ιδανικό για επένδυση, κωδ. 10.958, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
  
ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ – ΛΕΩΦ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ: Αυτόνοµο κτίριο 1800τ.µ., 
αποτελείται από ισόγειο και 3 ορόφους και υπόγειο parking 10 
θέσεων, σύγχρονο κτίριο, µε ασανσέρ, κατάλληλο για κάθε 
χρήση, κωδ. 10.240, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΑΘΗΝΑ- ΠΛΑΤ.ΑΓ ΕΙΡΗΝΗΣ: Γραφειακός χώρος- 2 γραφεία 
115τ.µ. έκαστα, 3ου ορόφου, θέα Ακρόπολη, κοινόχρηστες του-
αλέτες. Σε πολύ κεντρικό σηµείο, φωτεινά, πλήρως ανακαινι-
σµένα., κωδ. 15.260 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 1.000 τ.µ. πλησίον Πλατείας, , 
4 επιπέδων, σε άριστη κατάσταση, σύστηµα κλιµατισµού, καλω-
διώσεις, δυνατότητα διαµόρφωσης του χώρου ανάλογα µε τις 
ανάγκες του µισθωτή, κωδ. 10.239, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 93 τ.µ. 4ου ορόφου, ανα-
καινισµένος, κλιµατισµός, πόρτα ασφαλείας, κεντρικό ση-
µείο, κωδ. 10.392, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΝΟΙΑ: Αυτόνοµο κτίριο 2.800τ.µ. µε ισόγειο χώρο 310 τ.µ., 
ιδανικό για εµπορική χρήση, δίπλα στην Πλατεία Οµονοίας, κα-
τάλληλο να λειτουργήσει και ως Ξενοδοχείο, κωδ: 10.301, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Όροφοι γραφείων 1.255τ.µ., αναπτύσσονται σε 
3 επίπεδα, σε κεντρικότατο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση, διαθέ-
τει και 20 θέσεις στάθµευσης, κωδ: 10.302, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ
- ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΜΥΚΟΝΟΣ: Πολυτελές Ξενοδοχείο, µε 27 σουίτες µε υψηλή 
πληρότητα, σοβαρές προτάσεις, κωδ. 10.759, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Ξενοδοχείο 50 δωµατίων, πολυτελές µε πισί-
να, , κωδ. 10.779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΙΝΟΙΑ: Ξενοδοχείο 3.600τ.µ. διαθέτει 84 δωµάτια, βρί-
σκεται σε εξαιρετικό σηµείοπλησίον Οµόνοιας και σταθµού 
µετρό, κωδ. 10.241, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
 ΟΜΟΝΟΙΑ-ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟ: Ξενοδοχείο 4.500τ.µ., 114 
δωµατίων, σε κεντρικότατο σηµείο, δίπλα στο σταθµό του µετρό, 
ΕΥΚΑΙΡΙΑ, κωδ. 10.242, ΜΕΣΙΤΙΚΟ – ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, Τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ – ΣΥΝΤΑΓΜΑ: αυτόνοµο κτίριο 
1800 τ.µ., αποτελείται από κατάστηµα στο ισόγειο και 3επίπε-
δα, ιδανικό για τη δηµιουργία ξενοδοχείου, βρίσκεται σε εξαι-
ρετικό σηµείο στην καρδιά του Ιστορικού και εµπορικού κέ-
ντρου, κωδ. 10.257, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ - ΒΑΡΒΑΚΕΙΟΣ ΑΓΟΡΑ: Αυτόνοµο κτί-
ριο 1.100τ.µ., διατηρητέο, γωνιακό εξαιρετική προβολής, ιδανικό 
για κάθε χρήση, κωδ.10, 307, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: Αυτόνοµο κτίριο 850τ.µ., δια-
θέτει 10 διαµερίσµατα, κατάλληλο για εκµετάλλευση µέσω βρα-
χυχρόνιας µίσθωσης, κωδ. 10.268, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: αυτόνοµο κτίριο 1.500τ.µ. επαγγελµατικής χρήσης µι-
σθωµένο, ιδανική επένδυση µε καλή απόδοση, κωδ. 10.258, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : αυτόνοµο κτίριο 2.000τ.µ., 10ετίας, αποτελείται από δια-
µερίσµατα µε υπόγειο parking, όλα µισθωµένα, εξαιρετικό ακίνη-
το εισοδήµατος, κωδ.10.259, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: 4όροφο κτίριο 1.900τ.µ. µε 3υπόγεια, 
10ετίας, ιδανικό για επαγγελµατική χρήση, σε κεντρικότατο 
σηµείο, κωδ.10.260, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: αυτόνοµο κτίριο 1.200τ.µ. 7 ορόφων µε 
υπόγειο χώρο στάθµευσης, κατάλληλο για κάθε χρήση, επί κε-
ντρικής λεωφόρου, πλησίον σταθµού µετρό, κωδ.10.261, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: Επαγγελµατικός χώρος 335τ.µ., 1ου ορόφου µε 
ανεξάρτητη είσοδο, διαµπερές οροφοδιαµέρισµα µε περιµετρι-
κά µπαλκόνια 8 αίθουσες, κουζίνα, 3 wc., µισθωµένο νέο συµ-
βόλαιο, µε απόδοση, 8, 5%, τιµή:350.000, κωδ: 10.262, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ:
ΓΚΑΖΙ: Πωλείται επιχείρηση εστίασης σε κεντρικότατο σηµείο 
σου Ιστορικό κέντρο, κωδ: 10.262, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Επιχείρηση εστίασης σε πολυσύχναστο σηµείο των Ιλι-
σίων, πωλείται µε όλο των εξοπλισµό της, πρόσφατα ανακαινι-
σµένος, κωδ. 10.752, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνιακό σηµείο µε µε-
γάλη διέλευση κοινού, µε πολλά έτη λειτουργίας, κωδ. 10.753, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Πωλείται Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό ση-
µείο και το έτερο κατάστηµα της στην περιοχή της Νέας Φιλα-
δέλφειας, κωδ. 15.384, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
 ΧΑΛΚΙ∆Α: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνιακό σηµείο 
µε µεγάλη διέλευση κοινού, µεγάλης εµπορικότητας κωδ. 15.381, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr

ΑΚΙΝΗΤΑ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΑΓΟΡΑ 
ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΜΑΣ. 
ΤΗΛ. 210 -7298781, ΚΙΝ: 694-4416087 
www.zarkadasestate.gr, 
e-mail  zarkadas.estate@gmail.com

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ

ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ
REAL ESTATE
ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ
- ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ - ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
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STAR WARS/8/-14/2/25

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131

Στις 12 που πραγµατοποιείται η Πανσέληνος στο Λέοντα,  θα υπάρχει ένταση στα συναισθήµατα και την έκφραση της ατοµικότητας και 
παράλληλα θα ενθαρρύνετε η αυτοπεποίθηση, η δηµιουργικότητα και η ανάγκη για αναγνώριση και προσοχή. Μπορεί να προκληθούν 

δραµατικές αλλαγές στις σχέσεις και να έρθουν στην επιφάνεια θέµατα που θα αφορούν την αυτοεκτίµηση και την προσωπική σας δύναµη. 
Επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του σταθερού σταυρού (Ταύρος, Λέων, Σκορπιός, Υδροχόος).

Ένταση στα συναισθήματα

ΚΡΙΟΣ
Μπορείτε να πάρετε µια γεύση του τι σηµαί-
νει να είστε εκδηλωτικοί και µε λιγότερες άµυ-
νες. Μέχρι να συνδυάσετε τις εσωτερικές µε τις 
εξωτερικές αλλαγές σας, θα υπάρχουν διακυ-
µάνσεις στη διάθεσή σας. Μόνο ο ξεκάθαρος 
προσανατολισµός θα σας οδηγήσει σε σωστές 
αποφάσεις. Η έλλειψη στόχων θα σας απορρο-
φήσει ενέργεια και η ψυχική κούραση θα είναι 
αναπόφευκτη. Η ανταπόκριση των άλλων θα 
είναι για εσάς µια πραγµατικότητα που θα σας 
κάνει λιγότερο επιφυλακτικούς.

ΤΑΥΡΟΣ
Μείνετε µε τον εαυτό σας και συνειδητοποιήστε 
τι ζητάτε από τις σχέσεις σας. Η εµπειρία από 
µόνη της µπορεί να µην είναι αρκετή, γι’ αυτό 
ενεργοποιηθείτε κρατώντας ωστόσο τις επιφυ-
λάξεις σας για πράγµατα τα οποία δεν ξέρετε 
που µπορεί να σας οδηγήσουν. Η διαπίστω-
ση πως κάποιες διαπραγµατεύσεις µπορεί να 
γίνουν µε ευνοϊκότερους όρους, θα σας κάνει 
πιο τολµηρούς. Κινηθείτε ανάλογα και διεκδι-
κήστε αυτά που σας ανήκουν.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Εντοπίστε τις πραγµατικές σας ανάγκες χω-
ρίς να φοβάστε τα συναισθήµατά σας. Η ανά-
γκη που έχετε για ισορροπία και αρµονία, θα 
σας βοηθήσει να δηµιουργήσετε ένα ευχάριστο 
και αισιόδοξο κλίµα στο φιλικό και οικογενει-
ακό περιβάλλον σας. Πείτε ναι σε νέα γνωρι-
µίες και µην αφήσετε ανεκµετάλλευτες τις κοι-
νωνικές σας επαφές, αφού δεν ξέρετε το ρόλο 
που µπορεί να παίξουν στο µέλλον σας κάποιες 
από αυτές.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Αναζητήστε διεξόδους που θα σας εµπνεύσουν 
και θα γεµίσουν αυτοπεποίθηση το κοµµάτι του 
ερωτισµού σας. Η βδοµάδα παρουσιάζεται για 
τα επενδυτικά σας ζητήµατα ιδιαίτερα θετική, 
αλλά δεν πρέπει να ενεργείτε ακολουθώντας 

πάντα την πεπατηµένη οδό. 
Η πείρα σας έχει διδάξει να ελίσσεστε σωστά 
και να είστε ολοκληρωτικά υπεύθυνοι στις κι-
νήσεις σας. Οργανώστε τη δουλειά σας για να 
σας µείνουν περισσότερες ώρες για ψυχαγω-
γία και επωφεληθείτε από τις ευκαιρίες για να 
βελτιώσετε τα οικονοµικά σας. 

ΛΕΩΝ
Είναι η καλύτερη περίοδος για να προχωρήσε-
τε σε µια εκ βάθρων αναδιοργάνωση. Επιλέξ-
τε τον κύκλο ανθρώπων που θα σας βοηθήσει 
στην επίτευξη των στόχων σας και παράλληλα 
προωθήστε µακροπρόθεσµες επενδύσεις. Κα-
τασταλάξτε ως προς τις κινήσεις που θέλετε να 
κάνετε, γιατί σηµασία έχει να αποκτήσετε αυτο-
πεποίθηση και αυτό θα γίνει µόνο αν πειραµα-
τιστείτε. Μη µένετε στην επιφάνεια, αλλά κά-
ντε αναλύσεις στις λεπτοµέρειες.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Οι εξελίξεις θα σας βοηθήσουν για νέα ξεκι-
νήµατα, όµως προσέξτε αφού η προσκόλλη-
ση στο εγώ σας φέρνει εγωισµό και καταπίε-
ση στις σχέσεις και του εσύ καταντά σκλαβιά 
για εσάς. Όπως φαίνεται τίποτα δεν σας εξυ-
πηρετεί και καλό θα ήταν να επανεξετάσετε τις 
βάσεις που θέτετε ειδικά στις φιλίες σας, ώστε 
να υπάρχει ισοτιµία, αµοιβαία αναγνώριση και 
κατανόηση. Νιώθετε ανανεωµένοι, είστε πιο 
συνεργάσιµοι και έχετε τη διάθεση να σκεφτεί-
τε θετικά το θέµα των σχέσεων ή το δεσµό σας. 

ΖΥΓΟΣ
Η γνώµη που έχει για εσάς το αγαπηµένο σας 
πρόσωπο, θα παίξει καθοριστικό ρόλο, ενώ οι 
αδέσµευτοι θα προχωρήσετε σε νέες κατακτή-
σεις. Αναλύστε τα συναισθήµατά σας µε νηφα-
λιότητα, προσέχοντας τις αλλαγές στη διάθεσή 
σας, γιατί είναι κρίµα να γκρεµίσετε ότι χτίσα-
τε. Απελευθερωθείτε από ορισµένα πράγµατα 
και ιδέες και εµβαθύνετε περισσότερο στις κα-
ταστάσεις κάνοντας επανεκτιµήσεις. Εσείς που 
δεν έχετε µια σταθερή σχέση, φαίνεται πως θα 
µπορέσετε να αποζηµιωθείτε για τις δυσκολί-
ες που περάσατε. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Η αίσθηση ελευθερίας που θα νιώθετε, θα σας 
κάνει να απαλλαγείτε από αναµνήσεις ή να 
συγχωρήσετε κάποιον που σας απογοήτευσε 
και να κάνετε µια καινούρια αρχή για να δοκι-
µάσετε και πάλι την τύχη σας στον ερωτικό το-
µέα. Η κατανόηση και η συνεννόηση είναι εφι-
κτές, αρκεί βέβαια να το επιδιώξετε και εσείς. 
Όπως και να έχει η αγάπη υπάρχει στη ζωή 
σας, γι’ αυτό απογειωθείτε και απολαύστε την.

ΤΟΞΟΤΗΣ
∆εν αποκλείεται και το ενδεχόµενο να ξανα-
βρεθείτε µε παλιές αγάπες και να ανακαλύψετε 
πως υπάρχουν ακόµα συναισθήµατα που σας 
συνδέουν. Η κρίση σας για το αν ταιριάζετε θα 
είναι σαφώς πιο ρεαλιστική, ενώ παράλληλα 

θα µπορέσετε να προσεγγίσετε µε ευαισθησία 
και ευθύτητα το πρόσωπο που θέλετε και να 
του δείξετε πως είστε τώρα. Ξαναγνωριστείτε 
από την αρχή για να δείτε που ταιριάζετε και 
ποια πράγµατα πρέπει να γεφυρώσετε.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Το καλύτερο δώρο που µπορείτε να κάνετε 
στο σύντροφό σας όσοι είστε δεσµευµένοι εί-
ναι ένα ταξίδι ροµαντικό, µακριά από τις καθη-
µερινές τριβές και υποχρεώσεις. Το ενδιαφέ-
ρον που θα δείξετε στο σύντροφό σας θα φέρει 
µια γλυκιά συνύπαρξη και η ατµόσφαιρα θα εί-
ναι γλυκιά, ζεστή και ευχάριστη, ενώ η αίσθη-
ση σιγουριάς που θα πάρετε θα σας βοηθήσει 
ακόµα και στις προσπάθειές σας για αναγνώ-
ριση στον επαγγελµατικό σας τοµέα.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Φροντίστε περισσότερο τον εαυτό σας, κάντε 
πράγµατα για εσάς και µην παγιδεύεστε σε κα-
ταστάσεις µαταιώνοντας καθετί που σας ευχα-
ριστεί, για να µη δυσαρεστήσετε τους άλλους. 
Οριοθετήστε τις επιθυµίες σας και διεκδικήστε 
κάτι που εδώ και πολύ καιρό εκκρεµεί εξαιτί-
ας κάποιων συνήθειών σας τις οποίες δεν µπο-
ρείτε να ελέγξετε, γιατί τα περιθώρια για ανα-
βολές στενεύουν. ∆οκιµάστε κάποιες άλλες 
µεθόδους που θα σας δώσουν λύσεις στις αµ-
φιβολίες σας, αλλά σκεφτείτε τις κινήσεις σας, 
προτού πάρετε τις τελικές σας αποφάσεις.

ΙΧΘΥΣ
∆ώστε προτεραιότητα στα συναισθήµατά σας, 
γιατί ήρθε η στιγµή να πείτε κάποια πράγµατα 
µε το όνοµά τους και µη νιώθετε άσχηµα για 
τα συναισθήµατα που πηγάζουν από την ψυχή 
σας. Τα λάθη δε συγχωρούνται και επειδή δεν 
υπάρχουν άλλα περιθώρια για παιχνίδια, δώ-
στε σηµασία στη λεπτοµέρεια που θα παίξει κα-
θοριστικό ρόλο στις επενδύσεις σας. Μην αφή-
σετε να σας παρασύρουν διάφορες προτάσεις 
που δεν είναι ξεκάθαρες επειδή είναι πολλά 
υποσχόµενες, αλλά δραστηριοποιηθείτε προς 
συγκεκριµένες κατευθύνσεις.
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Η Hellenic Train θα αξιολογηθεί,
δεν είναι ιερή αγελάδα

Βασίλης Οικονόμου

‘‘‘‘

Ακούω για τον προσεχή ανασχηµατισµό, ότι ο Κωστής Χατζιδάκης θα αναλάβει το Υπουργείο 
Εξωτερικών, ο Μάκης Βορίδης ότι θα αναλάβει άλλο υπουργείο, ο Σταύρος Παπασταύρου 
επιστρέφει στο Υπουργείο Μεταφορών, που θα γίνει ξεχωριστό Υπουργείο µε αναβαθµισµένο τον 
Βασίλη Οικονόµου σε αναπληρωτή υπουργό, ο Κυριάκος Πιερρακάκης θα αναλάβει το Υπουργείο 
Οικονοµικών -λένε οι φήµες-, ενώ παράλληλα πιθανή είναι και η µεταφορά του Άδωνι Γεωργιάδη 
σε άλλο Υπουργείο. Έντονο σενάριο και για εν ενεργεία υψηλόβαθµο δικαστικό λειτουργό για το 
τιµόνι του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης.  Επίσης, στο νέο κυβερνητικό σχήµα θα αναλάβουν υπουργεία: 
ο Κώστας Κατσαφάδος, ο Θανάσης Παπαθανάσης και ο Ευριπίδης Στυλιανίδης. Την επόµενη 
εβδοµάδα θα σας έχω νεότερα, αφού ο ανασχηµατισµός συζητιέται για τις 14 του µηνός, την ηµέρα 
των ερωτευµένων! Τυχαίο;;

Με όλο το σεβασµό, αλλά…
Επειδή ακούω κάτι «τρελά» τις τελευταίες ηµέρες, σε 
σχέση µε τα µεγαλεπίβολα σχέδια και τις προθέσεις του 
πρώην πρωθυπουργού και ανεξάρτητου πλέον βουλευτή 
Μεσσηνίας, Αντώνη Σαµαρά, και το ενδεχόµενο να 
δηµιουργήσει ένα «νέο» κόµµα στα δεξιά της Νέας 
∆ηµοκρατίας, δεν αντέχω να µη µοιραστώ µαζί σας τον 
έντονο προβληµατισµό µου. Λογικά ο µεσσήνιος πολιτικός 
νοµίζει ότι έχει προκαλέσει τεράστια ανησυχία στο Μέγαρο 
Μαξίµου και στον ίδιο τον πρωθυπουργό, µε τις δηλώσεις του 
κατά της κυβέρνησης, όπου σταθεί και όπου βρεθεί, λες και δεν 
είχαµε άλλη έγνοια από το να µας αραδιάζει τις σκέψεις του, που το λιγότερο που µπορώ 
να πω είναι ότι µυρίζουν «ναφθαλίνη». Με όλο τον σεβασµό στο πρόσωπο του πρώην 
πρωθυπουργού και µε ταπεινή διάθεση, θα ήθελα απλά να του θυµίσω ότι είναι τόσα πολλά 
τα προβλήµατα της καθηµερινότητας και της περιόδου, γενικά, που έχει να αντιµετωπίσει η 
κυβέρνηση και το µόνο που καταφέρνει είναι να κινδυνεύει να χαρακτηριστεί «γραφικός» 
έως εµµονικός. Εγώ δε θέλω να το πιστέψω και µακάρι να διαψευστώ, τονίζοντας και πάλι 
την ταπεινή µου πρόθεση.

QUIZ  1
Ο νέος Πρόεδρος 
τράπεζας, τα ακίνητα στο 
Βερολίνο, οι µπελάδες 
µε τον OLAF, οι φιλίες 
µε την Λαγκάρντ 
και οι αµαρτίες του 
παρελθόντος θα του 
χτυπήσουν την 
πόρτα;;; Εµείς θα 
είµαστε εδώ να 
παρακολουθούµ...

QUIZ  2
Ντόρος έχει γίνει 
τον τελευταίο καιρό 
µε το συγγενικό 
πρόσωπο πολιτικής 
οικογενείας, που 
ξενυχτάει σε ιδιωτικό 
νοσοκοµείο δίπλα 
στον κρατούµενο 
δισεκατοµµυριούχο, 
µέχρι οι αρχές να 
τον απελάσουν στη 
Ρουµανία.

?

Μικρόψυχος
Μαθαίνω για τροµερή µικροψυχία 
και αλαζονεία που δείχνει «γαλάζιος» 
βουλευτής στη βόρεια Ελλάδα µε 
αφορµή το ενδεχόµενο να υπάρξει 
ένας νέος και πολλά υποσχόµενος 
συνυποψήφιος στο ψηφοδέλτιο της 
περιοχής του. Μιλάµε για λογικές 
άλλων δεκαετιών! Κρίµα και είναι και 
ο ίδιος νέος άνθρωπος. Άλλα απ’ ό,τι 
ακούω θα τον µαζέψουν από «ψηλά», 
αν χρειαστεί…

Το νου σου 
κύριε Γενικέ
Σας ξαναείπα και έχω λόγο που 
το επαναφέρω, ότι ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης είναι εµφανώς 
δυσαρεστηµένος µε κάποιους 
Γενικούς Γραµµατείς υπουργείων. 
Μάλιστα, υπάρχει ένας που επειδή 
λογικά κουράστηκε στην ίδια θέση, 
που του έκανε τη χάρη να τον αφήσει 
ο πρωθυπουργός, λειτουργεί ως 
απόλυτος κουµανταδόρος στο 
υπουργείο, πράγµα για το οποίο έχει 
ήδη εικόνα ο ίδιος ο Μητσοτάκης. Εγώ 
είχα προειδοποιήσει πάντως…

Ο Παύλος 
«οργώνει»
Η «µάχη» για το γαλάζιο ψηφοδέλτιο 
στον βόρειο Τοµέα της Β' Αθηνών 
καλά κρατεί, µε ισχυρά ονόµατα να 
κονταροχτυπιούνται. Μετά και την 
δυναµική είσοδο του κυβερνητικού 
εκπροσώπου Παύλου Μαρινάκη, ο 
οποίος στην κυριολεξία «οργώνει» την 
περιοχή, αλλάζουν οι ισορροπίες και 
όσα ξέραµε µέχρι σήµερα καθώς και 
λόγω φθοράς τους, θα δούµε δυνατά 
ονόµατα να παλεύουν µέχρι και για 
την εκλογή τους, όχι απλά για τη σειρά. 
Κρατήστε το… 

Ερωτικός ανασχηματισμός

Θα είναι δοµικός!
Εκτός απροόπτου, ευχόµενος και εγώ φυσικά να έχει αίσιο τέλος η κατάσταση στη Σαντορίνη και 
τα νησιά µας, µαθαίνω ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι αποφασισµένος να προχωρήσει σε έναν 
δοµικό ανασχηµατισµό, µετά την εκλογή Πτ∆, που θα ταράξει τα νερά, µπορεί και να πικράνει 
αρκετούς, ωστόσο θα φέρει τον αέρα ανανέωσης και ανασύνταξης δυνάµεων της κυβέρνησης 
συνολικά. Ο Μητσοτάκης δεν είναι από εκείνους τους πολιτικούς που «υποχωρεί» µπροστά σε 
λαϊκισµούς και «απειλές», κάτι που έχει αποδείξει αρκετές φορές, καταφέρνοντας έτσι να κερδίζει 
την εµπιστοσύνη των πολιτών σε κάθε εκλογική µάχη όλα τα τελευταία χρόνια.
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